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Az üszőkor jak testsúlyának és testméreteinek alakulása
Guba Sándor

Álla ttejn y éj zté ti Kutatóintézet Szarvasmarhatenyésztési Osztálya, 
B u d a pe

Növendékállományunk fejlődésének ellenőrzése céljából szükségünk 
van olyan összehasonlítási alapra, amelyhez viszonyítani tudjuk az egyes bor
jak ténylegesen elért fejlődési és növekedési eredményeit.

Hazai irodalmunkban Wellmann közölt ilyen adatokat a borjak és nö
vendékek sülyának és fontosabb testméreteinek alakulásáról, amelyeket a 
törzskönyvelés során gyűjtött méretek feldolgozása alapján állapított meg. 
(«A borjú felnevelése)), 1928, ^Köztelek Zsebnaptár)), 1943.) Vannak ugyan 
ezenkívül is ezzel a tárggyal foglalkozó tudományos közlemények, de leg
többjükben olyan adatok szerepelnek, amelyek kisszámú borjún felvett mére
teknek az átlagai. Ezek összehasonlítási alapul nem szolgálhatnak. Ilyen igé
nyeket csak 11 ellmann adatai elégíthetnek ki. Jogosan felmerülhet azonban 
a kérdés, hogy fel lehet-e használni ezeket az adatokat összehasonlítási alapul 
borjak fejlődésének ellenőrzésére jelenleg, amikor lényegesen eltérő módon 
végezzük a nevelést.

Ebből a gondolatból kiindulva feldolgoztam az állattenyésztési kutató
intézet szarvasmarhatenyésztési osztálya által eddig végzett mérések adatait. 
Közülük kiválasztottam azokat, amelyeknél a kort pontosan meg lehetett 
állapítani és azután kiszámítottam a súly- és testméret adatok átlagát, ame
lyeket az 1. táblázat ismertet. Míg a régebbi táblázatok csak a négy legfon
tosabb testméretről közöltek adatokat, ez a táblázat a súlyon kívül 10 test
méret abszolút adatait és az ezeknek a marmagasságra vonatkoztatott %-os 
viszonyszámait is ismerteti, így szakirodalmunkban, ebből a tekintetből is 
hézagpótlásul szolgálhat.

A közölt adatok egyéves korig l()O-at is meghaladó borjú méreteinek 
átlagai. Egyévesnél idősebb kísérleti és törzsborjúnk kevesebb van, így a kor 
növekedésével egyre kevesebb borjú adatait tudtam csak feldolgozni. Ezért 
l‘/e éven felüli növendékek méreteiről csak későbbi időpontban tudunk majd 
adatokat közölni. A méreteket a herceghalmi, nagycenki és táplánszentkereszti 
kísérleti gazdaságokban, továbbá a méncsmajori, vértesaljai (verebi) és «Ap- 
rilis 4» állami gazdaságokban vettük fel. A borjak egy részét állami gazdasá
gokból gyűjtöttük össze és egyéni gazdáktól vásároltuk különböző borjú
nevelési kísérletek céljaira, másik részük pedig törzstehenészeteinkből szár
mazó borjú és növendék.

A borjak túlnyomó része magyar tarka, kisebb részük szimmentáli. 
Sajnos, a méreteket fajta szerint nem lehetett csoportosítani, mert a leg

l
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több borjúról nem állt származási adat rendelkezésünkre. A borjak zöme 
azonban nyilván magyar tarka volt. Törzstehenészeteinkben szerzett tapasz
talataink alapján azonban egyébként is arra a megállapításra jutottunk hogv 
sokkal inkább a felnevelés módja befolyásolja a borjak test- és súlyméretei
nek alakulását, mint az. hogy azok szimmentáliak, vagy magyar tarkák

Minden egyes borjú felnevelése itatással történt. Egyes kísérletekben 
a borjak csak teljes tejet kaptak, ennek mennyisége 600 1 körüli volt. Általá
ban teljes tejből 300—500 litert kaptak, amit 400—600 1 fölözött tej egészí
tett ki. Kisebb számú borjú azonban kísérleti okokból ennél nagyobb adao 
fölözött tejet is kapott, de ennek mennyisége sem volt szélsőségesén sok A' 
etetett abrak mennyisége eleinte annyi volt, amennyit a borjú elfogyasztott- 
később 2 kg fölé általában csak akkor ment, ha a széna minősége igen gyenge 
volt. Igyekeztünk minél több szálas és lédús takarmányt megetetni.

A nyert adatokból az tűnik ki, hogy ha a táblázatban közölt adatok 
nem is tekinthetők országos átlagnak, de a Wellmann által adott méreteket 
hasznosan egészítik ki, illetve egyes vonatkozásokban a mai helyzetnek meg
felelően kiigazítják.

A 2. táblázat hasonlítja össze Wellmann adatait az AKI szarvasmarha 
tenyésztési osztályának az 1. táblázatban közölt adataival.

A 2. táblázatból az tűnik ki, hogy az adatok egyéves kor felett nagy
jából megegyeznek, egyéves korig azonban Wellmann adatai lényegesen na
gyobbak, mind súlyban, mind az egyes testméretekben. Ennek oka nyilván
valóan a megváltozott felnevelési mód. Wellmann adatai abból az időből 
származnak, amikor a felnevelés még szoptatással, nagy tejadagokkal, pazar
lóan történt. A mi méreteink lényegesen kevesebb tejjel felnevelt borjakról 
valók. így tohát érthető, hogy borjaink méretei a tejtáplálás időszakában és 
egy ideig még később sem érik el a Wellmann által megadott értékeket* Na
gyon megnyugtató eredménynek kell azonban tekintenünk, hogy egyéves 
korra a takarékos, kevés tejjel történő felnevelés útján is el lehet érni azo
kat a méreteket, amelyeket a régi, bőséges felnevelés során elértek és meg
felelőknek tartottak.

Születéskor nyert új súlyadatok nagyjából megegyeznek a régiekkel 
hónapos kortól kezdődően azonban a mi adataink állandóan csökkennek úgy
hogy 5 hónapos korban már 26 kg a különbség. Ez a különbség azután 6 hó
napos kortól kezdve mindig kisebb lesz és egyéves korban már úgyszólván 
egyenlő a két adat. Nagyjából ilyen mérvű eltolódást tapasztalhatunk a test
méretek összehasonlításakor.

A súlyadatokból az tűnik ki, hogy az egyes hónapokban tapasztalható 
súlygyarapodás mérve -szintén lényegesen különbözik Wellmann adataitól 
A különbség nemcsak a súlygyarapodás nagyságában, hanem az egyes hóna
pok közötti eloszlásában is jelentkezik. A -szakirodalomban általában arról 
számolnak be, hogv a súlygyarapodás legnagyobb az első hónapokban és 
utána állandóan csökken, mert csökken a borjú fejlődési erélyc. Ezzé' szem 
ben a mi adataink szerint az átlagos napi súlygyarapodások az egyes hóna- 
po-kiban grammokban a következőképpen alakultak: I. hónapban- 866 <i n ■ 
766. III.: 733, IV.: 700, V.: 700, VI.: 733, VII.: 766, Vili' 833 IX 7 6 
X.: 800. XI.: 733. XII.: 666, XIII.: 433, XIV.: 500, XV.: 533, XVI ■ 466 xV 
600, XVIII. hónapban 600 gramm. A mi adataink alapján is megállapítható az 
első 6 hónapban a súlygyarapodásnak csökkenő irányzata, de utána újból 
bizonyos emelkedés. 10 hónapos korban a havi súlygyarapodás ismét u«yan- 
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olyan lesz, mint egy hónapos korban. A súlygyarapodásnak ezzel a hullámzó 
görbéjével nemcsak az ismertetett átlagos adatoknál, hanem úgyszólván min
den kísérletünkben találkozunk.

Nem indokolhatjuk ezt a 6 hónapos korban kezdődő nagyobb súlygya
rapodást a bőségesebb takarmányozással, mert mai takarékos felnevelési 
rendszerünkben nem etetünk több abrakot, mint amennyit régen etettek. Fel
tehető azonban az, hogy kedvező hatást gyakorol a szálas és lédús takarmá
nyoknak nagyobb adagokban történő etetése, ami megkezdődik már a borjú 
fiatal korában. így most a borjú féléves kora után sokkal több szálas és lé- 
dús takarmányt fogyaszt el, mint amennyit régebben kapott. Ez elősegítheti 
azt is, hogy a fejlődési energia a későbbi hónapokban kellőképpen érvénye
sülhessen és behozza a kezdő hónapok kisebb súlygyarapodását.

A megváltozott felnevelési mód által előidézett különbségeket meg le
het állapítani az egyes testméretek összehasonlítása során is.

A súlyban jelentkező különbségek legkevésbbé a marmagasságban ér
vényesülnek. A marmagasságban a különbség legnagyobb 5 hónapos korban 
(2 cm a régebbi méretek javára), de 7 hónapos korban a két méret már 
egyenlő, 12 hónapos korban pedig már a mi adataink mutatkoznak nagyob
baknak. Ez a jelenség azt a gyakorlati megfigyelést igazolja, hogy a felneve
lés eltérő módozatai a magassági méreteket befolyásolják a legkevésbbé.

Minden hónapban jelentős különbség van a törzshosszban. Nem lehet 
kellőképpen értelmezni Wellmann magasabb értékeit. Ezek a marmagasság- 

, hoz viszonyítva is túlságosan nagynak bizonyulnak, és bár a korosodás folya
mán a súlyméretek úgyszólván egyenlők lesznek, a különbségek a törzshossz
ban tovább nőnek. Egyébként az Intézet által a törzstenyészetek teheneiről 
felvett méretek szerint Wellmannak a tehenek kívánatos testméreteiről kö
zölt adatai közül a törzs hosszára vonatkozó méretek (mind abszolút, mind 

• relatív) szintén túlnagyok.
A súlyban fennálló eltérést leghívebben az övméret alakulása tükrözi 

vissza. A két adat között a különbség a tejtáplálás ideje alatt, az 1—5 hóna
pos korban a legnagyobb (5 -6 cm). Ez a különbség állandóan csökken, egy
éves korra pedig kiegyenlítődik.

Hasonló eltérések mutatkoznak a szárkörméretben is. Itt az 5 9 hó
napos korban legnagyobb a különbség (0,6—0,7 cm), ez azután állandóan 
csökken, 15 hónapos korra kiegyenlítődik. 18 hónapos korban pedig már az 
újabb méretek adatai mutatkoznak nagyobbaknak.

Érkezett: 1952. október 12-én.

ÖSSZEFOGLALÁS:

A közlemény ismerteti az Állattenyésztési Kutatóintézet szarvasmarhatenyész
tési osztálya által a kísérleteiben és törzstenyészeteiben nevelt üszőborjakon végzett 
súly- és testméréseknek átlagos adatait (1—18 hónapos korban) és ezeket összehason
lítja a szakirodalmunkban eddig ismert régebbi adatokkal. Míg azonban régebbi adatok 
a borjaknak csak négy testméretét adták meg, a most közölt adatok a boriakon 
tíz testméretet ölelnek fel. A megváltozott felnevelési eljárás (itatással felhasz
nait jóval kevesebb teljes tej és a fölözött tejből is csak mérsékelt adagok használata) 
befolyást gyakorol a borjak súlygyarapodásának és testméreteinek alakulására. 
A mostani borjúméretek egy éves korig alatta maradnak a régi értékeknek, egy éves 
korban már elérik azokat, másfél éves korban pedig a fajtara nézve jellegzetes és 
kívánatos számadatokat mutatnak.
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Melegvérű csikók irányított felnevelésének eredményei
Vá tadi Jenő

Állat tenyésztési Kutatóintézet Lótenyésztési Osztálya, Budapest

Elsősorban a Szovjetunió, de az egész haladó világ szakirodalma sokat 
foglalkozik a fiatal állatok irányított nevelésének problémájával.

Az állati szervezetre, az öröklődésre ható több új eljárás, új módszer 
közül a mai ismereteink mellett az irányított felnevelés az egyik leghatéko
nyabb lehetőség, az állati test minőségi megváltoztatására, a fajta kívánt 
tulajdonságainak a rögzítésére.

Az irányított felneveléssel célunk megteremteni azokat a feltételeket, 
amelyek az állat szervezetét a kellő időpontban, úgy befolyásolják, hogy az 
a kívánt irányban fejlődjék és a gazdasági célkitűzéseknek megfelelő tulaj
donságokkal rendelkezzék.

Az irányított felnevelés végrehajtásában szereplő mozzanatok az 
alábbiak:

a céltudatos kiválogatás és párosítás,
a vehem szakaszos Fejlődésének megfelelő takarmányozás, a tejelésre 

való előkészítéssel,
a fiatal szervezet növekedési erélyének kihasználása az erőteljes, töme

ges testalkat és a gyors fejlődés biztosítására.
a különböző fejlődési szakaszoknak mesfelelő takarmányozással és az 

ezzel összehangolt mozgatással, a fejlődő csikó szervezetének a ke
ménység, acélosság, a nagvobb munkabíró képesség és a hosszú 
élettartam felé való irányítása.

Az Állattenyésztési Kutatóintézet Lótenyésztési Osztálya az irányított 
felnevelésnek hazai viszonyaink közötti tanulmányozására több kísérletet 
állított be. E tanulmány csak a Herceghalomi Kísérleti Gazdaságban folyó 
munka egy részéről számol be.

A kérdés vizsgálatára a kísérleteket két részletben végeztük. A kísér
letek első részébe 35 kancát osztottunk be. A kancákat 4 ügető mén fedezte: 
2 import, 2 pedig hazai nevelésű, tgy a csikók 4 apától származtak.

Az apák átlagos mérete a következő:

mar bottal mar szalaggal övméret szárkörmérct törzshossz
158,50 cm 165,25 cm 182 cm 19,75 cm 158,50 cm

A kancákat a fedeztetés után 3 csoportra osztottuk be.
Az l. csoportba a herceghalomi kísérleti gazdaság 16 vemhes anyakan

cája került. Ezekből 2 nonius. 1 gidrán és 13 magyar felvér volt
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Az anyák átlagos mérete a következő:

mar bottal mar szalaggal övméret szárkörméret törzshossz testsúly
160,31 cm 168,8 cm 193,5 cm 19,9 cm 163,8 cm 548 kg

A kancák a gazdaságban igázva voltak és a vemhesség, majd a szop
tatási idő alatt felmerülő összes fogatos munkát elvégezték, olykor a nehéz 
munkát, pl. a vetést is.

Az I. csoportba sorolt anyakancák csikóit a kísérletnek ebben a sza
kaszában — a fedeztetéstől a választásig — irányítottan neveltük. Az irányí
tott felnevelésből a csikó életének erre az időszakára vonatkoztatott feltéte
leit, vagyis a céltudatos párosítást, a vemhes kancának a magzat szakaszos 
fejlődéséhez megfelelő takarmányozását és a szopós csikó kiváló fejlődését 
biztosítottuk.

A kancák takarmányozása a vemhesség és a szoptatás ideje alatt a kö
vetkező volt:

Átlagosan naponta és kancánként 9,50 kg szárazanyag, ebben 860 gr 
fehérje, 6,0 kg keményítőérték.

A kanca szervezetét a vemhesség és a tejelés meglehetősen igénybe 
veszi (10—12 liter tejet is ad). Figyelemmel kell lenni tehát arra, hogy a szer
vezet ne csak a szoptatás ideje alatt kapja meg a szükséges ásványi anyago
kat, hanem a fedeztetésre való előkészítés és a vemhesség folyamán is.

A takiarmányadagokat, ezért úgy állítottuk össze, hogy az ásványi 
anyagszükséglet biztosítása mellett a földalkali-alkalicitás értéke állandóan 
+5—+10 körül mozogjon.

Bár a nagyobb mészfeleslegre — más állatokhoz viszonyítottan a 
kanca nem túlságosan érzékeny, mert a vizeletben és a bélsárral sok meszet 
ürít és így szervezetében a mész szabályozás jó, mégis a nagyobb fokú elté
rést megsínyli, ami azután egészségi zavarokat okoz (csontkinövések, hibás 
csontszerkezeit sth). Foszfordús abrak etetésével a mészfelosJeg könnyen 
egyensúlyba hozható.

A szabványainkban etetett P2OB mennyisége 6070 g volt. (Egy 500 
kg-os élősúlyú és 10 liter tejet adó kanca napi P2Or, szükséglete Urbányi sze
rint 65 g.)

A kancatei /I-vitaminbnn szegény. A csikó részére /1-vitamint a méhen 
belüli életben a kancán keresztül kell juttatni. Kancáink ezért a vemhesség 
második felében 5—5‘/s hónapon át napi 3 kg sárgarépát kaptak.

A szopós csikó átlagadagja egyhónapos korban 0,5, kéthónapos korban 
1, háromhónapos korban 2, négyhónapos korban 3, öthónapos korban 4 kg 
zab volt. Az adag 10%-át fehérjedús takarmányban, előbb extrahált olajpogá
csában, majd ennek hátrányos tulajdonságait tapasztalva (emésztési zavarok, 
hasmenés), borsóban kapták. Szálastakarmányként előbb réti széna, majd 
lucerna széna ad libitum állt rendelkezésre.

Elhelyezésük anyjukkal együtt boxban történt. A kancákat tejelésre 
előkészítettük és az ellés után két hétig a munka alól mentesítettük.

A II. csoportot a gazdaság üzemegységének ügetőménnel fedeztetett 8 
kancája és ezeknek 8 csikója alkotta. A kancák közül 6 magyar félvér és 2 
nonius volt, átlagos méretük az I. csoportéval azonos volt.

Az anyáknak a vemhességi időszakban való tartása ugyanúgy, mint a 
csikók felnevelése csak részben volt irányított. A kancák a vemhességi idő 
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alatt, a csikók a szoptatás 6 hónapjában kellő mennyiségű és fehérjetartalmú 
takarmányt állandóan és folyamatosan nem kaptak, a takarmány minősége is 
ingadozott,

A kancák a vemhesség és szoptatás ideje alatt átlagosan naponta 8,50 
kg szárazanyagot, ebben 450 g fehérjét, 4.8 keményítőértéket kaptak.

Sárgarépaetetés nem volt, általában gyenge szénát ettek, ennek folytán 
a csikók vitaminszükséglete sem volt anyjukon át biztosítva. A kancák tán- 
lálóanyagszükségletét inkább abraktakarmány fedezte és kevésbbé a széna

A kancáknak munkában való használata úgy a vemhességi időszakban 
mint a szoptatás ideje alatt sokszor túllépte a megengedett határokat. A szo
póscsikók átlagadagja 1—2 hónapos korban 0,5, 3—4 hónapos korban 2 5_ 6 
hónapos korban 3 kg abrak volt.

A csikóknak kényelmes, nyugodt helyük csak az első és a második 
hónapban volt, azután már csak anyjuk szűk állásában kényszerültek pihenni

A III. csoport egy szomszédos gazdaság ügető ménnel fedeztetett 11 
db magyar félvér kancájából állott.

A kancák átlagos mérete: 
mar bottal mar szalaggal övméret szárkörméret törzshossz 
160,12 cm 167.0 cm 189 cm 19,7 cm 163,0 cm

A kancák tartása a vemhesség időszakában és a szoptatás ideje alat* 
is «üzemi» jellegű volt; munkában kíméletet, takarmányban bőségesebb ellá
tást nem kaptak. Ez az elv a szopóscsikók felnevelésében is érvényesült Ez 
volt a kontroll csoport.

Az 1. csoport méretei:
mar bottal mar szalaggal ftvméret szárkörméret törzshossz súly

elléskor — 98,4 cm 82,14 cm 11,60 cm — « 47,5 kg
1. hónapos korban 104,8 cm 112,5 « 100,2 « 12,9 « 89,4 cm 91,9 <
2. < 112,— « 120.6 « 111.4 « 13,95 « 102,4 « 125,4 ,
3. « « 118,2 « 127,1 « 120,8 « 14,7 « 109,5 « 155,6 «
4. « 123,9 « 132,6 « 129,3 « 15.5 « 115,7 188,9 .
5. « 127,6 « 135,5 « 136,9 « 16,40 « 121,8 « 223,5 «
6. « < 132,6 « 140,3 « 144,2 « 17,12 « 129,—■ « 252,5 .

A II. csoport méretei:
3. hónapos
4.

korban
«

112,4 cm
117,7 «

117,3 cm
125,3 «

109,3 cm
120,6 .

13,6 cm
14,5 «

101,—
110,3

cm
«

141,2 kg
166,3 «

5. « « 122, « 129.4 - 128,6 « 15,5 , 116,6 « 190,3 «
6. « « 127,6 « 134,9 « 135,8 « 16,18 < 123,4 « 216,6 «

A III. csoport méretei:
6. hónapos korban 126,2 cm 131,2 cm 128,4 cm 15,5 cm 115,0 cm 179,4 kg

Szembetűnő különbségek mutatkoznak az I. csoport javára úűv n II 
mint a III. csoport terhére. ■ 8Y a 11.,
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Az I. és II. csoport különbsége:
+5,0 +5,4 + 8,4 +0,94 + 5,6 +35,9

Az I. és III. csoport méretei közötti eltérés még nagyobb, hűen kife
jezve azt a különbséget, ami a két csoport felnevelése között volt:

+6,4 +9,1 +15,8 +1,62 +14,0 +75,1

Azonban a II. és III. csoport fejlődésében is mutatkozik eltérés, iga
zolva az irányított felnevelés szabályait, amelyeket a II. csoporttal betartat
tunk. A II. csoport csikói kellő mennyiségű és kellő fehérje tartalmú takar
mányban nem részesültek, ezenkívül ennek a takarmánynak a mennyisége is 
ingadozó volt, a csikók nem kapták állandóan a megszokott abrakkeveréket, 
hanem hol többet, hol kevesebbet, változó összetételben.

Nem volt meg az irányított felnevelés egyik lényeges előfeltétele: a 
takarmányozás pontossága és intenzitása. A csikók hol szemes zabot, hol zú
zottat, egyszer nagyobb szemű zabdarát, máskor zablisztet kaptak. Néha árpa 
alkotta az abrakot, időszakonként semmi abrakot sem kaptak. Több szakasz
ban olajpogácsát is kevertek az abrakhoz, nem állandó, hanem mindig vál
tozó mennyiségben. Az abrak ízét természetesen az olajpogácsa nagyban 
befolyásolta, aszerint, hogy milyen adagban volt képviselve. Ez viszont kiha
tással volt a csikók étvágyára.

A csikók számára rendes és állandó etető nem állott rendelkezésre, 
csak annyi, amennyi felének volt elegendő.

Nyugodt, kényelmes és állandó fekvőhely sem mindig állt a csikók ren
delkezésére a 6 hónap folyamán, így a csikók mindig új helyet voltak kény
telenek megszokni, vagy pedig kevés hellyel beérni.

A csikó délben is igényli a fekvést fél-egy órás időtartamra. Az egész 
nap dolgozó, anyjával kintjáró csikó elfárad a délelőtti járkálásban, s délben,

1. ábra
^Irányítottan, félig irányítottan 
és irányítás nélkül nevelt 
ügetőfélvér csikók súly- és 
testméretei 6 hónapos korban

evés után szeret lefeküdni, s pihenten újra enni. Ha ezt a kis pihenést a csikó 
szervezetének nem tudja megadni, úgy a fejlődése megsínyli, mint ahogy azt 
a II. csoport, de különösen a III. kontroli-csoport esetében láthatjuk.

A III. kontroli-csoport egy különálló gazdaságban volt elhelyezve. A 
csoport irányított felnevelésben nem részesült.

A III.'kontroli-csoport beállításának lényege az volt, hogy egyazon apá
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tói és mindenben egyező anyákból legyen olyan csoportunk, amely irányí
tott felnevelés nélkül, csupán az árutermelő üzemi adottságok mellett nő fel.

így a III. csoport a Tl.-nál is kisebb méreteket tudott felmutatni, ami
nek igazolására a kettő közötti különbséget az alábbi adatok mutatják a II. 
csoport javára:

+ 1,4 +3,7 +7,4 -1-0,68 +8,4 +37,2

A három csoport közötti fejlődésbeli különbségeket a 6. hónapos mé
retek alapján készített 1. ábra szemléltetően mutatja.

Miután a csikók ugyanazon apától és azonos osztályzatú, testtömege 
anyákból származtak, megállapítható, hogy a fejlődésbeli különbségeket lé
nyegében a tartás és takarmányozás, vagyis. a külső életkörülmények okozták

Az egyes csoportoknak a marmagassághoz viszonyított fejlődési index
számai a következőképpen alakultak:

övméret 
marmagasság indexe

I. csoportnál 108,74%
II. « 106,42 «

III. < 101,73«

szárkörméret 
marmagasság indexe

I. « 12,91 «
II. 12,68 «

III. « 12,68 «

törzshossz indexemarmagasság
I. « 97,28 «

II. « 96 70 «
III. « 91,12 «

Az indexek a valóságos méreteknek megfelelően mutatják a 3 csoport 
közötti fejlődésbeli különbségeket. Feltűnő azonban — úgy az abszolút 
mint az indexadatoknál a III. csoport törzshosszúságának az aránylagosnál 
is jóval kisebb volta.

Az 1. és III. csoport között a törzshosszúságban 15,8 cm eltérés volt 
ami az indexek alapján 6,16%.

Tekintettel arra, hogy itt ügetőfélvérek tenyésztéséről van szó. mint 
minden ügetőnél —, a törzshosszúságot, s annak fejlődését fokozott figyelem 
mel kell kísérni.

Kísérleteink másik részében — az előbb említett 3 csoporttal egyidejű 
lég - egy csoport nonius és egy csoport magyar félvér csikót is beállítot
tunk, annak eldöntésére, hogy a magyar félvér és nonius csikók hogyan fei 
lödnek irányított felnevelés alatt, illetve fejlődésük hogyan viszonylik az 
üget őfél vérekéhez.

Ez az utóbbi két csoportot az I. csoportbeli ügetőfélvérekkel együtt. 
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azonos tartás és takarmányozás mellett Herceghalomban neveltük. A kancák 
ugyanazt a munkát végezték, amit az ügetőfélvér csikók anyái.

A nonius-osoportbcli anyakancák átlagos mérete:
157,8 cm 167,6 cm 194,2 cm .20 cm 547,9 kg

A magyar félvércsoport anyakancáinak átlagos mérete.
157,9 165,8 190,6 19,75 540,7

mar bottal mar szalaggal övmcret szárkörméret törzshossz
A csikók mérete a 3. hónapos ellési napjukon az alábbi:

ügetőfélvérek 118,2 cm 127,1 cm 120,8 cm 14,7 cm 109,5 cm
noriiusok 117,2 cm 124,9 cm 118,5 cm 14,9 cm 108,2 cm
magyar félvérek 115,8 cm 124,0 cm 119,2 cm 14,32 cm 106,1 cm

súly
155,6 kg
156,8 kg
105,2 kg

Különbség a noniusoknál az ügetőfélvérek íjavára, illetve terhére: 
+ 1,0 +2,2 +2,3 —0,2 +1,3 —1,2

Különbség magyar félvéreknél az ügetőfélvérek javára:
4- 2,4 +3,1 +1,6 + 0,4 + 3,4 + 5,6

Különbség:
+ 1,4 +0,9 —1,3 +0,6 +2,1 +6,6

2. ábra
Ügetőfélvér, nonius és magyar felvér csikók súly- és testméreteinek alakulása 

6 hónapos korban
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A szárkörméretet és a súlyt kivéve, amelyeknél a nonius csikók szám- 
értéke jobb, az ügetőfélvérek mérete a legjobb. Feltűnő azonban, hogy a ma 
gyár félvércsikók övmérete jobb a nonius csikók övméreténél.

A csikók
ügetőfélvérek 132,6 cm
noniusok 133,5 cm
magyar félvérek 130,2 cm

Az ügetőfélvérek és

6. hónapos mérete a következőképpen alakult:
140,3 cm 144,2 cm 17,12 cm ' 129,0" cm 252,5 ka
141,5 cm 143,0 cm 17,3 cm 127,6 cm 250,9 kg
137,0 cm 138,9 cm 16,3 cm_ 123,1 cm 231,2 kg

a noniusok közötti különbség:
— 0,9 — 1,2 +1,2 -0,2 +1,4 +1,6

Az ügetőféivérek tehát, csak az övméretben és törzsbosszúságban tar
tották meg jobb méreteiket. A szárkörméretben és a magassági méretekben 
a noniusok fejlődtek többet.

Az ügetőfélvérek és a magyar félvérek méretei közötti eltérés:
+ 2,4 + 3,3 + 5,3 + 0,8 + 6,1 + 21,3

Az ügetőfélvérek megtartották jobb fejlődésüket, a magasságbeli kü
lönbség a 3. hónapos méretekhez viszonyítva nem változott, azonban az öv 
a törzshossz és a súly lényegesen emelkedett.

Érdekes a nonius és magyar félvércsikók fejlődésének különbözeié:
+ 3,3 +4,5 +4,1 +1,0 J-4.5 +19,7

w • 

* 3. ábra
------- --------------- —------ -j----- -- ,---- Égetőfélvér csikók fejlődésének 

tu-op «.h.„or------------- alakulasa 6 hónapos korig
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A 3. hónapos méretekhez viszonyítottan a nonius csikók jelentősen nö
velték előnyüket, szembetűnő ez különösen az övméretnél, ahol a 3. hónap 
előtti hátrányukat most +4,1 cm-re javították. Az ügetőfélvér csikók előnye 
tehát, csak a törzshosszúságban és az övméretben mutatkozott, a törzshosz- 
szúságot az ügető apáktól, az övméretet a hatalmas mellkaisú anyáktól kapták.

A haladó országok állattenyésztési irodalma sokat foglalkozik az álla
tok fejlődésének szakaszosságával. A kísérleti kutatások arra a következte
tésekre jutottak, hogy az állatok növekedése ritmikusan, de hullámszerűen 
halad: nem sima görbe, hanem a növekedés intenzitása szerint, a súlygyara
podások fokozásával és ellanyhulásával változik.

Feltételezik, hogy ez a ritmus az állatok szervezetébe végbemenő kü
lönböző életfunkciók periódikus fokozódásával és ellanyhulásával, az anyag-

ŰgetvF^^^ W] |
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csere különböző intenzitásának és gyorsaságának, azaz az asszimilációs és 
disszimilációs folyamatok ütemének eredményeként jön létre.

Az I. csoportbeli csikóink fejlődését kiértékeltük ebből a nézőpontból 
is. Felvett adataink alapján azt a tapasztalást szűrtük le, hogy a súly- és szár
körméret gyarapodása úgyszólván minden hónapban teljesen egyforma növe
kedést mutatott. Az övméret a bottal mért marmagasságot már a 2. hónapban 
elérte. A marmagasságnái a 4. hónapban, a törzshosszúságnál az 5. hónapban 
mutatkozó visszaeséstől eltekintve ezek a görbék is, szakaszonként, vagyis 
havonként megtartják fejlődési erélyűket.

Az’ügetőfélvér, nonius és magyar félvércsikók 6. hónapos méretei szá
zalékosan az anyák méreteihez viszonyítva, az alábbiak szerint alakultak:

mar bottal mar szalaggal övméret szárkörméret
ügetőfélvérek 82,71 cm 83,11 cm 74,52 cm 86,03 cm
noniusok 84,60 < 84,42 « 73,63 « 86,50 «
magyár fél vérek 82,45 « 82,62 « 72,87 «. 83,53 «

Ez a kiértékelés mutatja, hogy a csikók választási korra a szülők fej
lettségének 74—86%-át elérték. A választásig történő irányított felnevelés 
tehát lényegesen befolyásolja az egyed sorsának későbbi alakulását is.

Mindezekből megállapítható, hogy a nagy termelőképességű állatok ki
alakítása, gazdaságilag hasznos tulajdonságaik tökéletesítése és az új állat
típusok létesítése, a legkedvezőbb viszonyokat igényli, a növendékállatok ré
szére. Csakis az erős fiatal szervezetből felnevelt ló képes hosszabb időn át 
nagy teljesítményt kifejteni.

Érkezett: 1952. szeptember 21-én.

ÖSSZEFOGLALÁS:

A szerző vizsgálatokat végzett ügetőfélvcr, nonius . és magyar félvér csikók 
irányított felnevelésére. Megállapította, hogy a csikók választási korra a szülök fej
lettségének 74—^6%-át érik el, ha azok felnevelését irányítják. A választásig történő 
irányított felnevelés tehát lényegesen .befoh ásol ja az egyed sorsának későbbi alaku
lását. Az irányított felnevelés a nagyüzemi gazdaságban megoldható, mert választási 
korig csak a csikó megfelelő takarmányáról és az anyja mellett a szokásos állásnál 
valamivel szélesebb fekvőhelyről, a kanca számára pedig a vemhesség és a szoptatás 
ideje alatt a szükséges mennyiségű, megfelelő minőségű, elegendő fehérjét tartal
mazó takarmányról kell gondoskodni.
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Adatok a mangalica kocáknak hússertés kanokkal 
történő keresztezéséhez

II. A süldők fejlődése, hizlalása, takarmány hasznosítás a 
és a hízott ser I esek minősége

Horn Artúr, Kertész Ferenc, Csir e Lajos, Kazár Gyula
Állattenyésztési Kutatóintézet Sertés tenyésztési Osztálya, 

Budapest

Előző közleményünkben foglalkoztunk a sertések keresztezésének ál
talános módszertanán kívül a kísérleteinkben vizsgált szopósmalacok fej
lődésével, takarmányihasznosításával és ellenállóképességével. E tanulmány 
keretében a süldők további fejlődéséről, hizlalásáról és vágóhídi kiértékelé
sének eredményeiről számolunk be.

A sertések keresztezésével foglalkozó vizsgálatok nagyobb része első
sorban a hizodalmasság terén jelentkező heterózishatás kutatására irányult. 
Minthogy az ezzel kapcsolatos irodalom igen széleskörű, mielőtt a saját 
vizsgálataink tárgyalására térnénk át — csak nehány kezdeményező, ismer
tebb és elvi jelentőségű, valamint a mangalica fajtával folytatott keresz- 
tezési kísérletekről nyújtunk rövid áttekintést.

Cullsen Matjetz M. J., Hammond L, Kudrjavcev P. N., Lush .L L., Shaw 
Wetham Schmidt J., Szmirnov J. M. és még számosán vizsgálataik során úgy talál
ták hogy a keresztezett süldők a hizlalás során általában gyorsabban gyarapodtak, 
hamarább érték el a bacon, vagy ennél nehezebb súlyt, mint a kiinduló fájták, vagy 
ezek valamelyike. , , r , . . . ,Diacskov N. A. beszámolt arról, hogy a nagyfeher fajta, valamint az észak- 
szibériai és a szibériai tarka, hvnii és mirgorodi fajták keresztezései a 150 kg élő
súlyt 6—32 nappal korábban érték cl az ellenőrző fajtatiszta süldőkkel szemben. 
Továbbá tapasztalta azt, hogy I kg súlygyarapodáshoz a keresztezett egyedekne: 
kevesebb takarmányokra volt szükségük, valamint, hogy a belső szervek (szív, tudó, 
máj, vesék) fejlettebbek voltak.

Ovszjannyikov A. I. nagyfehér kocákat északszibériai kanokkal, továbbá 
északszibériai kocákat novoszibirszki tarka kanokkal es végül nagyfeher kocakát 
novoszibirszki tarka kanokkal keresztezett kísérleteiben megállapította hogy a takar 
mányok kihasználása a fajtatiszta egyedekhez képest az életkorral változik. A keresz
tezett egyedek a takarmányt általában sokkal jobban hasznosítottak. Amíg azonban 
a különbség eleinte nagy volt, a hizlalás végén a takarmányhasznosítás közötti eltérés 
a keresztezett és a fajtatiszta egyedek között kiegyenlítődött.

A montanai mezőgazdasági kutatóintézet ugyancsak beható tanulmányokat 
folytatott 6 éven keresztül a poland—china és a ehester—white fajtájú sértésekké . 
A vizsgálatok során a keresztezett hízók a fajtatiszta egyedekhez képest kevesebb 
fehérje és ásványianyag etetésével érték el az egységnyi élősúlyt.

Nem tapasztaltak kedvező eredményt a keresztezett sertések hizlalása során 
az Illinoisi mezőgazdasági kísérleti állomás kutatói, amidőn vizsgálták a duroc—jersey 
és poland—china fajták keresztezéséből származó hízókat.

Ugyancsak nem tapasztalt jobb takarmányértékesítőképességet Esskuchen a 
német nemesített és a berkshire sertések keresztezéseinél.

Ma már több olyan külföldi vizsgál iti eredményről is beszámolhatunk, ame
lyek a mangalicával (egyrészt magyar, másrészt román eredetű mangalicával) foly
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tatott keresztezésekkel foglalkoznak. Ezek közül ki kell emelni Regykin A. P.-nek 
és Kozlovszkij K-nek a közelmúltban a Szovjetunióban végzett vizsgálatait a magyar 
mangalicának hússertésekkel történt keresztezésére vonatkozóan. Vizsgálataik során 
megállapították, hogy különösen a nagyfehér, a német nemesített és az ukrán sztyeppi 
fehér fajtájú kocákat célszerű mangalica kanokkal keresztezni. Kiemeli a kereszte
zett sertések jobb takarmányhasznosítását, súlygyarapodását és különösen jobb zsír
termelőképességét az előbb említett hússertés fajtákhoz képest. A vágási próba sze
rint a keresztezettek több zsírt szolgáltattak, amely egyenletesebben volt elosztva, 
mint a nagyfehéreknél. 10,5 hónapos korban a keresztezettek 20%-kal több zsírt, 
12 hónapos korban 32%4cal több zsírt termeltek.

Kozlovszkij V. vizsgálatai során nagyfehér hússertéseket keresztezett magvar 
mangalicákkal és megállapította, hogy 6 hónapos korig nem volt érdemleges kü
lönbség a nagy fehér fajtájú sertésekhez képest. A keresztezett egyedek valamivel 
cyorsabban fejlődtek, úgyhogy 10 hónapos korra 5 kg-mal mutattak nagyobb élő
súlyt a nagyfehér fajtájú egyedekhez viszonyítva. Ez a különbség a hizlalás során 
még fokozódott. A keresztezettek 1 kg súlygyarapodáshoz 0,35 takirmányegységgel 
kevesebbet fogyasztottak. ,

Csucsko V. P. vizsgálatai szerint a mangalica kanok es az ukrán sztyeppi 
fehér kocák keresztezéséből származó hízók súlya 6 hónapos korban 68 kg volt. 
A hizlalás végén a keresztezett hízók a mangalica hízókat 26 kg-mal, az ukrán 
sztyeppi fehéreket 8 kg-mal hajadták túl.

Schmidt J. és munkatársai a mangalica fajtának nemet nemesített sertéssel 
való keresztezései során azt tapasztalták, hogy a keresztezett sertések takarmány- 
hasznosítása, napi súlygyarapodása felülmúlta a fajtatiszta mangalicákét. Utóbbiak 
azonban a ’zsírtermelés terén fölényben voltak.

Zorn a német nemesített és a mangalica fájták keresztezéséinél megállapította, 
hogv a keresztezett egyedek takarmányhasznosítása jobb volt, mint a fajtatiszta 
egyedeké. Legjobb volt a nőivarú egyedeknél. Kedvezőtlen eredményekről számol 
be azonban a mangalica és i német legelősertés (Weideschwein) fajták keresztezésé
ből származó ivadékok hizodalmassága tekintetében.

Kedvező eredményekről számol be hazai viszonylatban Csáky F. és Schwei- 
ger L. a keresztezett sertések hizlalásával kapcsolatosan.

A mangalica kocáknak különböző hússertés fajtákkal haszonállat
előállító keresztezésre vonatkozó kutatásunkat három kísérlet keretében 
végeztük. Mindhárom kísérletben a malacok elválasztása után a 40 kg-os 
átlagos élősúly eléréséig (hízóba állításig) rendelkezésre álló idő alatt a sül
dőkön elvégeztük a herélést, miskárolást, a bélféregtelenítóst, a vitamin- és 
a védőoltásokat. Ezekkel az állategészségi kezelésekkel kapcsolatban azt tar
tottuk szem előtt, hogy a hizlalás megkezdésekor minden süldőnek a keze
lésektől gyógyultnak kell lenni.

A falkák takarmányozása a hizlalás folyamán kísérletenként azonos 
abrakkeverékkel történt. Az 1. táblázat a három kísérlet folyamán 40—60, 
60 —80 60_ 100, 100—120, 120—140, 140—150 kg-os súlyhatárok között ete
tett abrakkeverékek keményítőértékét és emészthető fehérje tartalmát is
merteti._____________________ „ .

A különböző keresztezésből szármázó ivadékok kullemi ismertetésére 
nem térünk ki. Erre vonatkozóan a 2. ábrában bemutatott típusos egyedek 
nyújthatnak tájékoztatást.

/ kísérlet. A herceghalmi kísérleti gazdaságban hízóba állítottunk 
19 mangalica x nagyfehér, 18 mangalica x középnagy fehér, 3 mangalica 
x berkshire keresztezésű és 23 mangalica kontroll süldőt.

Az előzőkben már említettük, hogy választástól a 40 kg-os élősúly 
eléréséig _  a hízóba állításig — a malacokon a szükséges állategészségi 
kezeléseket végeztettük el. Ez idő alatt a különböző keresztezésből szár
mazó malacokat egy falkában tartottuk. Ezért választástól a 40 kg-os élő-
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L táblázat

Súlyhatár kg

40-60 60—80 80—100 100-120 120-140 140—150

Ikg takarmányban van

keni, 
ért.

em.
feh.

kém. 
ért.

em. 
feh.

kém
ért.

em.
feh.

kém. 
ért.

em.
feh.

kém. 
ért.

em. 
feh.

kém. 
ért.

em. 
feh.

g r a mm

I. kísérlet 769 115 765 120 770

762

107 778 94 779 91 780 72

11. kísérlet 751 128 756 118 110 766 103 757 102 776 73

III. kísérlet

súly eléréséig a 
tokát szolgáltain 
képpen alakult:

749

tak
i. Ez

130

armái 
idő a

761 
ryhas 
lati

117

znosí 
íz átl

762

tásuk 
agos

111

ra ve 
napi

766

matk 
súlyg

103

ozóar 
yarap

772

ner 
odási

85

n tuc 
ik a

776

lünk
<övet

73

ada- 
cező-

mangalica 252 g
mangalica x középnagy fehér 256 «
mangalioi x berkshire 294 «
mangalica x nagyfehér 301 «

Az adatok azt mutatják, hogy a mangalica és a keresztezett malacok 
átlagos napi súlygyarapodásai tekintetében a szopóskorban tapasztalt kü
lönbségek — jóllehet nem ugyanolyan mértékben — ebben az időszakban 
is fennállnak. így választástól a 40 kg-os élősúly eléréséig a mangalica ma
lacok átlagos napi súlygyarapodásához viszonyítva a keresztezett malacok 
javára:

mangalica x nagyfehér malacoknál 
mangalica x berkshire malacoknál 
mangalica x középnagy fehér malacoknál

19,4%
16,5%

1,5%

volt a különbség.
A 3. táblázat 40 (M), 40—80, 40—100 kg-os stb. súlyhatárok között a 

hizlalás alatti átlagos napi súlygyarapodást, a takarmányhasznosítást a ke
ményítőérték százalékában, az 1 kg súlygyarapodáshoz felhasznált kemé
nyítőérték és emészthető fehérje mennyiséget grammokban •ismerteti. A 
táblázat adatai azt mutatják, hogy a mangalica csoport átlagos napi súly
gyarapodásához (541 g) viszonyítva 40 -100 kg súlyhatárok között a man
galica x berkshire hízók átlagos napi súlygyarapodása (584 g) 7,9%-kai na
gyobb, míg a mangalica x középnagy fehér hízók átlagos napi súlygyara
podása (531 g) gyakorlatilag azonos volt.

A 1(M) kg-os élősúly elérése után a mangalica kontrollcsoport nagyobb 
súlygyarapodása következtében az eddig meglévő különbségek fokozatosan 
mindinkább a mangalica javára tolódtak el.

A mangalica x nagyfehér keresztezésű hízók súly gyarapodása az egész 
hizlalás folyamán a mangalica kontrollcsoport súlygyarapodásához viszo- 
nyítva kisebb volt. Ennek okát részben abban láttuk, hogy az ebből a ke-
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2. ábra
A kísérleti csoport jellegzetes egyedei a hizlalás végén

Fajtiszta mangalica hízó 155 kg Mangalica x középnagy fehér hízó 
155 kg

Mangalica x berkshire hízó 164 kg Mangalica x essex 157 kg

Mangalica x tamworth 150 kg Mangalica x nagyfehér hízó 153 kg
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resztezésből származó hízók súlyban a csoport átlagsúlyához viszonyítva 
rendkívül nagy eltéréseket mutattak. Ez a körülmény természetesen hát
rányosan befolyásolta a csoport átlagos napi súlygyarapodását. Itt említ
jük meg, hogy a kísérleti hízók közül a legnagyobb súlyú (199 kg), vala
mint a legkisebb súlyú egyed (125 kg) a nagyfehér hússertés csoport
ban volt.

A keményítőérték százalékban kifejezett takarmányhasznosítás érté
kei 100 kg élősúlyig, a keresztezett hízók kedvezőbb takarmányhasznosítá
sát mutatták. A keresztezett hízók takarmányhasznosítása 100 kg élősúlyig 
a mangalica kontrollcsoport takarmányhasznosításához viszonyítva (a man
galica kontrollcsoport takarmányihasznosítását 100-nak véve):

mangalica x berkshire hízóknál 110,3
mangalica x középnagy fehér hízóknál 107,9

volt. A mangalica x nagyfehér hízók takarmányhasznosítása 40—100 kg-os 
súlyhatárok között a mangalica kontrollcsoport takarmányhasznosításával 
azonos volt.

100 kg élősúly után az átlagos napi súlygyarapodások értékeinek ala
kulásához hasonlóan a takarmányhasznosításban mutatkozó különbségek is 
fokozatosan elmosódtak. 150 kg-os élősúlynál a mangalica kontrollcsoport 
takarmányhasznosításával szemben már egyedül csak a mangalica x közép
nagy fehér hízók takarmányhasznosítása volt nagyobb (1,2%-kal), míg a 
többié valamivel (1,3—2,9%-kai) kisebb volt.

Az 1 kg súlygyarapodás előállításához szükséges keményítőérték és 
emészthető fehérje mennyiségei a keményítőérték százalékában kifejezett 
takarmányhasznositásnak megfelelően alakultak. 40—100 kg súlyhatárok kö
zött a mangalica kontrollcsoporthoz viszonyítva, a középnagy fehér és a 
berkshire keresztezésű hízóknak 1 kg súlygyarapodás előállítására kevesebb 
keményítőérték és emészthető fehérje mennyiségekre volt szükségük. Ezek 
a különbségek a 100 kg-os élősúlyon túl fokozatosan elmosódtak és a hiz
lalás végén már csak a középnagy fehér keresztezésű hízóknak volt szük
ségük kevesebb keményítőérték és emészthető fehérje mennyiségre 1 kg 
súlygyarapodás előállításához.

A 3. táblázatban ismertetett átlagos napi súlygyarapodások értékein 
kívül érdeklődésre tarthat számot a hízók élősúlyainak változása a külön
böző életkorokban. (4. ábra.) Az ábra szemléltetően mutatja, hogy 160 na
pos korban a különböző keresztezésből származó csoportok a mangalica 
csoporttal szemben még 6—9 kg-mal, 14- 21%-kal súlyosabbak voltak. Az 
élősúlyban a hizlalás kezdetén meglévő különbségek a hizlalás előrehala
dásával fokozatosan csökkentek. 310 napos korban a mangalica hízókkal 
szemben a mangalica x középnagy fehér, a mangalica x berkshire keresz
tezésű hízók még valamivel nagyobb (3 5 kg-mal) átlagos élősúlyt, míg a 
mangalica x nagyfehér keresztezésű hízók már csak megközelítően azonos 
élősúlyt értek el.

Végeredményben a 150 kg-os élősúlyt a mangalica hízókkal szemben 
a mangalica x középnagy fehér keresztezésű hízók 15 nappal, a mangalica x 
berkshire keresztezésű hízók 2 nappal korábban, a mangalica x nagyfehér 
keresztezésű hízók 0 nappal később érték el.
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II. kísérlet. A herceghalomi kísérleti gazdaságban hízóba állítottunk
26 fajtatiszta mangalica
21 mangalica x középnagy fehér
14 mangalica x Berkshire süldőt,
8 mangalica x essex

15 mangalica x nagy fehér
7 mangalica x tamworth

süldőt

«
«
a

Választástól hízóbaállításig (40 kg-os súly eléréséig) a malacok átlagos napi 
súlygyarapodása a következő volt:

fajtatiszta mangalica 250 g
mangalica x középnigy fehér 233 «
mangalica x Berkshire 261 «
mangalica x essex 243 «
mangalica x nagyfehér 237 «
mangalica x tamworth 224 «

tltUw napban

4. ábra
A I. kísérleti hízók átlagsúlyának 
változása a különböző életkorokban



330 HORN, KERTÉSZ, CSIRE, KAZÁR: Mangalica kocák keresztezése

Ezek az adatok már nem mutatják az átlagos napi súlygyarapodásban 
azokat a különbségeket, amelyeket az I. kísérletben a keresztezett malacok 
javára megállapítottunk.

A 3. táblázat adatai szerint 40—150 kg-os súlyhatárok között a kü
lönböző keresztezésből származó hízók a mangalica hízókkal szemben napi 
20—48 grammal kisebb súlygyarapodást értek el. A keményítőérték százalé
kában kifejezett takarmányhasznosítás 40—150 kg súlyhatárok között a fajta
tiszta mangalica hízókhoz viszonyítva a mangalica x essex keresztezésű 
hízóknál 0.8%-kai nagyobb, a mangalica x berkshire keresztezésű hízóknál 
azonos, míg az egyéb keresztezetteknél 0,7—1.6%-kai kisebb volt.

Az 1 kg súlygyarapodás előállításához szükséges keményítőérték és 
emészthető fehérje mennyisége a keményítőérték százalékában kifejezett 
takarmányhasznosításnak megfelelően alakult.

Ebben a kísérletben — az I. kísérlethez hasonlóan — a különböző 
keresztezésű egyedek a fajtatiszta mangalica egyedekke! szemben a hizlalás

I.berkhpuwkan ivadákai

-I berk kon ix ódákat

------------------ man^ lónak Midi km

5. ábra
A 1. és II. kísérletben felhasznált 
berkshire kanok ivadékainak ta- 
karmányhasznosítása, a fajtiszta 
mangalica ivadékokhoz viszonyítva

6. ábra
A 1. és II. kísérletben felhasznált 
középnagy fehér kanok ivadékai
nak takarmányhasznosítása a faj
tatiszti mangalica ivadékokhoz 

viszonyítva

első részében azonos életkorokban nagyobb átlagsúlyt értek el. 80 90 kg 
élősúlytól kezdve az élősúlyban fennálló különbségek fokozatosan csökken
tek. 340 napos korban már csak a mangalica x essex és a mangalica x berk
shire keresztezésű egyedek élősúlya volt nagyobb a fajtatiszta mangalica 
egycdekkel szemben. Ebben a kísérletben azonban a keresztezett és a fajta
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tiszta mangalica egyedek élősúlyai között már a hizlalás első részében sem 
volt meg a 4. ábrán (I. kísérlet) látható különbség. Ennek okát elsősor
ban az ebben a kísérletben használt nagytestű, későn érő, ennek következ
tében jobb hústermelőképességű mangalica kanban látjuk. Ezt a feltevé
sünket igazolja az 1. és a II. kísérletben szerepelt mangalica egyedek fehér
áru százalékaiban tapasztalt különbség is (61,1%, illetve 56,2%).

Végeredményben a 150 kg-os élősúlyt a mangalica hízókhoz viszo
nyítva a mangalica x essex hízók 14 nappal, a mangalica x berkshire hízók 
6 nappal, a mangalica x tamworth hízók 2 nappal hamarább, a mangalica 
x nagyfehér és a mangalica x középnagy fehér hízók 8, illetőleg 5 nappal 
később érték el. , ,

Az 5„ 6. ábra érdekesen világít rá a hízósüldő előállítása során felhasz
nált tenyészállatok viszonylagos értékére. Ha a fajtatiszta mangalica süldő- 
csoportok takarmányértékcsítését az I. és a II. kísérletben felhasznált a 
hazai viszonylatban leginkább kedvelt típusú (berkshire, vagy középnagy 
fehér) — kanok utódaival hasonlítjuk össze, akkor mindkét berkshire kan 
utódainál többé-kevésbbé tipikusan jelentkezett az a viszonylagos takar
mányhasznosítás, amely 100- 120 kg-ig kedvezőbb a mangalicáén^ . özép- 
nagy fehér hússertés kanok után származó ivadékok viszonylagos takar
mányhasznosító képességének görbéi pedig — mind típusát mind abszolút 
értékeit tekintve — eltérőek. Ismételten utalunk itt a II. kísérletben fel
használt mangalica kan későn érő típusára és viszonylagos jó takarmany- 
értékesítést örökítő tulajdonságára. . ,

III. kísérlet. A budapesti Sertéstermelő Vállalat albertfalvai hizlal
dájában hízóba állítottuk

8 fajtatiszta mangalica süldőt
47 mangalica x essex
28 mangalica x1 tamworth ®

Választástól hízóba állításig a malacok átlagos napi súlygyarapodása 
a következő volt:

fajtatiszta mangalica malacoknál 213 g
mangalica x essex malacoknál 210 «
mangalica x tamworth malacoknál -

Ezek az adatok azt mutatják, hogy választástól hízóba állításig a 
keresztezett malacok átlagos napi súlygyarapodása a mangalica malacok 
súlygyarapodásával megközelítően azonos volt.

A mangalica kontrollcsoportot a hizlaldában fellépői 'fertőző meg
betegedések következtében csak 143.4 kg átlagsúlyig hizlaltuk. Ugyanis attól 
tartottunk, hogy a betegség a mangalica kontrollcsoportunkra is átterjed, 
ami zavarólag hatott volna az adatok kiértékelésére. Ezért osszehasonhtas! 
alapul a 40—140 kg súlyhatárok közötti adatokat vettük.

40 140 kg-os súlyhatárok között a mangalica x tamworth hízok 
11.3%-kal, a mangalica x essex hízók 2,8%-kal nagyobb napi súlygyarapodást 
értek el a mangalicákkal szemben (3. táblázat).

A keményítőérték százalékában kifejezett takarmányhasznosítás ér
tékei között 40 140 kg súlyhatárokban lényeges különbséget nem találtunk.

A nagyobb ipari hizlaldákban általában biztosított feltételek mellett 
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lebonyolított hizlalás folyamán az átlagos napi súlygyarapodások értékei 
a keresztezett hízók erőteljesebb fejlődését mutatják. A 140 kg-os állati- 
súlyt a mangalica csoporthoz viszonyítva a mangalica x tamworth hízók 
27 nappal, a mangalica x essex hízók 14 nappal hamarább érték el.

A három kísérlet folyamán nem tapasztaltuk a hizlalás végén a man
galica hízók nehézkes mozgását, amit a gyakorlatban mint gyakran elő
forduló hibát a keresztezett sertésekkel szemben a fajtatiszta mangalica 
hízók hátrányára írnak.

A 150 kg-os élősúly elérése után mind a keresztezett, mind a fajta
tiszta egyedek levágásra kerültek. A hízók a vágóhídon vágás előtt mért 
élősúlyai csoportonként közel azonosak voltak. A vágás folyamán vizs
gáltuk a vágási veszteséget, a törzshosszúságot, a fehéráru és csontoshús 
mennyiségét és százalékos megoszlását, a hús és a szalonna minőségét a 
szalonna vastagságát a martájon, a kitermelt értékes és kevésbbé érté
kes hús, valamint szalonnarészek mennyiségét és százalékos arányát, a hús 
táplálóanyag-összetételét és ízletességét.

A 7. táblázatban a három kísérletnek a vágás előtt vágóhídon mért 
élősúlyra, a fehéráru százalékra, vágási veszteség százalékra és a törzs
hosszúságra vonatkozó adatait összevonva ismertetjük.

A megközelítően azonos átlagsúlyban levágott különböző kereszte
zésű és a mangalica egyedek élősúlyainak variációs koefficiensei (v) érde
kesen szemléltetik az egyes keresztezésekből származó egyedek vál
tozékonyságát. A variációs koefficiens értékét legnagyobbnak találtuk a 
mangalica x tamworth (+ 32,19), a mangalica x nagyfehér (+ 19,66), és a 
mangalica x essex (+ 18,22) keresztezésű egyedeknél. A mangalica x kö- 
zépnagy fehér, a mangalica x berkshire keresztezésű és a mangalica egye
dek élősúlyainak variációs koefficienseit lényegesen kisebbnek (+9,12, +-2 81 
+ 3,63) találtuk. Ezeknek a keresztezéseknek és a mangalica ©gyedeknek nagy 
kiegyenlítettsége az élősúlyra vonatkozóan, az idevonatkozó gyakorlati 
tapasztalatokat támasztja alá.

A fehéráru százalék tekintetében a legnagyobb értéket a mangalica 
csoport adta (57.3%), míg a legkisebb fehéráru százalékot (49,7%) a man
galica x essex keresztezésű csoport szolgáltatta.

Legkedvezőbb Vágási veszteség százaléka a mangalica csoportnak 
(16.64%), legkevésbbé kedvező a mangalica x essex keresztezésű csoport
nak (18.23%) volt. Az egyéb keresztezésű csoportok vágási veszteség szá
zalékai között lényeges különbség nem volt.

A kettéhasított sertéseken mértük a törzshosszúságot. Legrövidebb 
törzshosszúsága a mangalica x középnagy Fehér keresztezésű (81,16 cm) és 
a mangalica egyedeknek (81,74 cm), míg leghosszabb a mangalica x tam
worth keresztezésű egyedeknek volt (84.0 cm). Adataink azt mutatják, hogy 
a törzs hosszúsága nincs minden esetben pozitív összefüggésben a karaj sú
lyával. A különböző keresztezésű csoportok és a mangalica csoport törzs
hosszúságai közötti százalékos különbségek sokkal kisebbek (2,7%), mint 
az egyes csoportok karajsúlyai közötti százalékos különbségek (30%). A karaj 
súlyát tehát a törzshosszúság nem jelzi feltétlenül pontosan, mert azt a 
karajt tcltsége is jelentősen befolyásolhatja.

A hús, valamint a szalonna színét és minőségét — a fogyasztói és a 
húsipari igények figyelembevételével — értékpontozásos rendszer alkalma
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zásával bíráltuk el.*  A hús és a szalonna minőségei közötti különbség nem 
mutatkozott nagyfokúnak. Ezt elsősorban az azonos takarmányozásnak és 
annak tulajdoníthatjuk, hogy fiatal egyedeket hizlaltunk ki. Mindamellett 
a mangalica és a kísérletekben alkalmazott különböző kanok keresztezésé
ből származó utódok hús- és szalonnavizsgálatainak adataiból megállapít
hatjuk, hogy a legjobb minőségű húsa és szalonnája a fajtatiszta mangalica, 
illetve a mangalica x tamworth és mangalica x nagyfehér keresztezésekből 
származó utódoknak volt. A mangalica hízók szalonnája a fehér szín, de 
főként az érettség, a mangalica x tamworth és a mangalica x nagyfehér 
keresztezésekből származó utódok szalonnája a megfelelő érettség, különö
sen pedig a legfehérebb szín révén minősült a legjobbnak. A többi keresz
tezés gyengébb és közel azonos minőségű szalonnát mutatott. Ezt a sorrendet 
támasztja alá az egyes csoportokra vonatkozóan a legjobb minőségű sza
lonnát (10—8,75 pont) szolgáltató egyedek száma is.

* Az értékelés részletes leírását lásd Horn—Kertész—Kazár: A vágott sertések 
magyarországi módszerei c. tanulmányban. Agrártudomány, 1951. 9. sz.

A legjobb minőségű szalonnát:
a mangalica :x tamworth 95,6%-a.

\ a fajtiszta mangalica 92,8 «
a mangalica :x nagyfehér 84,2 «
a mangalica x berkshire 75,0 «
a mangalica x essex 66,7 «
a mangalica x középnagy fehér 60,0 «

szolgáltatta.
Igen jónak minősült a fajtatiszta mangalicák húsa, amely halvány

vörös színű, finomrostú, zsírral márványszerűen, egyenletesen átszőtt to
vábbá a mangalica x tamworth és a mangalica x nagyfehér keresztezésekből 
származó utódok húsa, amely valamivel sötétebb színű, de finomrostú volt. 
Gyengébb minőségű volt a mangalica x berkshire keresztezéséi utódok húsa, 
amelynél a hús halványvörös színű, de kevésbbé finomrostú, zsírral széle
sebb kötegekben, egyenletesen, de egyben ritkábban átszőtt mint a man
galica x essex keresztezésből származó utódok húsa, amely sotetebb ár
nyalatú, durvább rostú, zsírral egyenlőtlenül átszőtt volt. A mangalica x kö- 
zépnagy fehér keresztezésből származó utódok húsa mint a legsötétebb, 
legdurvább rostú és zsírral egyenlőtlenül átszőtt hús, a leggyengébbnek bi
zonyult. A legjobb minőségű húst (10—8.75 pont) szolgáltatta

a fajtiszta mangalica 
a mangalica x nagyfehér 
a mangalica x tamworth 
a mangalica x berkshire 
a mangalica x essex
a mangalica x középnagy teher

71,4% a,
68,4 «
65,7 «
58.3 « •
56.7 « 
24,0 «

A szalonnavastagságot a martájon vizsgálva, legnagyobbnak a fajtiszta 
mangalicánál (7,71 cm) találtuk. A mangalica különböző keresztezéseibó-1 szár
mazó utódoknál, a középnagy fehérnél (7,53 cm) 0,18 cm-el, a ^rkshiren^ 
(7 49 cm) 0 ” cm-el az cssexnél (7,41 cm) 0,30 cm-cl, a tamworthnal (7,09 
cm) 06? cm-el a nagyfehérnél (5.92 cm) 1,79 cm-el volt kisebb ez a mé-
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Összehasonlító vágási adatok. táblázat

Megnevezés
Mangalica 

utódok

Mangalica 
i kn. fehér

Mangalica 
x berkshire

Mangalica 
x essex

Mangalica 
t nagy fehér

Mangalica 
t tamworth

keresztezésből származó utódok

Élősúly kg 150,5 151,0 | 151,0 150,5 151,0 1 142.0

Vágósúly kg 130,5 126,5 | 125,0 129.5 128,5 | 118,0

Vágási veszteség °/» 13,3 16,4 1 17,2 14,0 14,9 I 16,9

Fehéráru súl\a (kg) 74,9 70,4 1 61,7 67,0 63,5 I 58,8

Fehéráru vágósúlyhoz viszonyított " o-a 57,5 55,6 1 49,4 51,7 49.4 49,8
súlya (kg) 41,6 36,3 30,5 36,4 30,5 32.4

Hátszalonna vágósúlyhoz viszonyított °/o-a 31,9 28,7 24.4 28,3 23,7 27,7
fehéráruhoz viszonyított °/o-a 55.3 51,6 49,4 54,9 48.1 55,2

súlya (kg) 19,5 19,3 17,5 19,9 19,5 14,0
Hasszalonna vágósúlyhoz viszonyított °/o-a 15,0 15,3 14,0 15,3 15,2 11,7

fehéráruhoz viszonyított ‘ ,/«-a 26,1 27,4 28,4 29,5 30,7 23,8

súlya (kg) 6.3 6,1 6,3 4,6 6,1 6,0
Tokaszalonna vágósúlyhoz viszonyított (/o-a 4 4,8 4,8 5,1 3,4 4,7 5,0

fehéráruhoz viszonyított °/o-» 8,5 8,6 10.2 6,6 9,5 10,2

súlya (kg) 7,5 8,7 7,4 6,1 7,4 6,4
Háj vágósúlyhoz viszonyított 0 o-a 5,8 6,8 5,9 4,7 5,8 5,4

fehéráruhoz viszonyított %-a 10,1 12,4 12,0 9,0 11,7 10,8
Hús (csonttal) súlva (kg) 55.6 56,1 63,3 62,5 65,0 59.2
Húsáru vágósúlyhoz viszonvjtott °/w-a 42,5 44,4 50,6 48,3 50,6 50,2

súlya (kg) 13,0 14,0 ■ 15.5 16,2 16,0 14,9
Sonka vágósúlyhoz viszonyított °/o-a 10.0 11.1 12,4 12,7 12,6 12,6

fehéráruhoz viszonyított °/o-a 23,2 25,0 24,3 25,4 24,5 25,2
súlya (kg) 9,8 9.0 11,7 11,3 10,9 10,9

Karaj vágósúlyhoz viszonyított °/o-a 7,6 7,4 9,4 8.7 8,5 9,2
húsáruhoz viszonyított p/o-a 17.6 16,0 18,7 18,1 17,0 18,4

I. RENDŰ HÚSOK HÚSÁRUHOZ VISZONYÍ
TOTT »/o-a 40,8 41,0 43,0 43,5 41,5 43,6

súlya (kg) 5,7 6,9 7,4 6.3 8.2 6,1
Tarja vágósúlyhoz viszonyított p/o-a 4,4 5,4 5,9 4,8 6,4 5.2

húsáruhoz viszonyított */o a 10,1 12,3 11,0 10,2 13,0 10,3
súlya (kg) 7,5 8,3 8,8 9,5 9,7 8,0

Lapocka vágósúlyhoz viszonyított 0 o-a 5,8 6,5 7,0 7,3 7.5 6.8
húsáruhoz viszonyított °/o-a 13,5 14,9 14,5 15,0 15,0 18,5
súlya (kg) 8,9 8,4 9,1 8.4 9,0 8,8

Oldalas vágósúlyhoz viszonyított °/o-a 6,6 6,6 7,2 6,5 7,0 7,4
húsáruhoz viszonyított °/o-a 16,1 14,9 15,0 14,2 13,3 14,9

II. RENDŰ HÚSOK HÚSÁRUHOZ VISZONYÍ
TOTT " oa

39,7 42,1 40,5 39,4 41,3 38,7

súlya (kg> 5,2 4,7 5,5 5.4 5,5 5,4
Fej vágósúlyhoz viszonyított ° o a 4,0 3,7 4.4 4,2 4,2 4,6

húsáruhoz viszonyított °/o a 9,4 8,4 8.2 8,5 8,3 9,1
súlya (kg) 3,3 3,1 3,4 3,2 3,2 2,7

Csülök vágósúlyhoz viszonyított 0 o-a 2,5 2.4 2,7 2.4 2.5 2,3
húsáruhoz viszonyított °/o-a 6,1 5,5 5,3 5,1 4.9 4,6

súlya (kg) 1,9 1.4 1,6 1,9 2.2 2.1
láb vég vágósúlyhoz viszonyított °/o-a 1,4 1,1 1,4 1,5 1.7 1,8

húsáruim' viszonyított ’/o a 3,5 2,5 2,5 3,0 3,5 8,5

súlya (kg) 0,3 0,3 0,3 0,3 0.3 0,3
Farokvég vágósúlyhoz viszonyított °/o-a 0,2 0,2 0,2 0,2 0,3 0,3

húsáruhoz viszonyított °/o-a 0,5 0,5 0,5 0.5 0,5 0,5
III. RENDÚ HŰSOK HÚSÁRUHOZ VISZONYÍ

TOTT o/o a
19,5 16,9 16,5 17,1 17,2 17,7
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let. Az összehasonlító adatok a mangalica fajta és azok keresztezéseiből szár
mazó utódok zsírosodóképcsségének és koraérése fokának megfelelően
alakultak. ,

Vizsgáltuk ezenkívül 3—3 egyednél a különböző értékű hús- es sza
lonnarészek súlyát és százalékos arányát. Minden csoportból erre a célra az 
átlagot legjobban megközelítő típusos egyedeket választottuk ki. A fehéráru
hoz számítottuk a hát-, a has-, a tokaszalonnát és a hajat. A húsáruhoz a son
kát, a karajt, (I. rendű húsok) a tarját, a lapockát és az oldalast (II. rendű 
húsok), a fejet, a csülköt, a lábvéget, a farokvéget, (III. rendű húsok) vettük.

A 8. táblázatból megállapíthatjuk, hogy a fajtatiszta mangalicához viszo
nyítva az összes keresztezés növelte az I. rendű és csökkentette a III. rendű 
húsrészek mennyiségét és százalékos arányát. így az egyes keresztezéseket SSte a tamworth 6,9%^, az essex 6,6%-kai, a berkshire 5,4%-kal a 
nagyfehér 1,7%-kal és a középnagy feher fajtavai való keresztezés 0,5%-kal 
növelte az I. rendű húsféleségek százalékát A III. rendű húsféleségek száza
lékát a berkshire 10,2%-kal, a középnagy feher 13.4%-kal, az essex 
a nagyfehér 15,4%-kal és a tamworth fajtavai való keresztezés 18,-%-kal 
csökkentette. , ,A hús összetételét és zsugorodását csupán a mangalica x középnagy 
fehér, berkshire, essex és tamworth keresztezéseknél,vizsgáltuk.
zat kémiai összetételének vizsgálatára a combkozehto izmokat használtuk 
fel. A kémiai vizsgálat során mértük a hús szárazanyag- nyersprotein- és 
zsírtartalmát, megállapítottuk, a hamu mennyiseget es a hús zsugorodás^ 
(9. táblázat). A vizisgálat alapján a hús legnagyobb szarazanyagtartalmat 
(74,58%-ot) a mangalica x tamworthnál találtuk, valamivel kisebb — meg
közelítően egyforma — a mangalica x berkshire és a mangalica x középnagy 
fehér (72.62. 72.51%) keresztezéseknél. Jelentősen kisebb volt a manga ica x 
essex hízóké (68.28%). A nyersprotein tartalmat illetően a mangalica x essex 
kivételével ameív 22.12%-ot tartalmazott, a többiek húsa közel azonos pro- 
Start^ 04—24.67%) volt. Legnagyobb zsírtartalmú a mangalica x 
UTx húsa volt '(4 97%). közepes mennyiséget tartalmazott a mangalica x 
cs.cx húsa vo ti . _ zsírtartalmú volt a mangalica x középnagy teher 
tamworth húsa (274_273%). A hamutarta-
és amangalica x _ (1,11--1.22%). Ami a hús vízveszteségétlomban lenveges elteres nem w l v (an vak
illeti legkisebb volt a veszteség a mangalica x tamworthna (30.5 A L vala 
nien. legKisenn posexnél (32 48%) és a mangalica x berkshire-
mivel nagyobb a mangalica x ess t .teihémél (35 46%!nél (34 73%) Legnagyobb volt a mangalica x kozepnagv tehemel (35,46%). 
nel (34,/5/0L lcl. k . éae a mangalica x tamworthnál es a mangalica
A szalonna olva.■ - (^5%), valamivel nagyobb volt a mangalica x
kíizépnágv fehérnél (19.0%). míg a legnagyobb kiolvasztási vesztesége a man
galica x ^^^^.^’^nem közömböst sem, hogy milyen ízű húst nye- 

vi/sgáltuk a különböző keresztezésű sertések utódai húsának ízletes
ig Azonos viszonyok között főtt, - a forrás hőfokán vízbe helyezett 
cm vastagságú hússzeleteket (rövid karaj) addig főztünk amíg a hús 

belső hőfoka a 70 C°-ot el nem érte. Az így. fűszermentesen elkészített főtt 
húsdarabok ízét héttagú bizottság bírálta el. A húsok közül igen jóízű, köny- 
nven rágható omlós húst a mangalica x tamworth, jóízű, közepesen rostos, 
elég jól rágható húst a mangalica x essex. kevésbbé ízes közepesen rostos, 
elég jól rágható húst a mangalica x középnagy feher ivadekoknal találtunk,

Végül
rünk 
ségét 
— 2
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A sonka kémiai vizsgálata 9. táblázat

Megnevezés

Mangalica 

középnagy fehér

Mangalica 
x 

berkshire

Mangalica 
X 

essex

Mangalica 
X 

tamworth

keresztezésből származó utódok

’o 0/0 70 0/0

Szárazanyag 72,51 72,62 68,28 74,58
Nyersprotein 24,67 24,37 22.12 24,04
Zsír 2,74 2,73 4,97 3.82
Hamu 1,22 1,17 1,11 1,14
Zsugorodás 35,46 34,73 32,48 30,59

míg a mangalica x berkshire ivadékok kevésbbé jóízű, rostos, rágós húst szol 
gáltattak.

A kísérletekből levonható következtetések:
A hárem kísérlet hízlalási adatai nem mutatnak egységes képet. Az 

I. kísérlet adatai a fiatalabb korban a keresztezett egyedek viszonylat na
gyobb súlygyarapodását és jobb takarmányhasznosítását mutatják. A H kí
sérlet a 40 kg-os súly eléréséig sem igazolja a keresztezett malacok szoptatás 
alatti nagyobb súlygyarapodásának fennmaradását. A hizlalás folyamán gyűj
tött adatok pedig a fajtatiszta mangalica süldőiknek a keresztezetteknél nagyobb 
növekedési erélyére és jobb takarmányértékesítő képességére utalnak. A II! 
kísérletben a keresztezett süldők nagyobb növekedési erélye és jobb takar
mányértékesítő képessége főleg a hizlalás utolsó harmadában domborodik ki

10. ábra 
Keresztezett (mangalica 
x essex) félsertés hi- 

rántmetszete

A különböző típusú és ennek megfelelően különböző takarmányigényű 
hízókat azonos takarmányozással hasonlítottuk össze. így nyilvánvaló, hogy 
a kísérlet pontossága szempontjából kívánatos teljesen azonos feltételek mel
lett történt összehasonlítás nem tette lehetővé, hogy az egyes csoportok szá
mára a legkedvezőbb takarmányozási feltételeket biztosítsuk. Ezért a kísérlet 
a hízók viszonylagos növekedési erélyét és takarmányértékesítő képességét 
nem tükrözi hűen vissza. Míg ugyanis feltehetően volt olyan csoport, amelyik 
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adagjában a hízóképességének legjobban megfelelő mennyiségű keményítő- 
értéket és emészthető fehérjét kapta, bizonyosra vehető az is, hogy ugyan
akkor az azonos takarmányozással az egyes csoportok takarmányértékesítő- 
és növekedőképességének határt szabtunk. így, amíg az egyik csoport képes
ségét teljes mértékben kifejthette, addig a másik — rajta kívülálló okokból 
— annak csak egy hányadát tudta érvényre juttatni. Ezért kutatásunkat ki
terjesztettük annak a kérdésnek a vizsgálatára is, hogy milyen az egyes fajták
nak és azok keresztezéseinek takarmányigénye. Ez a kísérlet hivatott választ 
adni arra a kérdésre, hogy egyes fajták és keresztezéseik keményítőérték és 
emészthető fehérje igényé a különböző élősúly- és korcsoportokban miként 
alakul és a típusra jellemző optimális takarmányozás esetén, illetve bizonyos 
takarmánybázist feltételezve milyen fajta, vagy keresztezés szolgáltatja a leg
kedvezőbb eredményt.

Az 5., 6. ábra szemléltetően utal arra, hogy a fajtatiszta, vagy a kereszte
zett süldők takarmányhaSznasító képességét a fajtán túlmenően — amint erre 
már az előző beszámolónkban is utaltunk döntően befolyásolja a szülők
nek ez az örökített tulajdonsága és mennyire helytelen ennek a körülmény
nek — különösen a kan vonatkozásában — figyelmen kívül hagyása, ami a 
gyakorlatban olyan gyakran megtörténik.

A mangalica szempontjából előnyös nagyobb 140- 150 kg-os hízlalási 
végsúlyt a keresztezett hízók többségben (10 csoport közül 7 csoport) 2—27 
nappal előbb érték el. Jóllehet a hizlalás alatti napi súlygyarapodás, valamint 
a takarmányhasznosítás — amely véleményünk szerint a takarmányozásnak, 
illetve a szülők hizékonyságot örökítő képességének függvénye — nem mu
tat olyan egyöntetű képet, amely teljes értékű következtetések levonását

11. ábra
Fajtiszta mangalica 
félsertés harántmet

szete

lehetővé tenné A hizlalás időtartamának megrövidülése azonban olyan gazda
sági előnyt jelent, ami a mangalicának (a nagyfehér hússertést kivéve) a kí
sérletekben szereplő fajtájú kanokkal történő keresztezését megokolttá teszi.

/I hizócsoportok végsúlyának variációs koefficiensei igen erdekesen 
alakultak Kisebb volt a vágásra korán érő fajták keresztezéseinél és a man- 
galicánák nagyobb volt a vágásra későbben érett fajták keresztezéseinél míg 
a szélsőséges típusú fajták között foglaltak helyet az ebből a szempontból ko- 
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zepes fajtának számító essex kan utódai. Ezek az adatok utalnak arra, hogy 
azoknál a keresztezéseknél, amelyeiknek egyedei az élősúly tekintetében ilyen 
nagyfokú kiegyenlítetlenséget mutatnak, rendkívül fontos a gyakori falkásí- 
tás és az igényüknek megfelelő takarmányozás. Ebben az esetben kísérleteink 
eredményei módosulhatnak.

A fehéráru százalék mind az egyes kísérletekben, mind a három kísér
let átlagában egyöntetűen a mangalica csoportokban volt a legnagyobb. Az 
egyes kísérleteken belül ez a különbség a vágóértékhez viszonyítva 3,3—12,5% 
között ingadozott. Zsírra való hizlalás esetén a mangalica elsőbbsége mind
három kísérletben következetesen és meggyőzően jelentkezett. Elasonló kö
vetkeztetést vontunk le mind a szalonna minőségét, mind az értékes részei
nek megoszlását illetően is.

A fehéráru arány ilyen alakulásának megfelelően a keresztezett serté
seknél mutatkozó nagyobb csontos hús mennyiségi megoszlása kedvezőbb, 
mint a mangalicánál, ami nemcsak az I. rendű húsok nagyobb százalékában, 
hanem a III. rendű húsok kisebb százalékában is jelentkezik. Tehát a kísérle
tekben szereplő valamennyi hússertés fajta kanjaival való keresztezés esetér. 
nemcsak a csontos hús nagyobb mennyiségére, de annak kedvezőbb megosz
lására is lehet számítani.

A különböző keresztezésből származó hízóknak a fajtatiszta mangalica 
hízókkal a hús és a szalonna minősége szempontjából való összehasonlítása 
azt mutatja, hogy a keresztezés a mangalica hús- és zsír-minőségét nem ja
vítja. Meg kell azonban itt említeni, hogy a keresztezett sertések hasszalon
nája hússal jobban csíkolt volt. (Lásd 10., 11. ábrát.)

A keresztezett sertések húsának és szalonnájának kémiai és ízlelési 
vizsgálata nem szolgáltatott olyan adatokat, ami az egyik, vagy másik keresz
tezésre felhasznált fajtának a keresztezésből való kirekesztését tenné szük
ségessé. A nyert adatok nagy része azonban a berkshire és a középnagy fe
hér kan után származó egyedekre nézve kevésbbé kedvező.

Mindezeket összevetve kísérleteink adatai arra utalnak, hogy a man
galica kocáknak középnagy fehér, berkshire, essex, nagyfehér és tamworth 
kanokkal való keresztezése esetén a fajtatiszta mangalica egyedekkel szemben:

a) a keresztezett malacok életereje nagyobb és választásig az elhullás! 
veszteség kisebb (8,2%, szemben 11,9%-kai),

b) választásig és közvetlenül azután a keresztezett malacok növeke
dése erőteljesebb. A súlykülönbözet választásig 4,8—2,0 kg-ot, 29,0—7,7%-ot 
tesz ki,

c) a választásig a kocatejen kívül 140 grammal, 11,1%-kai kevesebb 
abrakra van szükségük 1 kg súlygyarapodáshoz,

d) 140—150 kg-os súlyra való hizlalás esetében a keresztezett süldők, 
a nagyfehér hússertés keresztezései kivételével, átlagosan 9 nappal előbb érik 
el a végsúlyt,

e) a hizlalás végén egyöntetűbb súlyú a mangalica csoport, de azzal 
azonosnak vehető a korábban zsírosodé fajták (berkshire és középnagy fe
hér) kanjaival keresztezett mangalica kocák utódai. A húsjellegű, későbben 
zsírosodó fajták utódaiból alakított csoportok az átlagosan 150 kg-os végsúly
ban vizsgálva nem egyöntetűek,

f) a hizlalás alatti (40—50 kg közötti) napi súlygyarapodás nagymér
tékben függ a szülők egyedi takarmányértékesitő képességének örökítésétől.
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g) fehérárutermelés szempontjából — mind ennek a százalékos aránya, 
mind a szalonna minősége, mind az értékes részek megoszlása tekintetében 
a fajtatiszta mangalica hizlalása kedvezőbb,

h) hústermelés szempontjából minden keresztezés jobb eredményt 
nyújtott, mind a hús százalékos aránya, mind az értékes húsrészek tekinteté
ben. A hús minősége azonban a mangalicáénál nem volt jobb.

Érkezett: 1952. október 14-én.

ÖSSZEFOGLALÁS

A szerzők három különböző kísérlet keretében vizsgálták a mangalica kocák
nak nagyfehér, középnagy fehér, berkshire, tamworth és essex kanokkal történt 
keresztezéséből származó ivadékok hizlalás alatti súlygyarapodásának, takarmányhasz
nosításának és a hízott állatok minőségének kérdését.

A három kísérlet nem nyújtott egyöntetű képet az egyes keresztezett sertés- 
csoportok napi súlygyarapodására -és takarmányhasznositására nézve.

A 10 keresztezett csoport közül 7 csoport 2—27, átlagosan 9 nappal előbb 
érte el a 140—150 kg hízlalási végsúlyt, a fajtiszta mangalicákhoz képest.

Minthogy azonban az egyes csoportok hizlalása azonos összetételű takar
mánnyal folyt, ennélfogva egyes keresztezett csoportok nyilvánvalóan nem kapták 
mee a fejlődésükhöz szükséges optimális feltételeket. Ezért az egyes keresztezéseknek 
különösen a takarmányhasznosítására vonatkozó jellegvonásának tisztázására további 
vizsgálatokra van szükség.

A vizsgálatok rávilágítottak arra is, hogy különösen a takarmányhasznosítást 
sok esetben a keresztezésre felhasznált fajtánál is döntőbb mértékben befolyásolják 
a szülők által átörökített tulajdonságok.

Jellegzetesen alakult a hízócsoportok végsúlyainak szóródása (Lásd 3. sz. táb
lázatot.)

A legnagyobb volt a variációs koefficiens a mangalica X tamworth (+ 32,19), 
a mangalica X nagyfehér (^“10 60) és a mangalica X essex (± 18,22) keresztezések
nél, míg a mangalica X berkshire és a fajtiszta mangalica vonatkozó értékei lénye
gesen alacsonyabbak f+ 9,12, + 2.81, illetve + 3,63) voltak.

Azoknál a keresztezéseknél tehát, ahol a szülőfaiták szélsőséges típusokhoz 
tartoznak (például korábban zsírosodó X későn érő hússertés fajta), ott a _ hízók 
testsúlyának szóródása sokkal kifejezettebb, ami szükségessé teszi az ilyen jellegű 
keresztezéseknek a hizlalás során való gyakori falkásítását.

A fehéráru százalék az összes csoportok közül a fajtiszta mangalicánál volt 
a legnagyobb (57,3%). A legkedvezőbbnek bizonyult a fajtatiszta mangalica szalon
nájának minősége. . „

A hústermelés szempontjából viszont minden keresztezés növelte az I. rendű 
és csökkentette a III. rendű hús mennyiségét és százalékos arányát (Lásd 4. sz. táb 
lázatot). A hús minősége azonban a mangalicáénál nem volt jobb.
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Összehasonlító adatok a mangalica és a fehér hússertés 
fajtájú ártányok és kocák hizlalásához és vágóértékéhez

C s i r e Lajos és Berek Géza
Állat tenyésztési Kutat óintézet Sertéstenyésztési Osztálya. Budapest

A sertéstenyésztés és a hizlalás minőségfejlesztő törekvései a lakosság 
jobb bús- és zsírellátása érdekében mindinkább erőteljesebbek és ennek kö
vetkeztében szerteágazóbbak lesznek. A hizlalás céljának megfelelő takarmá
nyozás és tartás, a jobb hízlalási eredményeket és vágottárut szolgáltató egye- 
dek, családok és vérvonalak tervszerű elszaporításán és tenyésztésén kívül a 
minőségi áru előállítása során gyakran felvetődik az a kérdés, vájjon az ártá
nyok vagy a kocák hizlalása esetén melyik milyen áru előállítására a leg
alkalmasabb?

Ennek a kérdésnek vizsgálata azonban nemcsak gazdasági szempontból 
jelentős, hanem elméleti-biológiai szempontból is érdeklődésre tarthat szá
mot annál inkább is, mert a vizsgált ártányok és kocák, amelyek hízlalási és 
vágási eredményei összehasonlításra kerültek, ugyanazon szülőktől szár
maztak.

Mind a hazai, mind a külföldi szakirodalomban a kérdés megvilágítására vonat
kozóan csak kevés adat található.

Láng megfigyelései szerint ugyanolyan korú és ugyanolyan takarmányozási 
viszonyok között lévő ártányok súlyával szemben a kocák súlya 5—10 kg-mal 
nagyobb volt.

Stahl egyik ruhlsdorfi kísérletében a korán heréit német nemes kanok a nem 
ivartalanított kocákkal szemben több takarmányt fogyasztottak, nagyobb átlagos napi 
súlygyarapodás és kedvezőtlenebb takannanyertekesítes mellett.

K. Richier 4_ 4 heréit kan és nem miskárolt koca hízlalási adatait hasonlította 
össze és sem súlygyarapodásukban, sem takarmányértékcsítésükben nem talált különb- 
scöct.

Müller-Lenhartz szerint a kocamalacok közül több lesz elsőosztályú bacon, mint 
az ártányok közül. , , . , , , ,. ,

Északeurópai államokból származó tapasztalatok szerint 100 kocamalacbol kere
ken 60, míg ellenben 100 ártányból alig 40 lesz elsőosztályú bacon.

Hoffmann egyik tanulmányában, amelyben 6 sertésfajtával (német nemesített 
sertés, német nemes sertés, cornwall. berkshire, öves sertés, bronzsertés) fehérje- 
szegénv takarmányozás során végzett hízlalási kísérletről számol be, az ártányok és 
a kocák hízlalási, valamint vágási eredményeit összehasonlítva, a következő különb
ségeket találta: , , ,, , ,

az ártányok átlagos napi súlygyarapodasa a kocákhoz viszonyítva 20 grammal 
nagyobb volt. , , . . ,, , ,,az ártánvok keményítőértékszükséglete a kocákhoz viszonyítva nagyobb volt, 
ami Hoffmann szerint az ártányok nagyobb zsírtermelésénok a következménye,

az ártányok vágási vesztesége a kocák vágási veszteségéhez viszonyítva 1%-kaí 
kisebb volt, , , , , .

a kocák az ártányokkal szemben nagyobb sonkákat szolga Itattak.
Hoffmann adatai 30,62—113,0 kg-ok (a vizsgált 6 Fajta átlagsúlya) közötti híz 

lalásra vonatkoznak. Hoffmann minden fajtából 3 ártányt és 3 kocát vizsgált, vagyis 
megállapításai 18 ártány és 18 koca adataira vonatkoznak.

2
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Vizsgálatainkat 'az állami hizékonyságvizsgáló telepen kihízlalt 95—95 
fehér hússertés fajtájú ivartalanított kannal és nem ivartalanított kocával, 
valamint 79—79 mangalica fajtájú ivartalanított kannal és miskárolt kocával 
végeztük. Az előzőekben már említést tettünk arról, hogy mind az ártányok, 
mind a kocák csoportjában ugyanazon szülőktől származó ivadékok voltak. 
Vagyis minden egyes ártánynak ugyanabból az alomból származó kocatestvére 
a kocák csoportjában volt. Ennek következtében az eltérő ivarú csoportok 
legjobb összehasonlítására megvolt a lehetőség.

A fehér hússertés kanok, valamint a mangalica kanok és kocák ivar- 
talanítása 3 hónapos korban történt. Az egy alomból származó mangalica 
kanok és kocák ivartalanítása ugyanazon a napon volt.

Az egy alomból származó ártány és koca közös kutricába került, ahol 
hizlalásuk azonos takarmányozással történt. A takarmányozás a hizlalás fo
lyamán nemcsak az egy kutricában elhelyezett alomtestvér ártány- és koca
hízóra volt azonos, hanem ezen túlmenően a fajtán belül is. A hízók egyedi
leg 10 naponként lettek mérlegelve.

1. ábra
Fehér hússertés hízók 
átl. napi súlygyarapodá
sának alakulása a hizla

lás alatt

A fehér hússertés hízók 1(X) kg élősúlyban (baconsúlyban), a man
galica hízók 150 kg élősúlyban (zsírtőke súlyban) kerültek levágásra.

Az 1. ábra a fehér hússertés ártányok és kocák súlygyarapodásait 
ismerteti 20 kg-os súlyhatárokban 40—100 kg élősúlyok között. A 2. ábra 
a mangalica ártányok és kocák súlygyarapodásait mutatja be 20 kg-os súly
határokban (az utolsó 10 kg-os szakasztól eltekintve) 40 150 kg élősúlyok 
között.

Az ábrák szemléltetően igazolják az ártányok nagyobb súlygyarapodá
sát, amely mind a miskárolt mangalica kocákkal szemben, mind a nem mis- 
károlt hússertés kocákkal szemben kétségtelenül fennáll.

40 és 60 kg élősúlyok között az átlagos napi súlygyarapodásban egyik 
fajta ártányai és kocái között sem mutatkozott lényeges különbség. Csak 
60 kg élősúly után következik be az ártányok nagyobb súlygyarapodása.

A fehér hússertés fajtára vonatkozóan az átlagos napi súlygyarapodást 
40 és 100 kg élősúlyok között
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az ártányoknál 
a kocáknál

579 g-nak
562 g-nak

találtuk. A különbség 17 g (3,0%) az ártányok javára, amely különbség a 
hizlalás időtartamára vonatkozóan azt jelenti, hogy az ártányoknak a 40 és 
100 kg élősúlyok között szükséges 60 kg súlygyarapodás előállításához kere
ken 3 nappal kevesebb időre volt szükségük.

A mangalica fajtára vonatkozó átlagos napi súlygyarapodást 40 és 150 
kg élősúlyok között

az ártányoknál 580 g-nak,
a kocáknál 559 g-nak

találtuk. A különbség 21 g az ártányok javára. A 21 g különbség (3.7%) a 
hizlalás időtartamára vonatkozóan azt jelenti, hogy az ártányoknak a 40 és 
150 kg élősúlyok között szükséges 110 kg súly gyarapodást a miskárolt ko
cákkal szemben 7 nappal rövidebb idő alatt érték el.

A mangalica ártányok súlygyarapodási görbéje 100 és 120 kg élősúlyok 
között bizonyos fokú törést mutat, amennyiben a 100—120 kg élősúlyok ko-

2. ábra
Mangalica hízók átl. napi súly
gyarapodásának alakulása a 

hizlalása alatt

zötti átlagos napi súlygyarapodás értéke kisebb mint a kocák hasonló élő
súlyok közötti átlagos napi súlygyarapodása. A sulygyarapodasi görbének 
’ ... ilalkul isi valószínűleg ebben az időszakban az artanyokra vonat-

megfelelő takennányozfe következménye. Mmdenenotm 
azonban utal arra, hogy nem volna hiábavaló fáradság az ártányok tapanyag- 
igényét vizsgálat tárgyává tenni, mert helyesebb takarmányozassal az artá- 
nyok nagyobb fejlődési erélye sokkal jobban kiaknázható enne. Ezzel kap- 
Stban^g felmerült az a kérdés is hogy vájjon
és 17 ártánvokat meg ugyanazon fájtán belül is közös falkaban hizlalni.

A ^gyarapodási görbének 140 és 150 kg élősúlyok közötti alakulása 
szemléltetően igazolja, hogy ebben az időszakban az alomtestvemek a 
levágása következtében a kutricában egyedül maradt hízó étvágytalansaga 
napi súlygyarapodását jelentékeny mértékben visszaveti.

Ha a fehér hússertés fajtára vonatkozó ábrát (1.) a mangalica ábrá
jának (2.) a 100 kg élősúlyig elért súlygyarapodásokat feltüntető görbéivel 
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összehasolítjuk, a két fajta ártányainak és kocáinak átlagos napi súlygyara
podására vonatkozóan hasonló értékű különbségeket látunk. A két fajtánál 
az átlagos napi súlygyarapodásban tapasztalt ivari különbségek megegyező 
értékei bizonyos tekintetben az eddigi gyakorlatnak a helyességét látszanak 
igazolni, amely azt tartja, hogy .baconsúlyra történő hizlalás esetén nem 
érdemes miskárolni, mert a hizlalás végefelé bekövetkező és az ivarérettséget 
jelző egy-két görgés nem jelent olyan nagy veszteséget, mint az operatív 
úton végrehajtásra kerülő miskárolás.

Ez az összehasonlítás azonban a kérdést teljesen eldönteni nem 
tudja, mert bizonyos tényezők szerepei itt nem juthatnak kifejezésre.

Pl. a koca étvágytalansága a görgés idején, aminek következtében az 
ártányra jutó nagyobb fejadag miatt az ártánynál a gyomor túlzott megter
helése, étvágytalanság, a súlygyarapodás visszaesése következhet be.

Tekintettel arra, hogy az egy alomból származó ártány és koca közös 
kutricában hízott, ezért sajnos a takarmányértékesítésre vonatkozóan ada
tokat nem tudunk szolgáltatni.

A fehér hússertések 100 kg élősúlyban kerültek levágásra. A vágás 
előtt a vágóhídon mért élősúly és a levágott, ivarszervekkel együtt kizsige
relt, körmüktől megfosztott, de a vesét, a hájat és a fejet magában foglaló 
kettéhasított sertés súlyának különbözetéböl adódó vágási veszteség százalé
kokban kifejezve ártányoknál 18,76%, kocáknál 19,35%, a különbség 0.69% 
az ártányok javára.

A levágott és a kettéhasított sertésről különböző méreteket vettünk 
fel, így a törzshosszúságot az első borda szegycsont szöglettől (articulus 
sternocostalis) a csipőcsont elülső széléig (pecten ossis pubis) mértük. Az 
erre vonatkozó érték ártányoknál 79,70 cm, kocákra vonatkozóan 80,29 cm. 
a különbség 0,59 cm a kocák javára.

A bacon elbírálása szempontjából a hátszalonna vastagsága és ki
egyenlítettsége döntő fontosságú. A hátszialonna vastagságát három helyen: 
a marom (a harmadik hátcsigolya magasságában), a háton (az utolsó hátcsigolya 
magasságában), az ágyékon (a felső csípőszöglet magasságában) mértük. 
A bacon zsírosíságának megítélése érdekében a hasszalonna vastagságát 
a lágyéktájon a 4-—5. ágyékcsigolya magasságában, a hajlattól mintegy 
4—5 cm távolságban is mértük. A szalonna négy mérete a következőképpen 
alakult:

maron
szalonna vastagság cm

hasonháton ágyékon
ártány 4,91 3,56 3,60 3,40
koca 4,72 3,32 3,30 3,32

az ártányoknál cm +0,19 +0,24 +0,30 +0,08
nagyobb % +4,03 +7,23 +9,09 +2,41

Az adatok azt mutatják, hogy a különböző helyeken mért szalonna
vastagságok értékei az ártányoknál a kocákhoz viszonyítva 2,41 9,09%-ka! 
nagyobbak.
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Horn—Kertész—Kazár: «A vágott sertések minősítésének magyar
országi módszerei® tárgyú tanulmányukban részletesen ismertetett módszer 
szerint a szalonnavastagságra vonatkozóan kiadott pontszámok a követ
kezők voltak:

az állatok száma
ártány koca

pontszám db % db %
60 68 71,57 70 73,69

45 15 15,79 14 14,74
35 6 6,32 9 9,47
20 6 6,32 2 2,10

A szalonna vastagsága alapján kiadott pontszámok azt mutatják, hogy 
az ártányok közül a kocákkal szemben egyrészt kevesebb kapott maximális 
60 pontot, másrészt több egyed kapta a minimális 20 pontot.

A hátszalonna szilárdságát az első hátcsigolya és az első keresztcsi
golya közötti részen tapintással vizsgáltuk. Elbíráltuk azonkívül a szalonna 
színét és a dagadó keresztmetszetében a szalonna hússal való átszőttségét is.

A halványpiros színű, világos fényű, tömött, zsírral át nem szőtt húst 
4 ponttal, a sötét vörös színű, vagy zsírral erősen átszőtt húst 1 ponttal érté
keltük. A minőséget illetően a tömött, finom, sűrűrostú húst 4 ponttal, a 
durva, ritkarostú, kelleténél nagyobb víztartalmú húst 1 ponttal minősítet
tük. Á telt, csánkra mélyen lehúzódó sonkát 7 ponttal, a laza, nyakait sonkát 
1 ponttal értékeltük.

Ezeket az értékeket az ártányokra és a kocákra vonatkozóan a kovet- 
zőknek találtuk:

egyedek

Po
nt

sz
ám

A szalonna

színe szilárdsága hússal való átszőttsége

ártánv koca ártány koca ártány koca

db o/o db o/o db o/o db o/o db 0/() db °/o

4,00 34 35,70 29 30,52 17 17.92 23 24*21 46 48,42 34,73

3,75 22 23,16 29 30,52 13 13,68 22 23.15 14 14,73 20 21,05

3,50 25 26,32 27 28,43 30 31,57 21 25,27 17 17,92 20 21,05

3,25 11 11,57 9 9,48 25 26,31 23 24,22 14 14,78 12 12,63

3,00 3 3,16 1 1,05 10 10,52 3 3,15 4 4,20 10 10,54

számáta 3,75 pontot kapottmaximális 4 pontot és .
— tekintettel arra, hogy a különbség csak 0,25 pont — akkor 

a szalonna színére vonatkozóan az ártányok és a kocák között lényeges eltérés 
nem mutatkozik A szalonna szilárdságát hasonlóképpen értékelve azt fala - 
tűk .hogv a 4 és a 3,75 pontot a kocák 47,36%-a, míg az ártányoknak csak 
31,60%-a kapta. A különbség 15,76% a kocák javára. A szalonna vastagsága 
az eddigi megfigyelések szerint negatív összefüggésben van a szalonna szilárd
ságával ugyanis a vékonyabb hátszalonna szilárdabb állományú szokott 
lenni. Ezt a megfigyelést a mi adataink is megerősítik.

rla a 
összevonjuk
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Igen érdekes adatokat kaptunk a hasszalonna hússal való átszőttségére 
vonatkozóan. A 4 és 3,75 pontot az ártányok 63,15%-a, a kocáknak csak 
55,78%-a kapta. A különbség 7,37% az ártányok javára. A hasszalonna hússal 
való átszőttsége a szalonna vastagságával pozitív összefüggésben van. amit 
idevonatkozó vizsgálatunk igazol.

További érdekes adatokat kapunk, ha az ártányok és a kocák hússzínére 
és minőségére, valamint a sonka teltségére vonatkozóan kiadott pont
számokat összehasonlítjuk. A hús színét és a minőségét a comb belső oldalán 
fekvő combközelítő izmok, továbbá a félig hártyás izom hosszanti metsze
tében vizsgáltuk.

Po
nt

sz
ám

A h ú s
A sonka teltsége

színe minősége
ártány koca ártány koca ártány koca

db 0/o °/0 db °/o db ®/0 db o/o db ®/o

4,00 31 32,63 34 35,79 28 29,47 42 44,22 4 4,20 9 9,47
3,75 18 18,94 27 28,42 14 14,73 20 21,06 13 13,68 31 33,08

3,50 25 26,31 23 24,22 26 27,36 21 22,10 34 35,82 26 27,66
3,25 17 17,92 9 9,47 17 17,92 11 11,57 27 28,82 24 25,59

3,00 4 4,20 2 2,10 9 9,47 1 1,05 13 13,68 4 4,20

2,75 — — — — 1 1,05 — — 4 4,20 — —

A kocák 64,21%-a, az ártányok 51,57%-a a hús színére vonatkozóan 
3,75—4,00 pontszámot kapott. A különbség 12,64% a kocák javára. A kocák 
húsminőségét lényegesen jobbnak találtuk, mert a kocák csoportjában az 
ártányokkal szemben 21,08%-kal több egyed kapott 3,75—4,00 pontszámot.

A sonka teltségére vonatkozóan kiadott pontszámoík kétségtelenül a 
kocák jobb sonkaformáit bizonyítják. A kocák 24,67%-kal több 3.75—4,00 
pontszámot kaptak az ártányokkal szemben.

A csontfinomságot a hátsó lábközépcsontokon bíráltuk el. Ha a csont 
a testtömeghez viszonyítva vékony, 3 ponttal, ha vastag, 1 ponttal értékeltük. 
A csontfinomságra vont^Jcozóan kiadott pontszámok a következők voltak:

Csont finomság
Pontszám ártány koca

db 0/0 db O/o

3,00 26 27,36 35 36,84
2,75 34 35,79 28 29,47
2,50 29 30,52 21 22,10
2,25 5 5,27 9 9,47
2,00 1 1,06 o 2,12

A kocák 66,31 %-a, az ártányok 63,15%-a a csontfinomságra vonatko
zóan 2,75—3.ÍM) pontszámot kapott. A különbség 3,16% a kocák javára

A nyert bacon minőségét végeredményben összpontszámmal (max. 100 
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pont) fejezzük ki. A vizsgált ártányok összpontszáma 86,85 pont, a kocák 
összpontszáma 89,40 pont volt. A különbség 2,55 pont, a kocák javara. 1 ehat 
a kocák végeredményben jobb bacont szolgáltattak.

A 150 kö-os súlyban levágott mangalica ártányok vágási vesztesége 
16,79%, a kocák vágási vesztesége 16,87% volt. A két csoport között a vágási 
veszteségre vonatkozóan tehát lényeges különbség nem volt.

A' kettéhasított állapotban mért törzshosszüság ártányokra vonatko
zóan 83,73 cm, kocákra vonatkozóan 83,0 cm volt. A különbség 0,73 cm az 
ártányok javára. , , ,

A mangalica hízók szalonna-vastagsagat hasonló helyeken mertük, 
mint a fehér hússertéseknél. Mangalicáknál a szalonna négy mérete a követ
kezőképpen alakult:

Szalonna vastagság cm
maron háton ágyékon hason

ártány 7,87 6,85 7,59 4,16

koca 7,91 6,68 7,53 4,00

különbség cm -0,04 + 0,17 + 0,06 + 0,16

árlány javáia -0,50 + 2,49 + 3,85 + 3,85

hízókra vonat-aA szalonna vastagságának méretei az ártányokra és 
kozóan lényeges különbséget nem mutatnak. A szalonnnavastagsag négy 
helyen mért értékeinek ártányokra és kocákra vonatkozó egyező meretei 
helyesen mutatják a zsírosodás megközelítően azonos fokát Ugyanis az arta 
nvok fehéráru százaléka 58,7%, a kocák fehéráru százaléka 59,2/« volt 
A kocák javára mutatkozó 0,5%-os fehéráru többlet a kocák korábban 

bekóvétkező^ créazalonna színe> va]amint minősége alapján kiadott pont-

A ihalványpiros színű, tömött, finomrostú, zsírral kellően átszőtt huA 
10 ponttal a sötétvörös színű, laza, durvarostó, sovány, zsírmentes, vagy 
zsírral gyengén átszőtt húst 1 ponttal értékeltük. A fehér, színű, puha, erett 
szalonnát 10 ponttal, a szürkés, v^gy vörösárnyalatú, kémény, éretlen szalon- 

, pontul^^Wk. sz|nére. v„lamint minődére vonatkozó.,. kiadott 
pontszámok az ártányok ezen tulajdonságainak nagyobb változékonyságára
utalnak.

hússertés

A vizsgálatokból levonható következtetések:
Az eredmények azt mutatják, hogy a baconhízlalás céljaira a feher 

, / Z i megfelelőbbek, mint az ári ány malacok. A kocák veko-
»***• szl„0 6s mi„&égú hús. . nyert

Ezeken kívül a kocák jobb sonka- bacon k^ezoen M«- । ,és gból „„„UsölJö clő.
formái utalnak; „Z a kocák sokkal megfelelőbbek.

r fehér Mssertós ártánymalacokat célszerűbb tőkesúlyra InzWw. 
amikor^az^Ínyek nagyobb fei^ 

a tőkesertésnél már nem számít hibána •.
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Pontszám

A hús A szalonna
színe — minősége színe — minősége
ártány koca ártány koca

db 0/0 db °/o db o/o db o/o
8,00 1 1,3 — — 1 1,3 — _
8,25 — — — — — — 1 1,3
8,50 1 1,3 — — 3 3,8 —
8,75 2 2,5 6 7,7 2 2,6 4 5,2
9,00 10 12,6 12 15,3 9 11,4 11 13,9
9,25 15 19,0 16 20,3 16 20,4 13 16,4
9,50 26 32,9 27 34,1 26 32,9 24 30,3
9,75 12 15,2 9 11,3 10 12,6 11 13,9

10,00 12 15,2 9 11,3 12 15,0 15 19,0

Mangalicák hizlalása során a kocák vágás szempontjából az érettséget 
jelentő optimális végsúlyukat hamarább érik el az ártányokkal szemben, ezért 
az ártányokat célszerűbb nagyobb súlyra hizlalni. Az ártányok nagyobb 
súlyra történő hizlalása a hizlalási időt nem hosszabbítja meg lényegesen, 
mert az ártányok nagyobb fejlődési erélye következtében a hizlalási idő 
a kocákhoz viszonyítva rövidebb lesz.

Az ártányokat és a kocákat külön falkában javasoljuk hizlalni, mert 
ezáltal mind a súlygyarapodás, mind a takarmányfelvevő- és takarmányérté- 
kesítőképességbcn valószínűleg egyaránt fennálló és a falka hizlalását zavaró 
ivari különbségek kiküszöbölhetők lesznek.

Érkezett: 1952. szeptember 4-én.

ÖSSZEFOGLALÁS:

Szerzők 95—95 fehér hússertés fajtájú ivartalanitott kan és nem ivartalanitott 
koca, valamint 79—79 mangalica fajtájú ivartalanitott és miskárolt koca hízékonysági 
vizsgálati eredményeit hasonlították össze. A vizsgált ártányok és kocák ugyanazon 
almokból származtak.

Mind a fehér hússertés, mind a mangalica fajtájú hízók adatai kétségtelenül 
az ártányok nagyobb súlygyarapodását igazolják. Az ártányok és a kocák súlygyara
podásai között fennálló különbség hizlalási napokban kifejezve fehér hússertéseknél 
40—100 kg-os élősúlyok között 3 nap, a mangalicáknál 40—150 kg-os súlyhatárok 
között 7 nap volt.

A fehér hússertések bacon-minősítése során a szerzők vizsgálták a hát- és a 
hasszalonna vastagságát, a szalonna szilárdságát (keménységét), a hasszalonna hússal 
való átszőttségét, a hús színét, a hús minőségét, a sonka teltségét.

A fehér hússertésekre vonatkozó vizsgálatok eredményei azt mutatják, hogy a 
baconhizlalás céljaira a kocamalacok megfelelőbbek, mint az ártánymalacok. Más 
szerzők áltál az ártányok és kocák bacon minősege között tapasztalt nagy különb
ség (20%) azonban a vizsgálatok során lényegesen kisebbnek (2,12%-nak) mu
tatkozott.

A fehér hússertés ártánymalacokat célszerűbb 'tőkesúlyra hizlalni, amikor az 
ártányok nagyobb fejlődési erélye következtében a hizlalási idő jelentékenyen 
megrövidül.

Mangalicáknál a fehéráru százalékra vonatkozóan lényeges különbség nem volt. 
A mangalica ártányok csoportjában a bús és a szalonna színére, minőségére kiadott 
pontszámok az ártányok ezen tulajdonságainak nagyobb változékonyságára mutatnak.
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Mangalicák hizlalása során a kocák az érettséget jelentő optimális végsúlyukat 
hamarább érik el az ártányokkal szemben, ezért az ártányokat oélszerűbb nagyobb 
súlyra hizlalni.
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Az élesztősített takarmányok hatása a mangalica 
hízósertések takarmányhasznosítására 

és a vágótermék minőségére
Tóth Pál és F e 11 e g János

Agrártudományi Egyetem, M e z ö g a z d a s á g t u d o m á y i Kai 
Állattenyésztési Intézete, Gödöllő

tvt. állattenyésztési tudomány és gyakorlat művelőinek rendkívül fontos 
feladata keresni azokat a módszereket, melyekkel állattenyésztésünk hozama 
mennyiségileg és minőségileg egyre, gyorsabban növelhető. Minthogy az állat
tenyésztésben a takarmányozás költségei az összes költségek mintegy három
negyed részét teszik ki, ezért minden eszközt meg kell ragadnunk, hogy 
viszonylag rövid idő alatt megtaláljuk azokat az utakat, melyek akár a takar
mányozás, akár a tenyésztéstechnika vonalán a legjobban járhatók és a leg
jobb eredményeket adják.

Különösen fontos a fejlett zootechnikai módszerek alkalmazása sertés
tenyésztés és hizlalás terén, mivel egyrészt a sertés termeli a legértékesebb 
és legkeresettebb élelmiszereinket, másrészt pedig az összes háziállataink 
közül a legtöbb abrakot fogyasztja.

Irodalmi áttekintés
A takarmányok élesztősítése és a sertéshízlalásban való felhasználásuk régi ke

letű. Hazai irodalmunkban az élcsztősítésről 1940—42-es években olvashatunk néhány 
cikket a «Köztelek» hasábjain.

Dorner, Guruby, Szalóky, Révy és Krajcsi számoltak be az élcsztősített takar
mányoknak a sertéshízlalásban való felhasználásáról. Ha ezeket a közleményeket ösz- 
szegezzük, azt szűrhetjük le belőlük, hogy az élesztősítést egészen egyszerű módszer
rel (malátásítás, valamint előzetes kovász készítése nélkül) végezték. Azt is lerögzít
hetjük, hogy az említett szerzők, főleg a kisebb magángazdaságokban, magánháztar
tásokban, iíletőleg uradalmakban és a hizlalás első szakaszában a mustra kanok és 
kocák hizlalásakor élesztősítettek.

Az egész kérdés abban az időben nálunk vita tárgyát képezte. A nevezett 
szerzők igen jó eredményekről számolnak be. Egyesek egészen feltűnő, napi 1250 g-os 
gyarapodásról is írnak (Szalóky).

Révy leírta, hogy az élesztősítést a takarmányozási szakirodalom régóta ismeri 
és «Gre/ck»-féle takarmányelőkészítés néven említi.

Régebben az elért eredményeket «feltárás -nak tulajdonították. A vita során 
kialakult, hogy itt lényegében a Bi-vitamin jótékony hatásáról van szó, melynek 
hiánya a sertésekben az ü. n. «gyomoratonia»-ra vezet. Ez azt jelenti, hogv a gyo
mor nem végzi cl azokat az összehúzódásokat, amelyek az éhségérzet keltéséhez és 
az étvágy megalapozásához szükségesek. Eredmény étvágytalanságban, rossz takar
mánykihasználásban, gyenge súlygyarapodásban —■ súlyosabb esetekben —, súlycsök
kenésében, sőt teljes leromlásban nyilvánul. (Révv.) Tehát az élesztő hatása napv 
mennyiségű Bt (tGmin. aneurin) vitamintartalma miatt előnyös. (Préselt élesztőfajták 
5(X)—800 gamma % aneurint tartalmaznak.)

A fent említett vitában kialakult az is, hogy a szokásos hizlaló takarmánykeve
rékek nagy része feltehetően elég Bi-vitamint tartalmaz. Ennélfogva tételezték fel 
azt, hogv az élesztősítésscl, csak akkor lehet számottevő eredményt elérni, ha a híz- 
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laló takarmánykeverék nem nyújtja a szükséges Bovitamm mennyisegeL Ezt részben 
igazolni látszik az a tény, hogy ma is a nagylétszamu hizlalásoknál különösen a sze
dett tálkákban az elhullási veszteség és az étvágytalanság elesztosites hatasara nagy- 
mmtckbmi cs<^^ tapasztajatai azt mutatják, hogy az élesztősítés takarmánykiegc- 
szítő fehérjeforrásként nem látszik alkalmasnak. A takarmányértékesites szazalekanak 
javítására azonban jó hatású. . , , . , ,

A felszabadulástól kezdve, amióta a szovjet szakirodalmat módunkban all be
hatóan tanulmányozni, mind gyakrabban merül fel az é esztositett takarmányok fel
használásának kérdése. Hírneves szovjet tudósok, kutatok, zooteehnikusokJogi
nak ezzel a problémával. P. N. Kudrjavcev, A V. Kvasznicktj Sz. A. Konovalov, N A. 
Kovalenko és mások behatóan foglalkoztak az elesztosites kérdésévé!. Leírtak az é,^‘ 
tömítés kü’önféle módjait. Megállapították, hogy az elesztositesnek milyenek az elet- 

foglalhatnánk össze, hogy « éfesjtósított Wk™.
nvok jó profilaktikus és diétás hatasuak. Javítják a takarmányok izet Fokozzak az 
•illatok étvágyát az emésztőnedvek fermentumamak tevékenységét. Ezeken kívül 
íecithint is tartalmaznak, mely az idegszövet és a vér egyik fontos alkateleme.

Az élesztősitést a következő egyszerű módszerrel (előzetes kovász es malatasi-

tas 5o db. mangalica ártánysüldő napi fogyasztását. A hizlalás
kezdeti időszakában a süldők naponta és fejenként 1,60 kg
azaz 50X1,60=80 kg-ot. Ebből a mennyiségből az első hónapban 30%-oteles jositet- 
tíink tehát 80X30'100 = 24 kg-ot. Ennek a mennyiségnek a felet, 12 kg-ot délután, 
Xk felét másnap délelőtti órákban élesztősítettük. Mivelhogy a követező adag 
^oitásám volt még kb. 2 kg-os mennyiség, ezért 12 kg helyett 14 kg-ot
é^tősftettunk. v41Z.reh«jtáSát a következőképpen végeztük: Egy forró vízzel 

1 twí™ mosott fadézsába a 14 kg abrakkeverék élesztősítésehez 28—30 liter
S^viz^ntöXk Ebbe a vízbe kevertük be a 15-20 dkg friss pékélesztőt (1 
kg ra 1—15 dkg-ot számítva), melyet előzőleg egy kisebb edenyben meleg vízben 
Eloldottuk Ezután következett az abrakkeveréknek az élesztős viztbe való bekeverje. 
a beöntést folytonos keveréssel végeztük. A fadézsát zsákká’ takartuk le és a de- 
ítánt keverést még követte a masszának 4-6 órán belül, tehát lefekvésig % oran- 

kent! "’L"kevcr«^^ élesztős takarmányt reggel a többi benedvesített abrakhoz
kevertük A*falka mohón, jóétvággyal ette. A hizlalás során semmi étrendi zavar nem

V01t A következő etetéshez a dézsában hagyott kb. 10%-nvi mennyiséget hígítottuk 
El „ AkXes meleg vízzel és ebbe kevertük a falka következő etetésre szánt adag
it. Tehí egyszeri frissXztővd 10-15 napig is élesztősítettünk.

1951. X. hónapban
1931. VI. hónapban

a

1951. XI1. hónapban
1952.
195?.
1952.
1952.
1952.

1. hónapban 
II. hónapban 

III. hónapban 
IV. hónapban 
V. hónapban

a

napi adag 30%-át
napi adag 60%-át
napi adag 60%-át
napi adag 60%-át
napi adag 20%-át
napi adag 20%-át

élesztősítettük 
élesztősí tettük 
élesztősítettük 
élesztős! tettük 
élesztősítettük 
élesztő sítettük

a 
a

élesztősítés nélkül hizlaltunk, 
élesztősítés nélkül hizlaltunk.

Saját vizsgálatok
A kísérletet azzal a célzattal állítottuk be, hogy vizsgáljuk az élesztő

sített takarmányok hatását a mangalica sertések cxpresshizlalasakor a takar- 
mónvhnsniosításra és a vágótermék minőségére.

“ A mezőhegyest állam, gazdaság hizlaldájában 2X50-es létszámú man- 
öalica írtánysüldöt állítottunk be hizlalás céljából. Az egyik 50 d b képezte 
a kísérleti csoportot, a másik 50 db a kontroll tálkát. A kísérlet 1 bl. október 
5-én indult a szóbanforgó 100 db egyenként 42 kg-os süldővel es 1 5„. május 
12-én fejeződött be átlag 156 kg-os élősúllyal, összesen -1 napig tartott

A hizlalás egész tartamára előírt abrakkeverek előirányzatot az 1. táb
lázat tónteti fel A takarmánykeverék összeállításakor figyelembe vettük azt. 
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hogy a süldőket meglehetősen kevert anyagból válogattuk ki. Ezért állati 
fehérjét is adagoltunk részben a fejlődésben való lemaradásunk pótlására, 
részben a korai elzsírosodás megakadályozása céljából.

1. táblázat

A takarmány
s ú y c s o p o r t

40-ig 60-ig 80-ig | 100-ig 120-ig 140-ig 160-ig
k i 1 o g r a m m

Kukoricadara 59 "/„ 55 % 60 % 66 o/o 69 o/o 69 o/o 69 o/o
Árpadara 31 % 30 »/0 28 % 25 O/o 25 o/o 25 o/o 25 %
Borsódara 5 % 5 o/o 5 o/o 4 o/o 2 o/o 2 o/o 2 %Húsliszt u/0 11 % 10 % 7 % 5 o/o 4 o/o 4 o/o 4 o/o

0/0 100 % 100% 150 »/„ 100 o/o 100 % 100 o/o 100 o/o
Tak. mész 2 % 2 °/o 2 o/o 2 o/o 1 o/o - o/o — o/o
Takarmánysó 3 g 4 g 4 g 5 g 5 g 5 g 5 gI 11. III. IV. V. VI. VII.

A vizsgálat során az élesztősített takarmánnyal hizlalt (továbbiakban 
élesztős csoport) falkából 1951. XII. 20-án 1 db-ot társai kimartak 72 kg-os 
súlyban. 1952. III. 23-án egy újabb kimarás volt 117 kg-os súlyban. A kontroll 
falkából 1951. X. 23-án 1 db sertést vestibuláris bénulás és súlyos tüdőoedema 
miatt a gazdaság az állatorvos javaslatára kényszervágatott. 1952. III. 25-én 
a kontroll csoportból is volt egy kiverés 115 kg-os súlyban.

Az élesztős csoport ugyanazt a takarmánykeveréket kapta, mint a 
kontroll falka.

2. táblázat

Csoport 
jelzése

Vegyes dara
értékesítési o/o

Keni. ért. 
értékesülési °/o

Napi súly
gyarapodás g
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Élesztős csop.
Kontroll

11,33 35,13 18,11 14,51 46,46 23,20 302 813 520 2,78 5,35 4,15
csoport 7,58 30,13 18,11 9,71 39,85 23,50 258 1108 520 2,78 5,35 4,15

A vizsgálat során, mint azt a 2. táblázat mutatja, a takarmányhaszno
sításban semmi különbség nem volt kimutatható. A hízók átlagos napi súly
gyarapodása 520 g volt. 1 kg súlygyarapodáshoz a hízott sertések mindkét 
csoportja 5,35 kg vegyesabrakot fogyasztott. A szükséges keményítőérték 
1 kg súlygyarapodáshoz 4,15 kg volt.

Ha a hízófalkák átlagos napi súlygyarapodását a hizlalás egyes hónap
jaira kivetítve vizsgáljuk (3. ábra), abból kitűnik, hogy ebben a vonatkozás
ban mindkét falka viszonylag egyformán halad. Csupán a hizlalás utolsó 
hónapjaiban mutat a súlygyarapodási görbe az élesztős falkában (március
ban) további felfelé haladást. Viszont az élesztősítés befejeztével visszaesés 
mutatkozik, szemben a kontroll falkával, mely az utolsó hónapokban majd
nem változatlanul tartja a napi 650 g-os gyarapodást.
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A 3. ábra azt is szemlélteti, amit kifejezetten nem volt célunk vizs
gálni, hogy ha a mangalica süldők 40—50 kg-os súlyban hízóba fogott ártány- 
egyedeit viszonylag biológiailag teljesértékű szakszerűen összeállított abrak- 
keverékkel látjuk el (állati fehérjét is etetünk), hizlalásukat érdemes tovább 
folytatni a zsírtőke súlyon (110—140 kg) túl 160, esetleg 180—200 kg-ig, mert 
a 160 kg-os súlynál még mindkét falka jól gyarapszik (600—650 g naponta).

A hízófalkák havi átlagos takarmányhasznosításának görbéjén (4. ábra) 
látható, hogy az élesztős falka a hizlalás első’ két hónapjában jobb hasznosí
tással indul (24,98—18,9% darapercent), a harmadik hónaptól kezdve pedig 
egész kis ingadozással a kontrollokkal párhuzamosan halad a hizlalás utolsó

3. ábra
A hízófalkák átlagos napi súly

gyarapodása

k ont roll csoport ; 

hónapjáig (17,05—17,47—17,67—17,30- 16,85% darapercent). A kontroll falka 
ezzel szemben alacsonyabb hasznosítással indul (21,41—18,27%), a következő 
hónapokban a hizlalás befejezéséig elég erős ingadozást mutat (17,88—17,85— 
19,22 —15,31 -18,72 daraszázalék). Ez a kifejezett ingadozás szerény megítélé
sünk szerint a kontroll falka eléggé változó étvágya miatt állhatott elő. Arra 
is gondoltunk, hogy ez az ingadozás, az időjárás változásának az idegrend
szerre való befolyásától eredhet, mivel ez a szakasz a hidegebb, egyébként 
is eléggé változó hőmérsékletű (dec.-jan., febr.-márc.) hónapokban volt.

A vágóhídi kiértékeléseket Horn—Kertész—Kazár minősítési methodi- 
kája szerint végeztük a mezőhegycsi vágóhídon. A két falkából 10—10 egyedet 
(csoportonként egyforma átlagsúlyban) választottunk ki. Mikor a két falka 
vágóhídon kiértékelt adatait összevetettük (5. táblázat) kiderült, hogy az 
élesztős falka fehéráru mennyisége 1,34%-kal nagyobb a vöröaáruná'l a kontroll 
falkával szemben. Szembetűnő lényeges különbséget tapasztaltunk a hús és 
szalonna színében és minőségében. A hús színe (10—1 pontig történt pontozás 
alapján 0,25 fokozatokkal) és minősége (márványozottsága, rostossága) 
1,5 ponttal, a szalonna színe és minősége 2,5 ponttal jobb az élesztős csoport
nál a kontrollal szemben. A szalonna méreteiben érdemleges különbség nem 
volt tapasztalható. Csupán a 4—5 ágyékcsigolyák vonalában a hasfal vastag
ságában (mely méret az eddigi vágóhídi kiértékelések tapasztalatai alapján 
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elég labilis) van különbség (1,95 cm) az élesztős csoport javára. Ugyan
csak az élesztős csoport javára írhatjuk még az 1,7 cm-rel nagyobb törzs
hosszat Is. .

Mindkét csoportból 3—3 db. (csoportonként egyforma atlagsulyban) 
hízott sertést feldaraboltunk. A feldarabolás után kapott egyes részek meny - 
nyiségét a 6. táblázatban a vágottsúly (zsigerek nélkül) százalékban fejeztük 
ki. A táblázat adatai szerint érdemleges különbségek mutatkoznak a fehéráru
ban, mert 3,2%-kal több a has- és a tokaszalonna, 1,1%-kal több a háj 
(0,4%-kai több a hulladék) az élesztős csoportban.

Az egyes húsrészek (vörösáru) százalékos arányában különbségek a

4. ábra
A hízófalkák havi átlagos ta

karni ányhasznosítása

lapockánál és a combnál álltak elő a kontrollok javára mutatkozó 0,6%-kai 
súlyosabb lapockában és 0,9%-kai nehezebb karajban. Ez alapjábanvéve azt 
látszik igazolni, hogy az élesztős csoport értékes húsrészei zsírral jobban 
átszőttek, jobb a minőségük és ez az oka a vágott súlyhoz viszonyított és 
százalékosan kifejezett kisebb súlynak. A tarjánál, az oldalasnál és a combnál 
mutatkozó különbségek elhanyagolhatók.

Az olvasztási és sütési próba eredményei a 7. táblázatban találhatok. 
Mindkét csoport vágott és feldarabolt egyedeinek átlagos zsírszalonnájából 
bemértünk 120—120 kg-ot és ezt a mennyiséget olvasztottuk ki. A zsírhozam 
az élesztősök javára (a bemért bőrnélküli zsírszalonna súlyára százalékosan 
vonatkoztatva) 3,18%. Ez a többlet a kontrolloknál majdnem ugyanannyi táp- 
erőtöbbletben jelentkezett. Az olvasztási veszteség mindkét csoportnál azo
nosnak mondható. Ugyanez mutatkozik a bélzsír olvasztásánál is, ha nem is 
annyira kifejezetten (1,93%-kal több kiolvasztott zsír az élesztős csoport

A hús sütésénél még nagyobbak az eltérések, bár ezeknek az adatok
nak több a hibaforrásuk, mert több anyagot kellett volna sütni és így össze
hasonlítani. A bemért hús sütési vesztesége 17,50%-kai volt több a kontrollok
nál az élesztős csoport húsának sütési veszteségével szemben.
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A combból vett átlagminta kémiai vizsgálatának eredményei:

Nyers fehérje Nyers zsír

Élesztős 22,79 o/o 4,16 o/o
Kontroll 23,18o/o 3,90 %

Különbség: -O,39o/o -j-1,26 0/0

A hús laboratóriumi vizsgálati eredményei a vágóhídi kiértékelés adatait 
támasztjuk alá. Ezt mutatja az élesztős csoportból vett húsmintának 1,26%-kal 
nagyobb nyerszisír tartalma.

Következtetés

A vágóhídi kiértékelés, valamint az olvasztási próbák és a laborató
riumi vizsgálatok eredményeiből kitűnik, hogy az élésztősrtésnek az általunk 
alkalmazott előzetes kovász és malátásítás nélküli módszere az egyenletesen 
és rendszeresen adagolt B-komplex és egyéb jótékony hatása miatt kedvező 
volt a szénhidrát-anyagcserére, valamint feltételezhetően a zsír-szintézisre. 
Ez végighalad a vágóhídi próbák során. Ezt mutatja a kedvezőbb fehéráru 
arány (1,34%-kal több fehéráru), kiviláglik a has-, tokaszalonna, és hájtöbblet
ben (3,0 és 1,1%), de élesen tűnik ki az olvasztási próbából, ahol 3,18%-kal 
több a zsír, sőt a bélzsírban is majdnem 2%-kal több a tiszta zisír.

A fentieken kívül az élesztősített takarmányok kedvezően befolyásolták 
a hús és a szalonna színét és minőségét. Ez részben az érzékszervi bírálat 
(1,5 ponttal jobb hús szín és minőség és 2,5 ponttal jobb szalonna szín és 
minőség) részben a sütési próba, valamint a laboratóriumi vizsgálat eredmé
nyeiből volt megállapítható.

Mivel biológiailag kedvezőtlen takarmányadag összeállításakor a takar
mány hasznosítása javul, továbbá hizlaldáink tapasztalatai szerint élesztősi
tett takarmány etetése alkalmával a kiesési, illetve elhullás! százalék csök
ken, ezért állami gazdaságainkban, valamint termelőszövetkezeteinkben az 
élesztősitésnek a fokozatos bevezetése javasolható. Egyelőre ezzel az egy
szerűbb módszerrel, melyhez nagyobb mérvű beruházás (különleges takar
mánykonyha és felszerelések) nem szükséges. Ezt az is indokolja, hogy 
többletmunkaköltséget csak az előkészítés igényel. A szedett tálkákban, me
lyekben sok gyenge egyed található, még a hasznosításban is eredmények 
várhatók.

Vizsgálatunknak a vágótermék minőségére vonatkozó része eléggé meg
győzően bizonyítja, hogy az élesztősitett takarmányok etetésével a vágóter
mék minősége javítható. Az nem lehet közömbös népgazdaságunk számára, 
hogy milyen minőségű árut exportálunk, vagy adunk a dolgozók asztalára.

Az elmondottakkal korántsem merítettük ki az élesztősítés kérdését 
hazai vonatkozásban. Csak a hizlalás keretében is még egész sor probléma 
vár megolgásra. Egy néhány példát. A többi fajtákon is hasonló vizsgálato
kat szükséges végezni. Meg kell állapítani az closztősítcsre kerülő optimális 
adagokat. Vizsgálni kell a hizlalás során beiktatandó szüneteket. Kérdés, hogy 
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az élesztősítés alkalmazása az expresshízlaláskor milyen mértékben helyette
sítheti az állati eredetű fehérjéket stb.

Az állami gazdaságaink és termelőszövetkezeteink a tudományos kuta
tással együttműködve nagy létszámmal végrehajtott kísérletei visznek majd 
közelebb bennünket ebben a vonatkozásban a népgazdasági terveink mara
déktalan teljesítése, sőt túlteljesítése felé.

Érkezett: 1952. július 23-án.

ÖSSZEFOGLALÁS: .

A szerzők 50—50 db mangalica ártánysertés hizlalásával vizsgálták az élesztő
sített takarmányok hatását (40—160 kg-os súlyhatár között) a takarmányhasznosí
tására és a vágótermék minőségére. Megállapították, hogy az élesztősítés élőzetes 
kovász és malátásítás nélküli módszere viszonylag teljesértékű takarmányozás mellett 
(állati fehérjét is etetve) a takarmányhasznosítást nem befolyásolta. Az átlagos dara
percent mindkét csoportban ugyanaz. Ezzel szemben a vágóhídi kiértékelés adatai 
alapján kimutatták, hogy ez a módszer jótékony hatással volt a szénhidrátanyag- 
cserérc. A kísérleti élesztős csoportban 1,34%-kal jobb fehéráru százalékot, az olvasz
tási próba eredménye szerint 3,18%-kaI több zsírt mutattak ki a kontroliokkal szem
ben. Vizsgálatuknak a vágótermék minőségére vonatkozó része eléggé meggyőzően 
bizonyítja, hogy az élesztősített takarmányok etetésével a vágótermék minősége javít
ható. Ez részben az érzékszervi bírálat (1.5 ponttal jobb hús szín és minőség, 2,5 pont
tal jobb szalonna szín és minőség), részben a sütési próba, valamint a laboratóriumi 
vizsgálatokból volt megállapítható (1,26%-kal több zsír a húsban).
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Gyakorlati kísérletek a hízósertések 
konyhasószükségleíének megállapítására

. B e r n us János
Állattenyésztési Kutatóintézet Állatélettani és Takarmánya zás 

Osztálya, Budapest

A háziállatok takarmányozásánál az ásványi anyagok éppen olyan fon
tosak és nélkülözhetetlenek, mint maguk a fehérjék, szénhydrátok és zsírok. 
Az ásványi anyagok teljes hiánya, túladagolása, vagy helytelen aránya súlyos 
anyagforgalmi zavarokhoz vezethet. Teljes ásványi anyagmentes táplálkozás, 
néhány hét alatt lesoványodáshoz, görcsökhöz, bénulásokhoz és végül elhul
láshoz vezet.

A hízósertés takarmánya napjainkig főleg gabonaneműekből áll. A 
gabonaneműek mész- és nátriumszegények, ellenben phosphor- és kálium
tartalmuk relatíve nagy, ezért a hamujuk kevés és savanyú vegyhatású. A 
hízósertés igen gyorsan nő, 6—7 hónap alatt vágásra kész. Ezért olyan fon
tos, a növekvő süldőnek és hízónak, a takarmányban nem kielégítő mennyi
ségben lévő ásványi anyagok nyújtása.

A sertés takarmányozásánál a takarmányban és ivóvízben lévő ásványi 
anyagokat, takarmánymész és konyhasóval egészítjük ki.

A felvett anorganikus anyagok közül fontos szerepe van az ivóvíznek. 
A növekvő sertés súlygyarapodásának jelentékeny hányada a víz.

Amíg egy 45 kg-os süldő víztartalma 66,8%, addig a
90 kg-os zsírsertés víztartalma 54,0%,

136 kg-os túlzsíros sertés víztartalma 42.5%.
A víz az összes tápanyagok és ásványi anyagok oldószere és szállító

eszköze. A test kolloidjainak fontos alkatrésze, az osmoregulátiónak és a hő
szabályozásnak legfontosabb anyaga. A víz fontossága kitűnik abból, hogyha 
az állati test víztartalmának 10 15%-át elveszti, beáll a halál.

A háziállatok közül legnagyobb vízszükséglete a sertésnek van. Kis 
sóadagok mellett átlagban négyszer-ötször annyi vizet fogyaszt, mint 
amennyi szárazanyagot felvesz. (Nusshag, 1951.)

A vízfogyasztás függ a nyújtott takarmány milyenségétől, szárazanyag 
tartalmától és ásványi anyag tartalmától, elsősorban a konyhasó mennyiségé
től. Függ továbbá a szervezetből távozó víz mennyiségétől, a környezet hő
mérsékletétől és páratartalmától.

Az emésztőszervek nélküli sertés hamutartalma a hízás folyamán 
3,1%-ról 2,1%-ra csökken. A sertés hamujának összetétele csökkenő sorrend
ben a következő: calcium, phosphor, kálium, nátrium, űhlor és magnésium. 
Az alkálifémek közül a vérben és szövetnedvekben a nátrium van túlsúlyban 
a káliummal szemben, addig az állati sejtekben a viszony fordított.
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A konyhasó szerepe az állati szervezetben igen sokoldalú. Az étvágyra gyako
rolt hatását mindnyájan jól ismerjük. Reflex útján a nyálelválasztást és a gyomor- 
nedv-elválasztást fokozza1 és a sertés nyálban lévő keményítőt bontó fermentum, a 
ptyalin hatását növeli. A gyomorsósav képzéséhez szükséges chlort főleg a konyhasó 
szolgáltatja. A növényi táplálékokkal a szerevezetbe jutó fölös kálium chlorral egye
sülve ürül ki. , . , , . , , „

A calcium és phosphor lerakódását a csontokban a ■ natriumchlond elősegíti 
(Finkely, 1950.). ,

A vér és szövetnedvek sav-básis egyensúlyának fenntartásában fontos szerep jut
a konyhasónak. ,, ,

A szervezet egyik fontos anionja a chlor. A chlorhiányt a szervezet hosszabb 
ideig bírja, mint a nátriumét, mert hiánya esetén a mindig jelenlévő HCOs lép.

Fzzel szemben a nátriumhiányt a szervezet már nehezen bírja el hosszabb ideig 
zavar nélkül. Ha a takarmánnyal kevés nátrium jut a szervezetbe akkor a sav-básis 
egvensúN csak vízleadás útján tartható fenn. A vizleadas a plasmaból es szovetnedvek- 
ből történik, aminek a következménye a vér mennyiségének csökkenésé, a plasma 
besűrűsödése, a vörösvértestszám emelkedése a vérnyomás csökkenése. A kennges 
lassul, savanyú anyagcseretermékek halmozódnak fel, a veseben a filtratios nyomás 
csökken és a maradék-nitrogén felszaporodik Ezt az állapotot exicossisnak (kiszára
dás) nevezzük, melynek klinikai tünetei szembetűnőét: a nyalnurigyek csökkent mű
ködése folytán szájszárazság, szomjúságérzés majd súlyosokképp szaraz bor, laz, 
gyengeség, izomgörcsök, végül elhullás. A teljes natnumhiány tehat ugyanolyan ha
tású, mint a teljes folyadékmegvonás. , ,

A vér konyhasótartailmának növekedése esetén a fölös NaCl-t fölös vizfelve- 
td útján az én vese kiüríti. Ha a fokozott konyhasóbevitelt nem követi fokozott viz- 
fclvétel vagy ha a vese olyan fokban beteg, hogy a vizcletuntes csökken, vagy meg- 
Xt sóSezés következik be. A sómér^ezés tünetei (Frőhner 1927): nagy szom

júság étvágytalanság, hányinger, hányás, hasmenés, bo vizdetuntcs, általános testi 
gyengeség, ingadozó járás, fokozatosan kifejlődő bénulások (hatsorcsz-, «Yel«- végül 
általános bénulás! Fokozódó szívgyenoeseggel es nehez légzéssel 6-48 oran be ul be 
következhet az elhullás. A ritkán előforduló idült sómérgezést vérszegénység, lesova- 
nvodás és gyomorbéltünetek jellemzik. Frőhner a konyhasó halálos adagjai sértésre 
125 ',50 g bán jelöli meg. A sómérgezés oka az, hogy a túlsúlyban levő Naionki-

Mg ionokat. Ennek következmény 0 ncuromusculáns 6deg- 
izom) ingerlékenység növekedése, amely görcsökben, végül bénulásokban nyilvánul 

' , ÍMiksv 1951 1 Mőcsy két tömeges sómérgezést ír le számos elhullassa . aminek 
okát aS'magvarázta hogy a sertés falkák egyik napról a másikra egy sótéglát kap- 
. r és imvin ikkor csak annyi vizet, amennyi az abrak mcgnedyesitesehez szükséges. 
X femt: mérgezési tüneteken'kívül az orr. rágóizmok és fülizmok görcsét, továbbá a 

(Vonrbook of Aörieulturc 1942Y melyben a v... .—y

tak A sertésok gyarapodása ezen hónap alatt megállt.
‘ A sómérgezéstől való félelem volt az oka annak, hogy olyan alacsonyan szab

ták * NaC1 sziikséglet elsősorban a nyújtott
takarmány^síányianyagtartalmától, nevezetesen a nátrium és kálium mennyiségétől

hivatkozik
sertések fokozatos emeléssel (hetenként 

. A sertések

és arányától függ. . , . rtiu f..;('nként és naponként az állat kora sze-
tín, k,w“v"05..."•CM

is YXííjXTX «ljk- Vííüe i "W>bb •6’4>e°t

(1928) 1 kg légszáraz abrakra 4 g NaCl-t javasol, mely 0.4% konyha

sót jelent. konyhasóadagját fejenként és naponként 9—15 g-ban
ki,mmer (1908) < scrtcstK konyhasóadagok hashajtolag hatnak, az

állapította csökkentik, sőt az állatot meg is betelhetik.
eméSZtMorÍLÍ(lT50)a hízósertéseknek 0,2-0,5% konyhasót javasol.
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Szovjet szerzők voltak az úttörők, akik nagyobb konyhasó mennyiséget mer
tek adni a sertéseknek, anélkül, hogy a sómérgezéstől tartottak volna. Kísérleteikben 
a nagyobb konyhasóadagok a sertés termelékenységét növelték.

P. N. Kudrjacev (1945) kifejlett sertéseknek 25 g konyhasót ajánl.
I. Sz. Popov (1946) szerint a gabonanemííekből álló abrakkeverék sóadagja 

0,6—1 % legyen. Zöldtakarmány és gyökérfélék etetésénél a sószükséglet még nagyobb.
A. P. Regykin prof, a hízóknak naponta és fejenként 30—40 g konyhasót javasol.
1. P. Razenkov (1946) a kutya -alaptakarmányát 1 kg élősúlyra 0,5—1 g NaCl-el 

egészítette ki és megállapította, hogy a konyhasó adagolása a zsír értékesülését 15—■ 
30%-kai növelte.

N. A. Rajevszkij prof, a süldőknek 1 kg élősúlyra 2—5 g NaCl-t és elegendő 
vizet adott és mérgezést nem észlelt.

Vilyner Kraszovszkij, Belgovszkij, Alexeeva stb. kísérletei megdöntötték azt 
a meggyőződést, hogy a sertések fokozott mértékben érzékenyek a konyhasóval 
szemben.

Sz. B. Finkely (1950) hízósertéseken végzett kísérleteivel megállapította, hogy 
a 90% gaibonaneműekből és 10% répa, vagy burgonyából álló takarmányon és test- 
súlvkg-onként 1 g konyhasón (maximum 80 g-ig) tartott sertések istállózáskor 15%- 
kal nagvobb súlvgva.rapodást értek el. mint a tcstsúlykg-onként 0.4—0.5 o konvhasó- 
ban részesült csoport. A nagyobb konyhasóadagban részesült csoport 4,4%-kal több 
fehérárut termelt, mint a testsúlykg-onkénti 0,5 g-os konyhasós csoport. A medence
csonttöréssel szembeni szilárdsága a nagyobb sóadagban részesült csoportnál 12%-kal 
volt nagyobb, mint az ellenőrző csoporté. Ásványi anyagcserekísérleteivel megállapí
totta. hogv a konyhasóadag növekedése (1 kg élősúlyra 0,5 g-ról 1 g-ra) a nitrogén, 
mész és phosphor fokozott értékesülését tette lehetővé. A nitrogén 34%-kai, a mész 
11%-kal és a phosphor 20%-kal jobban értékesült.

Szerebrjakov (19521 hízósertéseknek testsúlvkg-onként 0.5—1 g konyhasót 
javasol (maximum 80 g-ig) és hangsúlyozza, hogy konyhasó elégtelenség esetén a fe
hérje lebontása fokozódik. A NaCl. a mész és phosphor lerakódását positiv irány
ban befolyásolja. Egyes szovjet szerzők szerint az angolkór oka, Na hiány és kálium 
fölösleg, illetve a két elem arányának megváltozása. Szerebrjakov szerint a takarmány 
ideális nátrium és kálium aránya — 0.4.

Finkely hangsúlyozza, hogy a NaCl szükséglet a takarmány összetételén kívül, 
függ az állat fajtájától, korától, termelőképességétől, az évszaktól és a klimatikus 
viszonyoktól.

Mivel a Magyarországon szokásos konyhasóadagok a szovjet adagok
hoz viszonyítva túlságosan alacsonyak, ezért szükségesnek látszott megálla
pítani a hízósertések optimális konyhasószükségletét hazai viszonylatban.

Az albertfalvai sertéskísérleti telepen 100 db. 52 kg átlagsúlyú szedett 
mangalica süldőt 5X20 db-ból álló csoportra osztottam. Mindegyik falka 
ugyanazt a takarmánykeveréket és fejadagot kapta. A takarmánykeverék ku
korica, árpa, nyolcasliszt, extrahált napraforgódara és lencsealjból állott. Ez 
a keverék a hízás folyamán mindinkább szénhydrátdúsabb irányba tolódott 
el, úgy. hogy az emészthető fehérje és keményítőérték aránya a kísérlet 
kezdetétől 1 : 5.9-ről 1 :9.7-re tágult. A takarmánymész adagolása valamennyi 
falkánál 2% volt. Az 5 falka takarmányozásában kizárólag a konyhasó ada
golásában és a víz fogyasztásában 
A konyhasó az T. falkánál az abrak 
A konyhasó a TI. falkánál az abrak 
A konyhasó a III- falkánál az abrak 
A konyhasó a IV. falkánál az abrak 
A konyhasó az V. falkánál az abrak

volt különbség.
0,3—0,2%-a (fejenként és naponként 6 g)
1,0 %
2 .0 %
3,0 %
1 ,3—3,0%-ig (testsúly kg-ként 1 g, maximum 

100 g-ig)
hét alatt fokozatosan szoktattuk

arról, hogy a sertéseknek állandóan friss 
naponta 3-szor etettük és kétheten-

A nagyobb konyhasóadagokhoz két 
hozzá a sertéseket. Gondoskodtunk 
víz álljon rendelkezésükre. A sertéseket
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ként mázsáltuk. A sertések a nagyobb sóadagokkal kevert abrakot is min
den alkalommal jó étvággyal és maradék nélkül elfogyasztották. A 6 hónapi 
hizlalás eredményét az 1. táblázatban foglaltam össze.

A 6 hónapi hizlalás eredménye 1. táblázat

Akol száma 1. II. III. IV. V.

A falka sóadagja, az abrak %-ban 1 0,25 1 2 3 1,3-3,0-ig

Beállítási összsúly kg-db 1042-20 1054-20 1054—20 1054-20 1057—20

Beállítási átlagsúly kg 52,1 52,7 52,7 52,7 52,8

6 havi összvégsúly kg-db 2502—18 2864—20 2677-19 2380-17 2739—20

6 havi átlag kg 139 143,2 140,9 140 137

Kimarás kg-db 259.-2 — 96-1 207- -3 —

6 havi rábízlak súly kg 1719 1810 1719 1533 1682

6 havi elfogyasztott abrak kg 9817,6 9988 9914,4 8887,4 9988

6 havi elfogyasztott kein. ért. kg 6978,2 7104,8 7049,3 6316,4 7104,8

6 havi keni. ért. % 24,6 25,5 24,4 24,3 23,7

100 kg élősúly felrakására szükséges 
abrak kg 571,1 551,8 576,7 579,7 593,8

Kern. ért. °/0 többlet a 0.25 %>-ob 
csoporthoz viszonyítva — -1- 0,9 - 0,2 - 0.3 — 0,9

Ahrak megtakarítás 100 kg élősúly 
felrakásánál a 0,25 °/o-os csoport
hoz viszonyítva 4" ~ + 19,3 — 5.6 — 8.6 -22,7

Átlagsúly többlet a 0,25 eső-
porthoz viszonyítva kg — + 4,2 + 1.0 + 1.0 - 2,0

Az I táblázatból kitűnik, hogy a 6 hónapi hizlalás alatt legjobban érté- 
amelyik Popov által ajánlott 1 %kosítette az abrakot az a csoport - , no , ,

konyhasót kapta. Ezen csoportnak a keményitoerték %-a 0 9-del tabb mint 
a legkisebb koyhasót (0,25%) fogyasztott c^oportté. Az 1% konyhasónál töb
bet fogyasztott csoportok kém. ért. %-a kisebb, mint a 0 25% NaCl-t fo- 
Ih-iwtntt esonortté. Az átlagsúly többiét nem szolgáltát tárgyilagos ered
ményt mert 3 falkából különböző súlyú kimarások voltak. 100 kg élősúly 
felrakásánál kereken 20 kg abrakot takarítottunk meg annál a csoportnál, 
amelyik 1% konyhasót kapott, szemben a 0,25%-os csoporttá

Az öt különböző konyhasó mennyiséget fogyasztott tálkák közül 
db. 150 kg körüli átlagsúlyú sertést vágattunk a Sertésközvágóhidon minő
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ségvizsgálat céljára. A minőségvizsgálatot a Ferencvárosi húsüzemben dr. Ka
zár Gyula állatorvos, tudományos munkatárs végezte.

A 2. táblázatból a következők tűnnek ki: a vágási veszteséget a külön
böző konyhasómennyiségek lényegesen nem befolyásolták.

2. táblázatA minőségvizsgálat eredménye

Akol száma I. 11. IV. V.

A falka sóadagja az abrak 
°/o-ában 0,25 1 2 3 1,3-3,0-ig

Vágási veszteség °/o 19,7 19.1 20,2 19,0 17,7

Szalonna a vágósúly °/o-ában 54,4 58,0 58.3 58,1 59,5

-f- — szalonna, a 0,25°/o-os 
csoporthoz viszonyítva MM* + 3,6 + 3,9 + 3,7 + 5,1

Szalonna minősége 5 5 5 4,7 5

A teljes fehéráru mennyiségét megadni nem tudom, mert a közvágóhíd 
a 10 db. hízósertés bél- és bőrzsírját együtt mérte. A szalonna mennyisége 
legkisebb volt azon csoportnál, amelyik a legkisebb konyhasómennyiséget 
kapta. A konyhasó mennyiségével fokozatosan nőtt a szalonna mennyisége. 
3,6%-kal több szalonnát termelt az a csoport, amelyik a Popov által ajánlott 
1% konyhasót kapta és 5,1%-kai többet az a csoport, amelyik a legtöbb kony
hasóit kapta (1,3—3,0% dg, testsúly kg-onként 1 g, maximum 100 g-ig), 
szemben a 0,25%-os csoporttal. A szalonna minőségében lényeges különbség 
nem volt

fíudagjan vizsgálatai szerint a zsírsertés szalonnájának szárazanyaga 
93,6%. Ezzel szemben a sovány sertéshús szárazanyaga 27,4%, a kövér ser
téshúsé pedig 53,0%. A szalonna tehát kereken háromszor annyi szárazanya
got tartalmaz, mint a sovány sertéshús és majdnem kétszer annyit, mint a 
kövér sertéshús. A növekedés és méginkább a hízás folyamán a sertés víz
tartalma mindinkább csökken. Ezek alapján a hízósertés súlynövekedése 
nem fejezi ki az egész sertés szárazanyagának növekedését. Ezt csak a fehér
áru mennyiség növekedésének ismeretével lehet érzékelni. Finkely kísérletei
ben is 4%-kai több fehérárut termeltek azok a hízósertések, melyek testsúly 
kg-onként 1,0 g NaCl-t kaptak (maximum 80 g-ig), szemben a testsúly kg-on- 
kénti 0,5 g konyhasót fogyasztott csoporttal.

Megvizsgáltam a levágott 10 sertés egyforma helyekről kimetszett 
combizomzatát.

Az izmok vizsgálatából az látszik valószínűnek, hogy a fokozott 
konyhasó bevitellel nő az izom nyers zsír tartalma s ennek arányában csök
ken a fehérje és hamutartalom. A hús minőségvizsgálatával ugyanezt az ered
ményt kaptuk.

Finkely kísérletei nyomán vizsgálat tárgyává tettem, hogy a különböző 
konyhasó adagok milyen befolyást gyakorolnak a csövescsontok szilárdsá
gára, illetve rugalmasságára. A levágott 10 hízósertés mindegyikéből kicson
toztuk a 2—2 felkar, illetve combcsontot és azokat a Műszaki Egyetem Híd- 
építéstani tanszékén megvizsgáltuk. A 40 db. friss sertéscsont törését Kilián 
József tanársegéd végezte, melyért ezúton is köszönetét mondok. A csöves
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csontok törését 70 mm-es nyílású kéttámaszú tartón végeztük, középen egyet
len erővel megterhelve. Mivel a levágott sertések átlagsúlyában 10 15 kg-os 
eltérés is volt? ezért a csontok törőerejét 1 kg csövescsontra számítottam át.

A csont szilárdságának vizsgálati eredményeiből látható, hogy az 1 és 
2% konyhasót fogyasztott csoport csövescsontjainak szilárdsága kereken 6,5 %- 
kai nagyobb, mint azon csoporttá, amelyik csak 0,25% konyhasót fogyasztott.

A sertés combizmok elemzésének átlagai 3O»/o szárazanyagra átszámítva
3. táblázat

Akol száma 1. II. III. IV. V.

A falka sóadagja az abrak 
°/o-ában 0,25 1,0 2 3 1,3-3,0-ig

Nyers protein °/o____________ 22,1 20.7 23,2 18,6 20,5

5,9 6,8 5,4 10,3 ___ 8,2

Nitrogén mentes kivonható 
extraktumok °/o 0,6 1,2 0,2 0 _________1,1

Nyers hamu %

Mivel az 5 cs 
mész és phosphor 
irányban feküdt és 
vitamin ellátásuk f

1 kg fris

1,4

>oport taka 
adagolásba 
így a naps 
eltétele is e

s csövescsontr

1.3

rmányozása, 
i különbség 
átés egyfon 
^yforma vol

a eső törőerő

1,2

fejadagja 
nem volt.

nán érte az 
t. Feltehető

átlaga, 4 csőt

1,1

egyforma v 
Az 5 ako 
állatokat, 
hogy a cs

it átlagában

1,1

olt, ezért a 
[ észak-déli 
vagyis a D- 
ontok törő-

4. táblázat

Akol szám II. III. IV. V.

A falka sóadagja az abrak 
%*ában 0,25 1 2 3 1,3—3,0-ig

1 kg csövescaontra eső törő
erő k g 320 340 342 308 320

Törőerő, a 0,25 °/o-ob cso
port u/o-ában 100 106,2 106,8 96,2 100

ereiében való különbségek oka a különböző konyhasóadagokban keresendő. 
F/t itíazoliák Finkelv ásványianyagosere vizsgálatai is, aki sertéseken meg- 

tóttá ho-y a nagyobb NaCl adagoknál a mész és phosphor jobban er- 
tSsül és a nagyobb’konyhasóadagokban részesült sertések medencecsont
jainak szilárdsága nagyobb volt (lásd a bevezetőd) ,

A szervezetbe bevitt fölös NaCl nagyobb vízfelvételre készteti az álla
tot hogy a fölös konyhasót fölös vízzel üríthesse ki a szervezetből. A fölös 
NaCl egy része azonban a bőrben halmozódik fel. Ennek a ténynek isme- 

k tGondoltam hogy a különböző konyhasómennyiségek a bor mi- reteben arra gond< Ital , Hogy k ut- bcsózás nélkül 10
ZSu” » Bőripari Kutatóintézetben. melyért

tudományos munkatársnak ezúton is köszönetét mondok.
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A hamutartalom vizsgálatából kitűnik, hogy a növekvő sómennyiség
gel valamennyire növekszik a bőr hamutartalma, mely növekedést a NaCl- 
nak a bőrben való deponálása okozza. A bőrök minőségvizsgálati adataiból, 
valamint a cserzés közbeni teljes hasonlóságból megállapítható, hogy az állati 
takarmányba adagolt sómennyiség növelése nem okoz lényeges kimutatható 
változást a bőr minőségében.

5. táblázatA bőrök minőségvizsgálatának átlagai

Akol szám I. n. III. IV. V.

A falka sóadagja az abrak 
°/o-ában 0,25 1 2 3 1,3--3,0-ig

A nvers bőr, nyers hamu 
tartalma % (szárazanyag
ra vonatkoztatva) 2.1------------ 7 2,8 2,6 2,8 3,3

A bőr szakító szilárdsága 
kg mm2 1,9 1,6 1,6 2,2 2,3

A bőr barkarepedése 
kg/mm2 1,1 1,4 1,4 2,0 1,3

A kísérletekből az alábbi következtetéseket vonhatjuk le:
Magyarországon a múltban, és sok hizlaldában még ma is, a szokásos 

Kellner-tAe konyhasóadagok (fejenként és naponként 4 6—8 g az állat kora 
szerint), a szovjet adagokhoz viszonyítva, kevésnek bizonyultak.

Az abrak értékesítése szempontjából legjobb volt az a csoport, ame
lyik a Popov által ajánlott 1% konyhasót kapta.

Fehéráru, itt. szalonna termelést a nagyobb sóadagok növelték.
A hús minőségét a nagyobb konyhasóadagok javítják.
A osontok szilárdságát a több konyhasó növeli.
A vágási veszteséget, a szalonna és bőr minőségét a különböző kony

hasóadagok lényegesen nem befolyásolják.
Még a 3,0% konyhasó sem okoz mérgezést, ha azt fokozatos szokta

tással kapják és elegendő víz áll a sertések rendelkezésére. Az eddigi kísér
leteim alapján javaslom, hogy a főleg gabonanemüekből álló abrakkeverék
kel hizlalt sertések konyhasóadagja, hazai viszonylatban a légszáraz abrak 
l%>-a legyen.

Érke-ett: 1952. augusztus 18-án.

ÖSSZEFOGLALÁS:

A szerző 100 dlb. 52 kg átlagsúlyú szedett mangalicasüldőt 5X20 db-ból álló 
csoportra osztott. A falkak gabonanemüekből abrakkeveréket és 2% takarmánymeszet 
kaptak. A takarmánykeverék kukorica, árpa, 8-as takarmányliszt, extrahált napra
forgódara és lencsealjból állott, mely a hízás folyamán mindinkább szénhydrátdúsabb 
irányba tolódott el, úgy hogy a táparány 1 :5,9-ről 1 : 9,7-ro tágult. A fejadag mind 
egyik falkánál ugyanaz volt. Az 5 falka takarmányzásában kizárólag a konyhasó ada
golásában volt különbség. Ivóvíz korlátlan mennyiségben állt a sertések rendelkezésére.
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A konyhasó az I. falkánál az abrak 0,3—0,2%-a (fejenként és naponként 6 g)
A konyhasó a II. falkánál az abrak 1%
A konyhasó a III. falkánál az abrak 2%,
A konyhasó a IV. falkánál az abrak 3%
A konyhasó az V. falkánál az abrak 1,3—3,0-ig (testsúly kg-onként 1 g maximum 

100 g-ig)
A sertések a nagyobb sóadagokkal kevert abrakot is minden alkalommal jó ét

vággyal és maradék nélkül elfogyasztották.
A 6 hónapig tartó hizlalás eredménye a következő:
Az abrak értékesítése szempontjából legjobb volt az a csoport, amelyik a Po- 

pov által ajánlott 1% NaCl-t kapta. Ezen csoportnak keményítőérték %-a 0,9%-kal 
több, mint a legkisebb konyhasót fogyasztott csoporté. . , . ,

A fehéráru, illetve szalonna mennyisége az adagolt konyhasó mennyiségevéi 
fokozatosan nőtt. 3,6% -kai több szalonnát termelt az a csoport, amelyik 1 A konyha
sót kapott és 5,1%-kal többet az a csoport, amelyik a legtöbb konyhasót kapta (1,3— 
3,0%-ig = testsúly kg-onként 1 g, maximum 100 g-ig), szemben a 0,25%-os csoporttal.

A hús minőségét a nagyobb konyhasóadagok javították.
A csövescsontok szilárdsága az 1 és 2% NaCl-t fogyasztott csoportnál kere

ken 6,5%-kal volt nagyobb, mint a legkisebb konyhasót fogyasztott csoporté.,
A vágási veszteséget, a szalonna és bőr minőségét a különböző konyhasó meny- 

nyiségek lényegesen nem befolyásolták.
Még a 3% konyhasót fogyasztott csoportnál sem lepett fel mergezcs, mert 

a sertések elegendő vizet kaptak.
A szerző, főleg gabonaneműekbol álló abrakkeverekkel hizlalt sertéseknek ha

zai viszonylatban 1% konyhasót ajánl.
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A növényi fehérjék hatása a kis csirkék fejlődésére
Hajós István és K o d i n e c György

K i s ú 11 a 11 e n y é s z t é s i Kutatóintézet Barom fi tenyésztési Osztálya^ 
Gödöllő

Háziállataink helyes táplálásának biztosítása az egész állattenyésztés 
fontos kérdése. A takarmánybázis biztosítása körül felvetődött problémák so
rából különösen kiemelkedik az elegendő mennyiségű fehérje biztosításának 
kérdése. Ez a kérdés egyúttal a legnehezebb feladat is. Népgazdasági terveink 
maradéktalan végrehajtása érdekében, tehát meg kell találnunk a fehérje
táplálóanyag állandó és biztos forrását.

A növendékek takarmányozásának kétségtelenül legsúlyosabb kérdése 
a szükséges fehérjeanyag biztosítása. Ettől függ a fiatal egyed normális fejlő
dése, egészsége, vitalitása, s később a termelékenysége is. A gyakorlatban 
éppen a fehérjék hiánya okozza a legtöbb bajt a növendékek fejlődésének 
első szakaszában. Ha ebben a szakaszban nem látjuk el őket kellő mennyi
ségű és minőségű fehérjével, később azt már nem pótolhatjuk.

Előkísérletünk eredményeinek leírásával azt kívánjuk bemutatni, hogy 
a kis csirkék takarmányozásában mennyiben helyettesíthetők az állati eredetű 
fehérjetakarmányok, csak növényi eredetű fehérjéket tartalmazó élesztősített 
takarmányokkal. A drága állati eredetű takarmányokkal takarékoskodnunk 
kell, mert nem áll mindig elegendő mennyiség rendelkezésünkre. A vizsgála
tokat egyelőre kisebb létszámú csirkével végeztük. A végső válasz céljából a 
kísérletet nagyobb állománnyal megismételjük.

Szovjetunióban az élesztőt mint kitűnő takarmánvkiegészítőt már hosszabb 
idő óta használják az állatok takarmányozásában Az élesztőnek rendkívül fontos sze
repe van a takarmányozásban. mert biológiailag i«en értékes fehérje- és vitamintartal
mánál fogva elősegíti a keverék takarmányok jobb kihasználását. Igen jó hatású a 
baromfibete^sértek megelőzésére, sőt bizonyos esetekben gyógyító hatásánál fogva is 
nagv jelentőségű.

A takarmányozásban használatának elterjedését eddig, főleg a gyártási nehéz
ségek korlátozták. Szovjetunió mezőgazdasági iparvidékein már bevezették a takar- 
mánvélesztő gvártását. melynek nyersanyagát mezőgazdasági hulladékokból nyerik 
A takarmányélesztőt főképpen a cellulózetartalmú hulladékanyagok hidrolíziséből 
nyert facukor oldatokon, azok moslékain és sok esetben szulfitlúgon szaporítják el. 
Faforgács, fűrészpor. kukoricacsutka, kukoricakóró, nád, török, polyva; napraforgó
szár, különféle maghéjak stb. mind alkalmasak erre a célra. Ezeknek az anyagoknak 
takarmányélesztővé való feldolgozása hazai viszonylatban is óriási jelentőségű volna, 
mert többezer vagonra tehető •ezeknek az anyagoknak mennyisége, melyet a gazda
ságokban nem elég gazdaságosan használnak fel.

A száraz élesztőben található vitaminok mennyisége milligrammokban kifejezve 
Fangauf szerint a következő:

Bt-vitamin ............................................. 77.0 mg
Ba-vitamin ............................................. 41,1 „
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Be-vitamin ......................................—
Nikotinsav ............................................ 
Pantotensav .........................................  
Biotin ................................................... 
Kolin ....................................................

60,0 mg
504,0 „
119,0 „

0,22 „
3615,0 „

Mindezeken a vitaminokon kívül az élesztő nagy mennyiségben tartalmaz egyeb 
vitaminokat is, így: tokoferolt, fillokinont mozi tót, paraminobenzoesavat. Be- Bő-, 
Bt Be- stb vitaminokat és egyéb növekedési tényezőket. A vitaminok kozni figyel
met érdemei més az élesztőben a Bis-vitamin, Mennyisége meg nincsen pontosan meg
határozva, azonban annyi biztos, hogy kooperatív takarmány kieeészitoW az eleszto 
igen tekintélyes szerepet játszik, mert helyettesítheti az allati feherjefaktort. „ ,

Az élesztő fehérjetartalma általában 50—60% között ingadozik. Minősege az 

tant tartalmaznak, viszo _ nagyon alkalmas a növénvi takarmanvok feherjéi-
az élesztőben lévő nitrogént 80-90%-ig értékesí- 

nek komplettalasa a. f)0—70% .bán. Élesztő hozzáadásával azonban a gabona-
Óbban értesülnek. Tehát a gabonafélék értékesülését 75- 

Sírl Vokozh^ukMacra és Sellers kísérletei azt igazolták hogy ha a kukonca- 
SSt^nT&tőfehérjével egészítjük ki, annak biológta! értéké a tejkazeinje 

vei vetekszik. VXrülménv az hogv a kooperatív takarmánv kiegészítésben
Figyelemre méltó kondmeny múrtókig teljesértékű fehérjeforrás,

az élesztő a.^^^4.1  ást az 5%-os keverékkel érünk cl. ennél nagvobb százalék- 
banílví^vívis az‘ adag fokozatos emelésével egvre rosszabban értékesül. Ezért a 
gyakorlatban ^5%-nál magasabb adagban etetve, mar nem gazdaságos.

... , . ., vélemény volt elterjedve, hogv a vegetabihs tehene nemMindczideig az 1 b kutatúgnk de különösen a Szotvjetumo tudo-
egvenért&u mM íéhc^ tábjljs fehériók biológiailag nem teljesértékű-

Xi nézetek helytelenségét. A. A. Zubrilin kutatásai, amelveket már 
scgcrol alkotott „u^tták hogy a zöld vegetatív szervek citoolazmájában levő 
& A SzíhSe v£mintga magvak fehérjének emészthetősége nem imrad 
el í toiáTX a tei fehérjeanvagainak emészthetőségétől Nehezen ernís^ 
komolexumot a sejtmagvak nukleoproteidái, valamint a plasztidak proteidai kép
viselnék.

Annak megállapítására, hogy csak a korlátolt mennyiségben rendelke
zésünkre álló állati fehérjéket lehet-e helyettesíteni élesztosítéssel, szárított 
élesztővel a kísérletet 50 darab naposcsirkével állítottuk be A kutatás anya
ikét 25 darabból álló csoport alkotta. Ezek 1952. március ho
21 én keltek ki A vizsgálatot március hó 26-án kezdtük meg 5 napos koruk
ban vagyis akkor, amikorra már biztosra vettük. ho«y a szervezetükben fel- 
ndetározott tojássárgája teljesen felszívódott. Mindkét csoportot ladaszeru 
raktaro t, k .ive/tük el Majd súly szerint úgy osztályoztuk, hogy mindkét 

esyenK vo,t A Mc,i

port k“rfl
. .. .. ..1 n.,Dfó] kezdve a kukoricadara mellett keveréket is adtunk,k^°tt; Aj ote^k na^ój a a

'■n'i'1' t'r is kapott a kísérleti csoportnak, csak növényi fehérjét adagol- 
S összeállításánál figydántbe vettük

tápláióanyágösszctctde mindkét csoport részére meg- 
közelítőleg egyforma legyen.
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Az egyes csoportok keverék takarmányának százalékos összetétele és
a takarmányban foglalt táplálóanyagok mennyisége a következő volt:

1. táblázat
Kísérleti csoport 
(állati fehérje nélkül) Táplálóérték °/o-ban Táplálóérték g-ban

35% csillagfürtdara e.f. 31,— k.é. 72 e.f. 10,80 k.é. 25,20
25% kukoricadara 7,5 80,4 1,87 20,10
10°/o árpa dara 8,4 74,9 0,84 7,49
17% korpa 10,2 46,3 1,73 7,97
5% olajpogácsa 40,— 35,4 9_ 1,77
5% lucernaliszt 12,- 39,5 0,60 1,95
3% élesztő 39,1 66,3 1,17 1,98

e.f. 19,01 k.é. 66,46

Kontroll csoport 
(állati fehérjével) Táplálóérték %-ban Táplálóérték g-ban

15O/o húsliszt e.f. 58,4 k.é. 75,9 e.f. 8,76 k.é. 11,38
30% kukoricadara 7,5 80,4 2,25 24,12
30% árpadaia 8,4 74,9 2,52 22,47
15°/o korpa 10,2 46,3 1,56 6,94
5% olajpogácsa 40,9 35,4 2_ 1,77
5% lucernaliszt 12,— 39,5 0,60 1,95

e.f. 17,69 k.é, 68,63

Az összeállításból kitűnik, hogy a kísérleti csoport 10,6%-kai több 
növényi fehérjét, viszont állati fehérjét egyáltalában nem kapott. Ezzel szem
ben 10,3%-kal kevesebb keményítőértéket. A 10,6%-os többlet növényi 
fehérje feltétlenül szükséges a növényi fehérjék kedvezőtlenebb összetételénél 
fogva. A gyakorlatban általában az állati fehérjék kedvezőbb biológiai össze
tételénél fogva ugyanolyan hatás elérésére 30- 50%-kai több növényi fehér
jével számolnak.

Mindkét csoportban lévő egyedek csak az 5. naptól kezdve kaptak 
keveréket. Az etetést naponta öt alkalommal végeztük: reggel hat órakor 
(kukoricadarát), délelőtt tíz orakor (keveréket), déli 12 órakor (kukoricadarát), 
délután három orakor (keveréket) és délután öt órakor (kukoricadarát). 
A kísérlet ideje alatt a kontroll csoportból egy darab hasmenés következtében 
március 25-én elhullott. Az élesztős csoportból pedig május 16-án egy darab 
a kerítés hálójában akadt fenn és megfulladt.

A csirkék 17 napos korukban, amikor az idő már felmelegedett, napi 
egy-két órát a kifutóban tartózkodtak, ezután fokozatosan egyheti átmenettel 
6—8 órát voltak a kifutóban. Az élesztős csoportnak ötnapos kortól kezdve 
négyhetes korig a keveréket élesztővel erjesztve adtuk. Merész vállalkozás 
volt ez részünkről, mert eddigi felfogás szerint a kiscsirkéknek csak 4—6 
hetes kortól kezdve adhatók az élesztősített takarmányok. Ezt azzal indo
kolják, hogy kiscsirkéknek és pulykáknak mindaddig nem szabad erjesztett 
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takarmányt adni, amíg bélflórájuk teljesen ki nem alakul, különben súlyos 
anyagcserezavarok állhatnak elő. Általában erjesztett takarmányt csak a 
hathetes növendékek részére .ajánlják. Megfigyeléseink szerint kellő elővigyá- 
zattal, ha a takarmány nincsen túlerjedve (megsavanyodva), úgy már ötnapos 
kortól fogva is etethető az erjesztett takarmány. Ugyancsak a napi adag 
10- 20%-át ajánlják erjeszteni. Kísérletünkben a keverék 50%-át erjesztve 
etettük anélkül, hogy bármilyen rendellenességgel is találkoztunk volna. 
A kísérleti csirkék az egész vizsgálat végéig igen jó étvággyal ettek.

A keverék erjesztését az alábbiak szerint végeztük: a keveréket átszitáltuk 
és a lisztes rész minden egy kilogrammjára 1,5 liter vizet és 4 5 g előzőleg vízben 
feloldott pékélesztőt adtunk. Vigyáztunk arra, hogy az élesztő teljesen feloldódjon. 
A durvára őrölt és így erjesztett keveréket az állatok nem szívesen ették. Ezért kell 
a darát átszitálni. A lisztfinomságú keverékben az élesztő is jobban ki tudja fejteni 
hatását. Az ilv módon elkészített kasai szobahőmérséklet mellett kb. 20 C ^on hat 
óráig állni hagyjuk. Közben félóránként megkevertük. A keverékbe egy kis reszelt 
sárgarépát is tettünk, hogy az élesztőben lévő mikrobák jobban elszaporodjanak. 
Ásványi anyagokat azonban nem kevertünk a masszába, mert bizonyos taplaloanya™ 
gokra bomlasztólag hat. A kész erjesztett anyagot két részre osztottuk. Az egyiket 
az új anyag elkészítéséhez használtuk, a másik részét pedig a takarmányba kevertük. 
Négy naponként új élesztősített keveréket készítettünk. Amikor az idő annyira 
felmelegedett hogy a hőmérő árnyékban is 22—25 C°-ot mutatott, a keveréket csak 
egy óra hosszat erjesztettük. 4—5 órai erjesztés után annyira megsavanyodott a 
keverék hogy azt erős, átható savanyú szaga miatt nem mertük a kiscsirkéknek adni.

2. táblázat

Csoport megnövelése

Élesztős kísérleti csoport.......-

Kontroll csoport — ..............

Napi takarmány- 
fogyasztás

, , keve-
darában rékben

3,329

3,310

39,53

39,44

32,4

26,7

23,5—
46,1
13,6-
33,9

Az erjesztett keveréket a fentiek szerint tehát igen óvatosan kis meny- 
nyiségben kezdtük adagolni és naponként fokozatosan emeltük adagjukat. 
Egy hét leforgása után teljesen áttérhetünk a rendes adagra. Az erjesztéshez 
szükséges edényeket, etetőket mindig forró vízzel tisztára mostuk. Csakis 
a kellő tisztasági rendszer bevezetésével érhettük el azt, hogy az erjesztett 
keverék etetése nem okozott emésztési zavarokat a kiscsirkéknél.
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Csoport megnevezése
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Élesztős... ........ -................ - 46,6 41,4 27.8 58,2 95,1 48,7 85,3 68,4

Kontroll — — — 75,2 46,2 29,8 57,4 87 47,7 37,8 66,6

TE4 -4,8 -2,5 +0,8 4-8,1 +1,0 —2,6 +1,8

A csirkék négyhetes koruktól fogva szárított élesztőt kaptak a keve
rék 3%-bán. A szárított élesztőt úgy készítettük, hogy a friss pékélesztőt 
egy fatálcán a napon megszárítottuk és ebből kevertünk be egyenletesen a 
keverékbe 3%-ot. A száraz élesztő csak igen kis százalékban szerepel a keve
rékben. Azért, hogy az állatok tényleg elfogyasszák a keverék adagját, két 
részre osztottuk és csak a keverék felébe kevertük az élesztőt, amelyet igen 
jó étvággyal elfogyasztottak, és csak azután kapták meg a keverék másik felét, 
így mindenkor meggyőződhettünk arról, hogy az élesztőt maradék nélkül 
elfogyasztották.

A kiscsirkék ásványi-anyag szükségletét a következő keverékkel bizto
sítottuk mindkét csoportnál:

26.97% csontliszt
50% mészkő
20% konyhasó
2% vasszulfát
0,02% kálium jodit
0,01% rézszulfát
1 % mangánszulfát

A kísérlet alatt az élesztős csoportban semmiféle rachitisos megbete
gedés nem fordult elő. A kontroll csoportban három angolkóros volt, de ezek 
is két hét alatt teljesen rendbe jöttek

A kísérlet három hónapig tartott. A kutatás során minden héten 
ellenőriztük a súlygyarapodást, naponta a takarmányfogyasztást, négyhetes 
korban pedig megkezdtük a testarányok változásainak vizsgálatát a követ
kező testméretek felvételével: törzshosszúság, mellkasszélesség, mellesem t- 
hosszúság és combhosszúság. E négy méretet azért vettük fel, mert a barom
fiaknál hústermelés szempontjából ezek a legfontosabbak. Ezek a méretek 
tükrözik vissza legvilágosabban a növendék állatok fejlődését.

A csirkék 12 hetes korig elfogyasztott takarmány mennyiségét és 
takarmánykihasználási százalékát a 2, táblázatban foglaltuk össze.
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4. táblázat
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112,2 62,7 44,5 78 131,5 75,9 47,3 98,4 148,4 88 62,2 113,2

109,8 62,9 50,5 79,7 117,6 66,3 41,4 89,2 140,2 74,3 62,4 105,2

+2,4 -0,2 —6,0 — 1,7 +13,0 +9,6 +5,9 + 9.2 +8,2 + 13,7 -0,2 +8,0

A 2. táblázatból megállapítható, hogy a takarmányfogyasztás tekin
tetében a két csoport között lényeges eltérés nem volt, mindössze 
19 grammal evett többet az élesztős csoport, ami gyakorlatilag elhanyagol
ható. A takarmány keményítőérték értékesülési százaléka az élesztősöknél 
32,4%, a kontrclloknál 26,7%, ami 5,7%-kai jobb keményítőérték értékesülést 
jelent.

Mindezekből arra következtethetünk, hogy az élesztő sajátos össze
tételénél fogva serkentőleg hat a gyomor működésére és tökéletesebb takar
mány kihasználást biztosít.

Az egyes csoportok .súlygyarapodásának ábrája azt mutatja, hogy a 
súlygyarapodás az első négy héten megközelítően egyforma. 6. héttől a 9. 
hétig kisebb eltéréseket mutat, mind az élesztős, mind a kontroll csoportnál. 
A 9 héttől kezdve az élesztős csoport a kontrollal szemben gyorsan felfelé 
irányuló emelkedést mutat és azt végig meg is tartja. Amint az 5. ábrán is 
látjuk a súlygyarapodás 9 hétig majdnem azonos. Ugyancsak a 9. héttől 
kezdve alakul kedvezően a súlygyarapodás, valószínűdthctőlcg a bélflóra 
kedvezőbb hatása következtében az élesztős csoport javára. A 12 hetes 
korig u<>vanolvan mennyiségű takarmány fogyasztása mellett .súlygyarapodás- 
különböXt százalékban'az élesztős csoport javára 18%.

Az átlagos napi .súlygyarapodás az élesztősöknél 8,58 g, a kon trolinknál 
7 24 g Az ábra mutatja, hogy a csirkék fejlődésének kezdeti szakában, amíg 
emésztőszerveik ki nem fejlődnek, az élesztő nem tudja teljesen kifejteni 
kedvező hatását. A fejlődés további menetében, mikor az állatok a 8—9 hetes 
kort betöltötték a bélflóra kialakul, ugrásszerűen tűnik ki az élesztőnek 
a fejlődésre és a fehérjék jobb kihasználására irányuló már ismert előnyős 
hatása.

A méretek pontos felvételével állapíthattuk meg a vizsgált csoportok 
testalakulását, valamint az egyes testrészek közötti viszonyt.

Testméretek alakulását a 4. héttől a 12. hétig milliméterekben, a 4. táb
lázatban foglaltuk össze.
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A táblázat 24—24 növendék csirke átlagméreteit tünteti fel. A mére
teket öt alkalommal és 4—6—8—10—12 hetes korban vettük fel.

A 4. táblázat méretadatai azt mutatják, hogy lényeges különbség a 
testméretekben nyolchetes korig nem volt kimutatható, de az egész kísérlet 
időtartama alatt az élesztős csoportban a mellkasszélesség következtében 
kisebb méretet mutatott.

5. ábra
A csirkék napi súlygyarapodásának 

alakulása

Niem kisértékű az élesztő gyógyászati szerepe sem a baromfiak étrend
jében. Az élesztő fokozza a baromfiak szervezetének ellenálló erejét a külön
böző fertőző betegségekkel szemben. Jelentős szerepet tölt be a betegségek
ből már kigyógyult állatok szervezetének helyreállításában is. A hipóvitamino- 
zisokat kísérő étvágytalanság, emésztési zavarok (hasmenés, székrekedés), 
gyomorbélgyulíadás és általános anyagcserezavarok eseteiben az élesztő 
adagolása feltétlenül javulást eredményez. Ezt bizonyítja az is, hogy a 
12 hetes kísérleti idő alatt emésztési vagy anyagcserezavarok nem fordultak 
elő. A kontrolioknál a már említett három rachitises eseten kívül, két esetben 
hasmenés tünetei jelentkeztek. Az élesztős csoportnál viszont semmiféle meg
betegedés nem fordult elő.

Az élesztő kitűnő ellenszer a zúzógyomor fekélyek, vese-, máj- és 
epebetegségek kiküszöbölésére. Különös jelentőségű, a gyakran előforduló 
Avitaminózisok, mint: vízkör, vérszegénység, ha rom fiigolyva, szcmgyulladá- 
sok, daganatok és fekélyek, a különböző bőrbetegségek, mint: pikkelyes 
varasodás, tolihullás és fodrosodás. talpbőrgyulladás, csőrbetegségek stb. 
gyógyító kezelésében. Mindezek a betegségek pedig a nagyüzemben rendsze
rint gyakoriak.

Az élesztő preventív használata feltétlenül ajánlatos: gümőkór-gyanús, 
fejlődési zavarokat mutató baromfiak étrendjében és általában egyoldalú 
takarmányozás mellett, különösen pedig a tartósan ólazott állatoknál. A gyó
gyító kezelésben különösen az élesztőkivonatok használhatók eredményesen 
(Cenovit.), amelvek különböző aminósavak, védő tápanyagok és vitaminok 
koncentrált forrásai.

Érkezett: 1952. június 10-én.
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ÖSSZEFOGLALÁS:

Vizsgálataink szerint, az állati eredetű fehérjék nélkül is nevelhetünk kis
csirkéket szabad kifutó használata mellett. A kísérlet eredményei azt igazolják, hogy 
állati fehérje etetése nélkül csupán növényi fehérjékkel az élesztő felhasználásával 
18%-kal jobb súlygyarapodást és kb. 10%-kal jobb testméreteket érhetünk el. A takar
mányfogyasztásban lényeges eltérést a növényi és állati eredetű fehérjét fogyasztott 
csoportok között nem találtunk.

Az élesztősített takarmány 5 napos csirkékkel is etethető fokozatos rászokta- ■ 
fással. Szárított élesztő gazdaságosan etethető a keverék 3%-ában.
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IDEGENNYELVÜ ÖSSZEFOGLALÁSOK
P E 3 K) M E

HaHHbie o CKpeuiHBaHHH cbhhom3tok MaHrajiHUKOM nopOAbi c xpHKaMH 
MHCHblX nopoa

II. Pa3BHTHe H OTKOpM IIOPCBHHKOB, HCn0Jlb30B3HHC 
KOpMOB M M H, H K a M e CT B 0 OTKOpMJICHHblX CBHHCÜ

XopH A., Kepmec (p., '-lupe JJ. u Kasap 4- 
HccaedoBarnejibCKUü Hncmurnym )KuBomHoeodcmea, Omdejt ceuHoeodcmsa, Bydaneium

P e 3 io m e

Abtopm iiccjieaoBaJiH b paroxax ipex pa3JiiiHHbix ohbitob BonpoCH npiiBeca h hciiojib- 
30B3HHH KOpMOB BO BpeMH OTKOpMa, a T3KW6 KaHCCTBa OTKOpMJICHHblX CBIlHeií y nOTOMKOB 
H3 CKpeimiBaHiin cbhhom3tok MaHraaimKoö nopoabi c xpjiKaMii KpyriHOM űeJioií, cpeAHeií 
oeJiotí, SepKHnpcKOü, thmboptckoh n acceiccKOíi nopoa. Tpn onbn-a He uanii oanopoanyio 
KapTUHV o cvtomhom npiiBece orHeJibHbix rpynn CKpemeHHbix cbiihch ii 06 ncii0JÍb30BaHHn 
kopmob hmh (cm. TaűJi. 2). Ha 10 rpynn CKpeiyeHHbix CBHHeű 7 rpynri aocthtjui kohchhoto 
seca OTKOpMa b 140—150 ki' Ha 2 —27 — b cpeaneM na 9 — ahch paHbme no cpaBHemiio 
c HHCTOCopTHbiMii MaHrajinnaMH. OanaKO, Tai< iraK Kawiaa rpynna óbina OTKopMjiena Kop- 
M2Mn oflHoro h tofo we coCTaBa, oraejibHbie rpynnw CKpemeHHbix cmmei! ohcbhaho ne nojiy- 
hhjih oriTHMaJibHbix ycjioBiiH aas iix pa3BHTHH. IlooTOMy ocoőchho BbiaCHCHHe xapaKTtpa 
HCnoJib3OBaHiia kopmob oweJibHbiMH rpynnaMii CKpemeHHbix cbhhcíí HvwiaeTCji b aajib- 
HeűuieM nccjieaOBaHHn.

WccneaoBaHiia yKaabioajin TaK>Ke h na to, hto ocoőenHO nciiOJib3OBaHne kopmob b<> 
MHornx cjiyMaax 33bhcht He HacrojibKO ot CKpemeHHbix nopoa, HacKOJibKO ot cboűctb. 
noJíyHeHHbix ot poanTejieíí HacaeacTBennbiM nyTeM (cm. puc. 3). XapaKTepno (jiopMnpoBaJioci. 
paccemme KOHeHHbix bbcob y OTKopMjiennbix rpynn (cm. Taöa. 3). BapitamiOHHfaiö ko3(|)<Jiii- 
hh6ht Qmji caMbiű BbicoKnH y CKpemnBamiH MaHraJiHua x raMBopT ((532,19), MaHranHua x 
KpyriHaa öenan (± 19,60) h Manraajma x acceirc, b to npeMa kbk y rpynn Manramma x 
cpeáHHH Sejiaíi, Manrajiima x acceKC, b to BpeMíi KaK y rpynn Manramma x cpejjHaa 
űenaH, MaHiajnma x CeprauMp h MHCTOnopoanan Manramma coorBeTCTByroinne aannbie 
őbuin 3HaMiiTeribH0 HH»<e (± 9,12, ± 2,1 h ± 3,63). TaKHM oőpaaoM, y Tex CKpemnBaHHit, 
r,ne poaiiTeJibCKiie nopozibi othocbtch k pe3K0 paajininbiM TunaM (nopo.na, CKaonnan k panneMy 
OTJiojKenino >Kiipa x no3flHecne3H a MHcnaH nopoaa), TaM h paccenmie Beca otkopmohhmx 
CBnneű So^ee npKO Bbipaweno, hto aenaeT neoőxoanMMM nacTyio rpynnnpoBKy y CKpemH- 
BamiH noaoőHoro xapaKTepa npn OTKopMe. IlponeHT caabnoro Tosapa nao ncex rpynn y 
HnCTonopoaHon ManraJinnbi 6bui caMbifí bncokhíí (57,3%). HanBbicinnM OKaaanocb TaiOKc 
h KaneCTBO cana hhctohopohhoh MaHranimbi. no npoftyKHnn M>ica npn Ka>i<aoM CKpcmiiBaHun 
noBbiciuiocb KoamecTBO n nponenTHoe cooTHOineHiie Maca I-ro copTa n noHHSnJiHCb Te wc 
noKasaiejin Maca 111-ro copTa (cm. Taöa. 4). KaneCTBO M>ica y CKpememibix cbhhcü, 0Ah3ko 
ne npeBbinia.no KaqecTBO Maca ManrajiHUbi.

npaKTmiecKHe onbiTbi no onpeaejieHHio noTpeöHOCTM OTKopMOMHbix 
CBHHeű b noBapeHHOű cojih

EepHyui Ehoui

UccAedoeamejibCKtiti Hacmurnym WueomHoeodcmBa, OmdeA <Pu3UOAoeuu 
ti KopMjiemifi ^Kunomiibix, Bydaneuim

P e 3 w m e

Abtop paaaennn 100 hoiicbiihkob ManrajmuKoii iiopoabi — cpeamiM oecoM b 52 kt 
na 5 rpynn no 20 tojiob. rpynnu iiony'iiuin CMeCb KOnnempaTon n 2% npemiriHTaTa. CMeCb 
KOHuenTparOB coCTonjia ii3 KVKypyabi, ahmchh, mvkh .Ns> 8, Kpynw aKCTparupoBannoro noa- 
coJineHHUKa n MeHeBinu.i nnoKoro i<a<ieCTBa. B TeneHHe otKopMa Bee őonee npeoCjiaaaaH 

npeBbinia.no
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yrjieBOAbi, t3k hto cooTHomeHue nepeBapnMoro őeiiKa h KpaxMajibHOii őemimnibi chhsmjiixi. 
c 1 : 5,9 210 1 : 9,7. PamiOH bo BCex rpynnax őbui tót we. B KopMJieniin Meiwiy 5 rpynnaMii 
paanimia őbuin TOJibKO b KomineCTBe noBapeHHOü cojih. Boay CBHHbii nojivHajin bbojho.

KoJiiwecTBO noBapeHHOü cojih (b %-ax k KOJiHieCTBy KOHueHTpaTOB) cocraBJinjio 
b I-oh rpynne - 0,2-0,3% (eweJweBHO h no ronoBaM - 6 r),
BO II-0Í4 „ — 1%
b Ill-eü „ — 2%
b IV-ofl „ — 3% „
b V-oii ,, — 1,3—3,0% (1 r na Ka>wibin kf jkhbofo seca, BnnoTb no 100 r).

CBHHbii Bceraa noeaajin c xopouinM amieTiiTOM h 6e3 octstkob TaKJKe n Konnem-pa™, 
CMeniaHHbie c őoJibimiM kojihhbctbom noBapeHHOü cojih.

PeayjibTaTbi OTKopMa no 6 MecnueB őbuin cjieuyiomne .
Ho OTHOineHHK) ucnoAbSOMHiin KOHifeHmpamoe HaHnyqmeM oKasanacb rpynna, nony- 

miBuian NaCl b KommeCTBe 1%, peKOMeHAOBaHHOM HonoBbiM. npopem KpaxMajibHOH bcjih- 
qiiHbi b otoíí rpynne na 0,9% nbiine no cpaBHemno c rpynno«, nonymiBiiieií HaiiMeHbmee 
KOJinieCTBO noBapeHHOü cojih.

KoJimecTBO caAbHOZO mosapa u caAa noBbimaJiocb no Mepe yBejimeHHH pamiona noBa- 
DeHHOH cojih rpynna noJiyMHBman 1% noBapeHHOü cojih, nponsBoaiuia na 3,6%, h rpynna, 

HamioJibinee KommeciBO noBapennon cojih (1,3-3,0% - 1 r Ha KajKAb.it kt 
jkhbofo Beca, MaKCHMaabHO no 100 r) - na 5,1 % SoAbiue cana no cpaBnennio c rpynnoH, 
nonymiBiueH BCero 0,25% noBapeniiOH cojih.

Kavecmeo Maca 6buio Bbime npn őOJibinnx pamionax noBapeHHon cojiii.
nnowocmb mpyöwmbix Kocmeü b rpynnax, noJivmiBuinx 1 n 2% NaCl, 6b«a Bbiine 

Ha 6 5% no cpaBHeiinio c rpynnon, rionyHiiBuieií HaiiMeHbmee kojhihcctbo iiosapeHHOH cojih.
nnmenu nnu vCwe Kaiecmeo coaü u komái ne saBHCiuin b 3HamiTe.abH0H Mepe ot pa3- 

ahmhoto ko^U^ cojih. ^a«e b rpynne, nonyHHBmeit 3,0% noBapeHHOü
cojih, cnyqaeB oTpanneHiifl ne 6buio, thk KaK CBiiHbii nojivnajin Bony bbojho.

' B meHecTBeinibix ycJioBiiHX asmopoM pei<OMeH«yeTCH juhi CBimeií — KopMjiennbix 
CMecbio KOHUCHTpaTOB, cocTOHmeil rjiaBHbiM o6pa3OM h3 3epH0Bbix - 1% noBapeHHOü cojih.h3 aepHOBbix — 1% noBapeHHOü cojih.

Bjihhhhc ApowweBaHHH kopmob Ha Hcnojn>3OBanne kopmob 
OTKOpMOMHblMH CBHHbHMH MaHiaJimiKOH HOpOflbl H Ha KaMCCTBO TyiBH

Tűm naA u <l>eAAC2 Ahoui

ymiMDCumetn Aipapmix HayK, <I>aKyAbmem CeAbCKOxosaücmmtmix 
H HayK, HHcmumym NusomiioBodcmaa, redeAAe

P e 3 w

Abtodm c OTKapMJiiiBaHHeM no 50 KaCTpupoBaiiHbix CBimeií Maii raji niiKoií nopo«bi 
(C JKHBblM BCCOM OT 40 AO 160 l<r) IlCCJleAOBajlH BAHHHHe ApOJKWCBaHHblX KOPMOB na HCHOJlb- 
30Banne KopMOH ii na KaieCTBO iviuii.

Kiuio yCTanoBJieno hto mctoa npoHOKeBannJi 6e3 npeABapHTejibHOfl 3aKBacKii n oco- 
jniKin -n hm nnn iZicm hojhiohchhom KOpMnemin (co CKapMinmanneM raKJKe n 6cji- 
nawiiHamm npn n „e iiobj111ha na ncnoJib3OBaHne kopmob. CpeJiniiü nponenT
KÖB >KHBOiHoro "POHCX < omiHaKOB. HanpoTiiB, na ocnonamiii aaiiHbix oneiiKii
hc.'ojibboi™ OTpyö y HMeJi noJioiKineJibnoe imminnc na oómch iiemeCTB
Ha öoMne omj o i )Kan. . ' KopMJiennan apo>K>i<eBanHbiMii KopMaMii. JiaJia na 1,34%

"p»«“ ..................  M “"pa
CO.'IHHOIIIIIO C KOHTPOJICM.

....... yyniH c aocTaTOHHOfl HarnaAHOCTbio noi<a3binaioT, hto CKapM-
HccjienoBaniin Kd Kaqec-mo tviuii moikct SbiTb noBbiineHO. 3to mojkho

........ ua 1.5. ca«a P
BbHieMKii II aanopaTopHMX nccnenoBaHnn (na 1,26% fionb.ne >Kiipa b Mnce).

KajKAb.it
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BjiHHHHe pacTaTaubHbix SeJibKOB Ha pa3BHTne ubinjiHT

raüotu MiumeaH u lOpuü KoötiHep

HccAedoBameAbCKuü Plucmumym PassedeHua Mbakux WusomHbix, 
OmdeA nmupeBodcmBa, redeAM

P e 3 10 m e

no uccaenoBaHioiM aBTopoB BbipamnBawie nbinaar bobmojkho h 6es naan őeaKOB 
>KHBOTHoro nponcxowieHHH, b cayaae npHMenemia CBOőonHoro Bbiryaa. PeayabraTbi onbiTa 
uonrBepaüiaiOT, bto6 6ea CKapMjniBamiH SeaKOB >KiiBOTHOro nponcxo>KneHiia, ronbKO npii 
noMouiH paCTiiTenbHbix őeaxoB, c npuMeHenneM npoMOKeií mojkct őbitb nocnirnyr ayauiHÜ 
npuBec (Ha 18%) h ayqinne npoMepu reaa (npriMepno na 10%). B norpeöaeHHH kopmob He 
Sbiao HaftaeHO cymecTBeHHbix pasanaHH wewiy rpynnaMH, noayqiiBniHMii SeaKii pacTinenb- 
HOrO H JKHBOTHOFO nponcxowieHHH.

ílaate 5-nHeBHbie nbinaara y>Ke Moryr őbiTb KopMaeHbi npo>K>KeBaHHbiMii xopMaMn, 
b cayqae nocTeneHHoro npnyqeHiiH. CymeHHbie nponoKH MoryT őbitb skohomho cxopMaeHBi 
b paawepe 3% cwecn.

(jiopMHpoBaHHe Beca npoMepoB Teaa tcjiok

Pyőa UlaHdop

HccnedOBameAbCKUü HHcmumym WuBomHOBodcmaa, OmdeA CKomoBodcmea, Bydanetum

P e 3 n m e

B ciaTbe cooömaioTCH cpenmie naHHbie B3BemnBaHHü h n3MepeHHÜ iipomepoB reaa 
npoBeneHHBix OmeaoM CxOTOBoncTBa PlccaenoBaTeaBCKOio HHCTmyTa HínBOTnoBoncTBa 
Ha Teaxax BO3pacroM 1 — 18 MecsmeB, BbipameHHbix b oribnax n naeMemiBix paccaaniiKax, 
H 3TH ZiaHHbie CpaBHHBaiOTCH C npe>KHIIMH flaHHbIMH, H3BeCTHblMIl flO CHX nop 113 JlHTepaTypbl.’ 
Ho b to BpeMH iok npe>KHHe aaHHbie Kacajnicb tojibko qeTbipex npoMepoB Teaa, onyöjiHKo- 
BaHHbie Tenepb aaHHbie oxBaTbiBaioT i<poMe becob aecjiTb npoMepoB Teaa. H3MeHeHHbiíí Merőn 
B03nnTamia (ncnoab3OBaHiie 3HaanreabHO MeHbuiero KOaimeCTBa uenbnoro Moaoi<a uoemieM, 
a raKH<e n MaaeHbKHX pamionoB oöpara) BosaeíiCTByer na i|)opMnpoBaHHe npuseca n npo
MepoB Teaa Teaar. HbiHeuiHne npoMepi.i reaHT no oAHoaernero B03pacra ne noCTHraiOT crapwx 
BeajMHH, b Boapacre oaHoro róna aocTiiraror hx, h b noayropaaeTneM B03pacre y>i<e nonyaa- 
iotch jKeaaeMbie UH^poBbie naHHbie, xapaKTepHbie aaa copra.

PesynbTaTbi HanpaBJieHHoro BocnmanHH TenjioKpoBHbix >xepe6flT

Bapadbi Eh3

HccAeöoaameAbCKuü Hncmumym ^KtieomnoBodcmtia, OmdeA KoHeeodcmea, Bydaneuim

P e 3 io m e

ABTOpoM npoBOAHanCb iiccaenOBaHiifl no HanpaBaeHHOMy BoennraHHio >Kepe6HT uopo/t 
pbicaK-noayKpoBHaa, HOHnyc n BeHrepcKaa noayi<poBHaH. Bbiao ycranoBaeHo, aro npn na- 
npaBaeHHOM Bocnnranini wepeöara no or’eMa nocrnraior 74—86% pa3BnrocTH ponnreaeii. 
TaKHM oőpaaoM, HanpaBaeHHoe BOcnnraHHe no or’eMa cyinecTBenno noBniiHer n na na.ab- 
HeíhuHű xon >kh3hh ocoőeö. B ycaoBHHX Kpynnoro xo3HÍiCTBa nanpaBaennoe BoennraHne 
Bnonne ocymeCTBHMO, tok KaK no or’eMa caenyer 3a6ornTbCH tobbko o nonxonnuieM kopm- 
aeHmi wepeöenxa n o croflae, no HeKOTopoií creneHH tuiipe oÖMHHoro, oxoao MarepH, a 
Koőwabt — o i<opMe nocraroMHoro KommecTBa, nonxonnutero xanecTBa, conepwamero Heoöxo- 
niiMoe Koaii'iecTBO őenxoB, bo speMH wepeöocTH n b noncocHbiB nepnon.
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CpaBHHMeJiHbie aaHHbie 06 OTKopme h Tyme öopobob h cbhhomstok 
MaHraJiHUKoií h KpynHOü őejioü nopoa

Vupe Jlaüoui u BepeK reja

HccAedoeameAbCKUü HHcmuniym JPuooiTiHOsoőcmGa, OmdeA C-ounoBOdcmGUy Bydcinemm

P e 3 10 m e

Abtodbi cpanHiiJin pesyjibTaTbi nccjitAOBaHiiü no OTKOpMy, npOBe,aeHHbix na 95 khctph- 
pOBaHHbix xpnxax m 95 HexacTpiipOBaHHbix MaTKax xpynHOn őeJWH uopozibi, a iai<>Ke na 
79 KacTpiipoBaHHbix xpnxax ii 79 KacTpupoBaHHbix MaTxax MaHraJiHiiKOw nopoAbi. Hccjie- 
ŰOBaHHbie ŐOpOBbI H M3TKH npOKCXOAHJIH H3 OAHHX H TCX >KC riOMCTOB.

naHHbie no OTKOpMoqHbiM CBUHbHM Tai< KpynHOH Gejioíí, Kan h ManrajinuKOH nopozibi 
noKasbiaaiOT őeccoMHeHHO öojibnniü npnBec y öopobob. Pasnima b npMBece »iew 6opoBaMH 
H MaTKaMH cocTaBnsjia - B HHBX OTKopMa - y CBHHeü KpynHOü öejioü nopo/ibi c jkhbmm 
BecoM ot 40 no 100 Kr - 3 mh, y cmineü we MaHTaJinnKOü nopoabi c jkhbmm BecoM ot 
40 ao 150 Kr — 7 aneü.

njiima TyjiOBimia b pacceqeHHOM coctohhhh öbuia y mstok Kpynnoü őejioü nopoabi 
njiHHHee na 0 59 cm no cpaBHeHiiio c 6opoBaMH, b to speMH kbk y öopobob ManrajiimKOü 
nopoaw oHa öbuia AJiHHee Ha 0,79 cm no cpaBHenmo c MaTKaMH.

P noTenn non vöoe y óopoBQB Kpynnoü öenoü nopoabi ömjih hidkc na 0,69% no cpaB- 
HeHHK) c MaTKaMH. y MaHraJiHUKoií nopoau ne öbuio cymecTBeHHbix pasjuimiü Me>K«y oöchmh 
rnvnnaMH b othouichhh noTepeü npn yöoe.
p no őskohhoü oiieHKe CBHHeü Kpynnoü 6eJioü noponbi aBTopbi nccjienoBajin tojihihhv 

cnHHHoro h öpioiiiHoro cana, ujiothoctb (tbcpaoctb) cajia, npoTKaHHOCTb eproumoro cajia 
mhcom, useT n KaqecTBO MHca, a TaKwe iiojihotv OKopKa.

ToJiuiHHa caiia Ha xojikc, cnime, nosCHnue h Spioxe y őoponoB 6biJia öojibnie na 2,41 — 
Q GQ0/ un cnaRHeHIIIO C MaTKaMH.

’ B OTHomeHmi naoTHOCTH cana na 15,76% ŐOJibme ocoöeü H3 rpynnbi MaTOK nonyMHJio 
MaKCHMyM "ob no cpaBnenmo c 6opoBaMn. npoTKaHHOCTb öpkuiihoi o cajia mpcom 6buia 
MauHTeabHO Jiymne y Sopobob. B 3tom oTHOinenmi na 7,37% ÖOJibme ocoöeü H3 hhx nojiy- 
'"W0 hb^ nonymuio na 12,64% öonbiue MaTOK

15 OTHOU CH 111 l coaBHCHHIO C Ö0P0B3MH. KaHCCTBO MHCa y MaTOK KpyllHOÜ ŐejIOH
-.....-3'’5-4«

1 ipn oueHKi Mai mi m „ TCJIbH0 jiyimic, mcm y öopoBOB. B rpynne motor b otho- y„nx >Ke4>0PMN 0^ n0Jlyq„£0 3)75_4,00 öaima.
I,,CH1"^™X 1 cS "O CBHHbHM KpynHOÜ őenoü nopoab. noKa3biBa>OT, hto jwh

Pe3yjn,iau>i iccaeaoB ]I(WxoasJTi qcM 6opoBbi. OflHaKO b sthx Hccjie-
OTKOpMa no Ő3K0HHMX KOWI i mokav öopoBaMH n MaTKaMH 0Ka3aJI0Cb 3HanH-
aonaHHüx Pa3^'i^e b 63kohhom HCcae«0BaHHHMH (20%).
TeJibHO MeHbme (2,12 /o) I nopoau nejiecooöpa3Hee OTKopMHTb «o noJiycaJibHbix koh-

“"epn"’ P““T"" 6op““ cp“ ’T“op"' “m
3HaqHTCJii.no coKpamaeiiM. nopoflbi He öbuio cvmecTBeHHbix paajimnü b otho-

Mokjiv ^"Xpa. B rpynne ÖopoBOB ManraJinuKOÜ nopoflbi öajuibi, noay-
meHiHi uponenTa cajn. > £ 11OKa3biBaiOT ÖOJibuiee BaPbnpoBaHHe sthx npH3-
qeniibie no ubctv h KaqecTBy Muca ,
naKoa y ÖopoBOB. M.1HraaHHKOÜ iiopoflbi Maron paiibine aocTiiraioT oimiMaJibHMü
kohcmE bI^—noPcpaBHeHH.o c ÖopoBaMH, hostomv hoc^hhx 

UeJieCu36P3í3«K^ HceaewaTb b oroejibHOCTH npneM „
.„nunn finnoBaMH 11 MaTKaMH.HCnoab3OBaHHe KOpMOB ooponann

3HaqHTCJii.no
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SUMMARIES - REbUMÉS - ZUSAMMENFASSUNGEN

Die Gestaltung dér Gewiehts >— und Körper — Masse dér Fersenkalher

A. Guba
Forschungsinstitute für ’1 ierzucht, A bteilung Rinderzucht, B u d a p e s

Zusammenfassung

lm Wege dieser Mitteilung gibt die Rinderzucht-Abteilung des Forschungs- 
Institutes für Tierzucht die Durchschnittsdaten dér bei den Versuchen an den 
in den Stammzuchten aufgezogenen Fársenkálbern gemachten Gewiehts- und Körper- 
Messungen bekannt fim Altér von 1—18 Monaten) und vergleicht diese mit den bisher 
durch die Fachlitcratur bekannt gewordenen Angaben. Wáhrcnd die friiheren Daten 
nur 4 Körpermessungen bekannt gaben, umfassen die jetzt gemachten Mitteilungen 
ausser den Gewichts-Massen, 10 Körpermessungen. Die veránderte Aufzüchtungsart 
(in dér Tránkun« weniger Vollmilch und massigere Mengen abgeschöpfte Milch) 
beeinflusst die Gewichtszunahme dér Fársen-Kálber und die Gestaltung dérén Kör- 
per-Masse. Die jetzigen Körpermasse bleiben bis zu einem Altér von bis zu einem 
Jahr unter den bisherigen, erreichen diese jedoch bereits fan Altér von ab einem 
Jaht. Tm Altér von 1% Jahrcn hingegen zeigen sich den Rassen entsprechend typische 
und erwiinschte Masse.

Ergebnisse dér Gelenkten Aufzucht von warniblütigen Fohlen
J. Varadi

Forschungsinstitut für T ier z u c h t, A bt e il u n g P f e r d e z u c h t, B u d a pest

Zusammenfassung

Dér Verfasser führte Versuche durch, zwccks Ermittelung dér Möglichkeiten 
dér gelenkten Aufzucht von Traber-FIalbblut. Nonius, und ungarischcn Halbblut 
Fohlen. F.r stelltc fest, dass Fohlen nach dem Absetzen, hinsichtlich dér Widerristhöhe, 
Brustumfang und Röhrbeinumfang, 74—86% dér Entwickelung dér Éltem erreichen, 
werm dérén Aufzucht gelenkt geschah. Die bis zűr Absetzung durchgeführte gelenkte 
Aufzucht beeinflusst in grossem Masse das Schicksal dér spáteren Gestaltung dér 
Individuen. Die gelenkte Aufzucht ist in grossen Wirtschaften lösbar, weil mán bis 
zum Absetzen nur für die entsprechende Fütterung zu sorgen hat und neben dem 
gewohnten Platz dér Mutter, eine etwas breitere Liegestelle zűr Verfügung halt, für 
die Mutter hingegen wáhrcnd der Tráchtigkeit und Sáuöezeit die notwendige, in ent- 
sprechender Qualitiit, genügend Protein enthaltcndc Futtermengen zűr Verfügung 
stellt.

Ein Beitrag zűr Frage der Kreuzung von Mangalica-Sauen mit Fleisehschwein 
Ebem

A. Horn, F. Kertész, L. Csire, J. Kazár
Foruchung n s t i t u t für Tierzucht, A bteilung Schwdnezucht, H u d u p e s t

Zusammenfassung

lm Rahmen von 3 verschiedenen Versuchen habén die Verfasser die Fragen 
der durch Kreuzung von Mangalica-Sauen mit Large-White, Middle-Whitc, Berkshire, 
Tamworth und Essex-Ebem entstammenden Nachkommen, mit Bezug auf derén 
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Gewichtszunahme wahrend dér Mást, dérén Futtcrverwcrtung und dér Qualitat dér 
gemásteten Tiere behandelt.

Hinsichtkch dér taglichen Gewichtszunahme und Futterverwertung zeigten die 
3 Versuche bei den einzelnen Gruppén gekreuzter Schweme kein emheithches Bild.

Von den 10 gekreuzten Gruppén erreichten 7 Gruppén 2—27, durchschmttlich 
•9 Tagé früher, das Mast-End-Gewicht von 140—150 Kg., als die remrassigen Manga
lica Grunpen. .

Nachdcm jcdoch die Mastung dcr einzelnen Gruppén vermittels gleichartig 
zusammenöesteMten Futters geschah, ergibt sich, dass die vershiedenen Gruppén dér 
gekreuzten Schweine offcnsichtlich nicht die ihrcr Entwickehmg entsprechende, genu- 
gende optimale Futtermenge erhielten. Deshalb smd fúr die einzelnen gekreuzten 
Gruppén* zwccks Klarstellung von gewissen Eigenschaftcn, insbesondere die Futter
verwertung betreffend, weitere Versuche erforder ich. .

Din Vnr<mehe deuteten auch darauf hin, dass ín vielcn Fallen die rutterver- 
von de, Erbllchke.t de. Ellő™ bedlngt <st. * 

von den zűr Krcuzung herangezogenen Rassen.
Typisch gestaltete sich bei den Mastgruppen die Streuung des Endgewichtes.
Am grössten war dér Varations-Koeffizient bei den Mangalica X Tamworth 

, , M o ko- uL Turw White X Mangalica (+ 19,60), und bet den Mangalica X Essex S+ S’ Wien á. brfíliehon «H, dcr
Mangalica X Berkshire und dér reinrassigen Mangalica betrachtíich mednger waren. 
(+ 9,12. + 2,81, resp. + 3,63.)

Bei denienigen Kreuzungen alsó, bei welchen die Rassen dér Extern zu den 
Fxtrem Tvpot gehören (z. B. Friih-Fett-Ansetzende X Spat-ReifendeFleischschwem- 
kxtrem lypen gcnoi i Körpergewichts dér Mastschweine viel ausdrucklicher, 
Rassen), ist die Strcuu * r-r-JoKm* Ah •wíilimd dér háufi0ererweshalb es notwendig erscheint. Kreuzungen solcher Alt wahred dér Mást naungetvi 
Gruppenumbildung zu unterwerfen. .

Orr Perzentsatz dér Weissware dér gesammten Grupnen war bei den rein
rassigen Mangalica dér grösste. (57.3%). Die Qualitat des Specks dér remrassigen 
Mangalica erwies sich als die bePehrteste.

Vöm Gesichtspunkte dér FJeischproduktion hingegen diene. dass allé Kreuzungen in Xm perzXellen Verhaltnis die Quantitat des Fkisches dér 1. Qualitat 
^rmehrten di^fenigc jedoch dér 3. Qualitat verr^ Fleischquahtat war
jedoch nicht bcsscr als die dcr remrassigen Mangahca-Schwemc.

Vergleichende D«ten zűr optimálni Ausmüsshmg dér Borgen und Sauen dér 
Mangalica- und Fleischschwein-Rassen

L. Csire und G. Berek
. . für Tiersucht, Ahteilung S chw eine zucht, Budapest

r o h ti ír e / II S I I I ” ' .1 1

ZAtsfírnmenfassung

Die Autoren maehten Ve^eiche^ber^die R^
von ie 95 t^tnerten Ebern und kaiStriertcn Sauen dér Mangalica-Rasse
Rassen sowie 1 Borgen und Sauen stammten je aus denselben Würfen.

Die rwi'ywcisc wcisscn Ficischschwcine. als auch die dér
Die Mastungsdatcn - űrössere Gewichtszunahme bei den Borgen.

Mangahca-Rasse zetgen nahmAwischcn Borgen und Sauen. in dér Dauer
Dér JJntersehied -n der Gcwicht^unato Lebcndgcwicht von
zwíschení SnoTj£ 3 Tagé bei den Mangalicaschweinen bei Gewichtsgrenzen von 

40-150 Kg 7 Tagé . h in.Sauen in in zwei Halften gespaltetem Zustande,
Bei den weissen 7c,„ d Borgen gegenüber 0,59 cm langer, wogegen 

war déren gomassene Korpcriangc uui uuig h 
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bei dér Mangalica-Rasse die Körperlánge dér Borgen 0,79 cm lángét war als die dér 
Sauen.

Dér Schlacht-Gewichts-Verlust dér weissen Fleischschwein-Borgen war 0,69% 
geringer als derjenige dcr Sauen. Die beiden Gruppén dér Mangalicaschweine zeigten 
keinen nennenswerten Unterschied des Gewichts-Verlustes.

lm Laufe dér Qualifikations-Prüfung dér weissen Fleischweine für «Bacon- 
Eigung» habén die Autoren die Stárke des Rücken- und Bauch-Specks, die Hárte 
des Specks, bei dem Bauchspeck das Durchwachsen mit Fleisch, die Farbe des 
Fleisches, die Qualitát des Fleisches’ und die Fülle dér Schinken untersucht.

Die Werte dér Speckdicke am Widerrist, Rücken, Lenden und Bauch gemessen, 
sind bei den Borgen, den Sauen gegenüber 2,41—9,09% grösser.

Was die Hárte des Specks anbetrifft. erhielten in den Sauengruppen 15,76% 
mehr Individuen Maximal-Punkte, als bei den Borgen. Dér Fleisch-Durchwuchs des 
Bauchspeks war bei den Borgen bedeutend besser. Die Maximal-Punkte-Zahl erhielten 
bei den Borgen 7,37% mehr Tiere.

Bezüglich dcr Fleisch-Farbe erhielten bei den weissen Fleisch-Schwein-Sauen 
12,64% mehr Individuen die MaximaLPunkte-Zahl, gegenüber den Borgen. Die 
Fleisch-Qualitát dcr weissen Fleisch-Schwein-Sauen wurde als bedeutend besser 
befunden. In dér Sauen-Gruppc erzielten 21,08% mehr Individuen 3,75—4,00 Punkte- 
Zahl, den Borgen gegenüber.

Gelegentlich dér Qualifizierungl dér weissen Fleisch-Schwein-ISauen, wurden 
bei dicsen dünnere Knochcn konstatiert Bei den weissen Fleisch-Schwein-Sauen war 
die Schinken-Form crhcblich besser, als bei den Borgen. Unter den in den Sauen- 
Gruppen sich bcfindlichen Tieren erhielten für Schinken-Fülle 24,67% mehr Indivi
duen 3,75—4,00 Punkte-Zahl.

Die Resultatc dér Untersuchungen dér weissen Fleisch-Schweine ergaben, dass 
zum Zwecke dér Mást für Bacon, junge Sauen mehr geeignet sind. als Borgen. Anderer- 
seits gemachte Experimente ergaben zwischen dér «Bacon-Qualitát» dér Borgen und 
Sauen cinen so grossen Unterschied als 20%, jedoch erwies sich dieser bei den Unter
suchungen als crhcblich geringer. (2,12%).

Es seheint am zweekmassigsten weisse Fleisch-Schwein-Borgen auf cin höheres 
Gewicht zu másten, wenn zufolge dcr grösseren Entwickclungskraft dér Borgen die 
iMastzeit sich wesentlich verkürzt.

Dér Weissware-Perzent dér Mangalica-Schweine zeigte keinen bedeutenden 
Unterschied. ín dér Mangalica-Borg Gruppé zeigten die für die Qualitát des Fleisches 
und dér Farbe des Specks gegebenen Punktzahlen, in dicsen Eigenschaften grössere 
Mannigfaltigkeit dér Borgen.

lm Laufe dcr Mangalica-Sauen-Mast wurde festgestellt, dass bei dicsen, die 
das optimale Endgewicht anzeigende Reife schneller erreicht wird, als bei den Borgen, 
weshalb es zweekmássig erscheint die Borgen auf ein höheres Gewicht zu másten.

Die Futteraufnahme-Fáhigkeit und die Futterverwertung konnten zufolge dér 
gemeinsamen Unterkunft dér Borgen und Sauen nicht untersucht werden.

The influcnce of with yeast fermented food upon the food utilisation :of mangalica 
Pigs ami mi the quality of their shiughter produets

P. Tóth and J. Felleg
Univereity o f Agricultnral Science; Animál B r e e d i n g 1 n x I i t u t e, G ö d ö ll ti

S u m mar y

l’he authors examined the influcnce of with yeast tormented food upon the 
food utilisation and on the quality of the slaugther products with 2 groups of 50 
Mangalica hogs each. (weight limits between 40 and 160 Kg.) They ostablishcd that 
the system of yeast fermentation, without previous leaven and malting, under regulái, 
feeding food of full value, does nőt influcnce the food utilisation. (animal protein alsó
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being fed.) The utilisation of food was the same in both groups. Based however on 
the data of the slaughterhouse evaluation, it is shown that this system advantageously 
influenced the metabolism of carbohydratc. In the experimcntal-yeast-fermented-fed- 
group, a better fát percentage of 1.34% and according to the result of a trial melting, 
3.18% more fát was obtained than in the control groups. Our examinations with 
regard to the quality of the slaugther products, lead us to be convinced that through 
feeding with yeast fermented food, the quality of the slaughter products can, be 
improved. This was possible to establish by tasting (1.5 point better meat-color and 
quality, 2.5 point better fat-color and quality) by frying as well as by laboratory 
examinations. (the meat containing 1.26% more fát.)

Praktisehe Vetrstuihe zweeks Festsellung des Salzjbedarfs dér Mastscíhweme
J. Bernus

Foruchun g sinstitut für Tierzuc h t, Abteilung Ti er p hy s io lo g ie und Fütte r u n g^ 
B u d a pest

Zusammenf assunci

Dér Verfasser verteilte 100 gesammelte Mangalica-Jungschweine im Durch- 
schnittsgewicht von 52 Kg. in 5 Gruppén von je 20 Stück. Die CJruppen erhielten 
eine Kraftfutter-Mischung, welche aus den verschiedenen Getreide-Sorten zusammen- 
gestellt wurde, und 2% Futterkalk enthielt. Dicse Futtermischungen bestanden aus 
Mais Gerste. 8-er Mohi, extrahiertes Sonnenblumen-Kuchen Schrot und Linsen- 
abfálle bei wclcher Fütterung im Laufe dér Mást dér Gchalt an Kohlenhydrate stark 
zunahm sodass das Protein-Starke-Wert Verhaltnis von 1:5,9 auf 1:9,7 erweitert vurde. 
Die Ko’pfquote war in jeder Gruppé dieselbe. In dér Fütterung dér 5 Gruppén war 
ausschliesslich in der gegebenen Salzmenge ein Unterschied. i rinkwasser stand den 
Schweinen in unbeschrankter Menge zűr Verfügung.

Salz des Futters der 1. Gruppé 0.3—0.2% (per Köpi, táglich 6 g.)

dto. 
dto. 
dto.

III.
IV.

1%
2%
3%
1.3—3.—% (per Körpergewicht Kg., 1 g. bis 100 gj

Trotz der grösseren Salzmcngen, welche dem Futter beigemischt wurden habén 
die Schweine jeweilig ihre Futterportionen mit gutem Appctit und ohne Uberbteibsel 
zurückzulassen, verzehrt.

Das Ergebnis der 6-monatigcn Mást war das Folgende:
V<>m Gesichtsnunkte der VERWERTUNG DES KRAFT-FUTTERS zeigte jene 

Grunnc das beste Ergcbniss, welche das von l’opov empfohlene 1% NaCl erhielt. Der 
Perzentgchalt des Starkewertcs dicsér Gruppé war 0.9% höher als derjemge der am 
wenigsten Salz verzehrenden Gruppé.

’-25’8j«e
(LM % per ppíbXírjtN™ ai m:s fleisches
Die f'eüulM’in KOIÍRBEINE m »m rund <Í.5S gríá.er be, der 1 bis 2% NeCI 
versehrenclen Gruppé. „Is bel derjpnieep wAbe

^'111 ACHT^FRI ÜST, DAS SPECK UND DIE QUALITAT DER 
lí \UT wurden' dürch die verschiedenen Salzmcngen nicht merklieh beeinflusst. Auch 
bei der 3% Salz aufnehmenden Gruppé írat kelne Vergiftung auf, wml den Schweinen 
Trinkwasser in genügendem Quantum zűr Verfugung stand.

Der Verfasser empfiehlt hauptsachhch aus den verschiedenen Getreidesorten 
zusammengesSlte Futtemischung für die Mastschweine, in den hierzuhnde ubhehen 
Verhaltnissen mit Beimíschung von \/o Salz.



Idegennyelvű összefoglalások

The influenee ioí vegetable protein on the develoipment of chickens
S. Hajós and G. Kodinyec

Research Institute f o r S m a 11 - A n i m a l Breeding, Department fór Fotel Breeding, 
Gödöllő

Summary

According to our examinations chickens can be reared without protein of animal 
origin if they are keptin open air ebieken runs or yards. The results of the experiments 
confirm, that feeding without animal protein, bút only with vegetable protein and an 
addition of yeast, 18% better weight-increase and aibout 10% greater body-measures 
were arrived at. No substantial cíifference was found in the consumption of food 
between the groups fed with protein of animal or vegetable origin.

Evén 5 days old chicks may graudally be made used to take yeast fermented food. 
3% dried yeast can economically be given in the food mixtures.
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SZEMLE

Gazdasági állataink törzskönyvi fényképezésének technikája

Folytatás

A teljesen szórt fényről, azaz a téli és 
borús napok világításáról már említést 
tettünk. Az ilyen fénynél az állati test 
domborzati viszonyai nem, vagy csak 
alig érvényesülnek, a kép csaknem síkban 
fekszik, «lapos». A képen a hátvonal 
emelkedik ki a legerősebben, pláne ak
kor, ha az állat sötét, pl. nedves tala
jon áll. Nem tévesztendő össze a borús 
napok teljesen szórt fénye az olyan vi
lágítással, amikor a napot vékony fátyol
felhő takarja. Ekkor a napnak az égboi-

2. ábra

tón elfoglalt helyét még meg tudjuk ha
tározni és minimális árnyékot is megálla
píthatunk a testeken. Az ilyen fénynél 
készített felvételek a legalkalmasabbak 
lehetnek összehasonlításra, minthogy az 
állat különböző testtájait egyenlő tó
nusban látjuk (2. ábra). A gyengén 
szórt fény használata már csak azért is 
alkalmas, mert a legkisebb hibalehetősé
gét rejti magában a tekintetben, hogy az 

állatnak önkényesen az általunk legjel
lemzőbbnek tartott vonásait emeljük ki.

Megfelelő térhatású (plasztikájú) állat- 
fényképek készítésére, azonban csak a 
közvetlen napsugár alkalmas. A közvet
len napsugárban készített képek gradá 
cióját azonos fototechnikai körülmények 
mellett az állati test felületének fény- és 
színkontrasztja szabja meg. A fénykon
trasztot — vagyis a napsütötte és árnyé
kos területek közötti fénykülönbséget —, 
a naptól való távolságunk és a napsugár 
beesési szöge határozza meg. Ezért na
gyobb az ellentét nyáron, mint télen és 
nagyobb délben, mint a délelőtti, vagy 
délutáni órákban. Gazdasági állatok 
fényképeinél nem tartjuk helyesnek, ha 
a kép túl kemény, vagyis, ha a fények 
és árnyékos részek közötti kontraszt túl 
nagy. Ugyanígy nem tetszetős az sem, 
ha felvételünk túl lágy, lapos, élettelen, 
vagy ahogy köznyelven mondani szok
ták, szürke. Ezekre a szempontokra már 
a felvétel elkészítésekor is ügyelnünk 
kell. Éppen ezért azonos technikai körül
mények között arra kell törekednünk, 
hogy nyáron a délelőtti és délutáni, télen 
pedig a déli órákat használjuk fel gazda
sági állataink fényképezésére. Itt kell ki
térnem arra is, hogy a meleg időben dél
ben történő fényképezés már csak azért 
sem előnvös, mert a nagyszámú rovar 
erősen nyugtalanítja a fényképezésre 
felvezetett állatot.

Még a fénykontrasztnál is nehezebben 
ítélhető meg a színkontraszt. Ezt is ép
pen úgy, mint a fénykontrasztot, a köz
vetlen napsugár és az égboltról vissza
verődő szórt fény által megvilágított fe
lületek között figyelhetjük meg. A köz- 
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vétlen napfény ugyanis sárga, mégpedig 
annál sárgább, minél hosszabb utat tett 
meg párás és poros levegőben, vagyis 
napkelte és napnyugta felé. Ki égbolt
ról visszavert fény pedig kék. A tár
gyon visszaverődő fények tehát sár
gák, az árnyékok pedig kékek. Ehhez 
a szinkontraszthoz az emberi szem

3. ábra

már hozzászokott. Azonban a fényérzé 
kény lemez éppen azokra a színekre ér
zékenyebb, amelyeket a szem kevésbbé 
ismer el világosaknak. Másszóval a fény
érzékeny lemez, még a legjobban korri
gált pánkromatikus anyag is, világosabb
nak «látja» a kék fényt, mint a szem. 
A szinkontraszt tehát még inkább félre
vezeti a tapasztalatlan fotográfust. A 
fényképezendő tárgyon ugyanis szemünk 
jelentős kontrasztot állapíthat meg, 
amely a fényképen esetleg nem is jut ki
fejezésre. Ez a hiba annál nagyobb, mi

nél sárgábbak a fények és minél kékeb
bek az árnyékok, azaz minél szélesebb 
pára- és porrétegen jut el hozzánk a 
fény. Vagyis télen, illetve reggel és este. 
Éppen ezért óvakodnunk kell attól, hogy 
a kontrasztokat a reggeli és esti órák
ban, illetve télen túlbecsüljük.

A képek színkontrasztjával kapcsolat
ban meg kell még emlékeznünk a fehér
szőrű állatok (ló, kecske, szarvasmarha,, 
bárány, stb.) fényképezéséről. Ezeken a 
felületeken verődnek vissza a színek a 
legtökéletesebben. Éppen ezért mondhat
juk, hogy a fehérszőrű állat sohasem fe
hér, hanem mindig olyan színű, amilyen 
színű fény verődik vissza a szőréről. 
Keserves tapasztalatok árán győződhet 
meg erről az, aki színes filmmel akar fe
hér állatot fehéren visszaadni. Szabadtéri 
felvételeknél tehát a fehér állatokon ér
vényesül legjobban a színkontraszt. Mint
hogy a fényeken a napfény, az árnyé
kokban pedig az ég kékje tükröződik, 
nagymértékben növelhetjük a kontrasztot 
sárga színszűrővel. Ez nemcsak a szín
kontrasztot hozza vissza helyesebb tó
nusban, hanem a szőrzetről visszaverődő, 
szétszóródó fény hatását is csökkenti, 
ami megakadályozza a részletdús ábrázo
lást. Ezt a jelenséget leggyakrabban fe
hér kecskék, lovak, valamint libák, ka
csák fényképezésekor tapasztalhatjuk.

De ha a fényről, mint fényképünk si
kerét elősegítő, vagy hátráltató tényező 
ről beszélünk, nem szabad megfeledkez
nünk annak irányáról sem. A fény irá
nyának megválasztásával ugyanis igen 
nagy mértékben juttathatjuk kifejezésre 
mondanivalónkat anélkül, hogy állat
fényképünk állattenyésztési értékét ve
szélyeztetnénk. A napfény irányát leg
helyesebb, ha mindig az optika tengelyé
hez viszonyítjuk. Legegyszerűbb esetben 
a napsugár iránya a gép függőleges opti 
kai síkjával párhuzamos. Ez a fény 
a szórt fénnyel történő megvilágí
táshoz áll a legközelebb, mert a gép 
felől aránylag a legkevesebb árnyék mu
tatkozik és a fények a test felületén a 
lehető legegyenletesebben oszlanak el
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(4. ábra). Természetesen annál több 
árnyékot «lát» a gépünk minél magasab
ban áll a nap a megjelölt síkban és annál 
kevesebbet, minél alacsonyabban. Ez 
utóbbi esetben szokott előfordulni, hogy 
a fotográfus árnyéka is a képre . kerül 
(4. ábra). A felvétel tárgyát képező 
állat nézőpontjából — hasonlóan a szórt 
fényhez — ez a megvilágítás adja vissza 
legkevésbbé a test harmadik dimenzió
ját. A kép nem elég plasztikus, bár leg
többször igen finom és a fényfoltok 
egyenletes megoszlása miatt csaknem 
mindig helyes képet ad. Az állati test 
térbeli elhelyeződését sokkal jobban ki
emeli az optikai tengely függőleges sík
jára hegyes szögben érkező napsugár 
(5. ábra). Ilyenkor már bőven vannak 
árnyékok is a képen. A test plasztikája 
még jobban fokozható egyre ferdébb 
szögben érkező fénnyel. Az igen ferdén, 
csaknem az állat hossztengelyével nár- 
huzamosan érkező fény még mindig igen 
plasztikus. Ettől azonban már óvakod
nunk kell, főként ha a ferde beesési szö
get a nap alacsony állása is követi. Ilyen-

4. ábia

kor ugyanis a fényes és árnyékos foltok 
igen nagy területekre terjednek ki, a fé
nyes területek pedig legtöbbször az ár
nyékos foltok rovására indokolatlanul 
uralkodnak a képen. Sötétszőrű állatok
nál, ahol az árnyékokkal egyébként is 

vigyázni kell, mert gyakran «szurkosak» 
lesznek, ezek a rajzolat nélküli foltok 
erősen megzavarhatják a kép áttekint
hetőségét.

A fénysugár beesési szöge határozza 
meg az állat felületének anyagszerűségét.

5. ábra

Minél ferdébben esik a fénysugár vala
mely felületre, annál jobban kiemeli an
nak egyenetlenségeit. A jól «kirajzolt» 
szőrforgók, szőrszálak, szemölcsök a test 
felületét anyagszerüvé teszik. Túlságosan 
anyagszerűvé tenni valamely állat felszí
nét azzal jár, hogy a részletek élessége 
miatt tekintetünk nem tudja jól átfogni 
az egészet, vagyis szemléletünk elvész a 
részletekben. A prémes állatoknál, így a 
juhnál bizonyos esetekben viszont szük- 
sé« lehet arra, hogy a szőrzet alakulását 
rögzítsük a képen. Ilyenkor ferde fény
sugarat fogunk választani éspedig úgy, 
hogy a fürtök a legkisebb beesés mellett 
a legnagyobb árnyékot vessék, vagyis 
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elölről ferdén (a 3. ábra két fele egy- 
idöben készült, egyazon birka ugyanazon 
testfelületének bundájáról; az egyiken a 
napsugár merőlegesen, a másikon ferdén 
esett a felületre).

A fény irányának megválasztását igen 
jól felhasználhatjuk az állat jellegének, 
vagy egyes jellemvonásainak kiemelésére, 
különösen sötétszőrű állatokon, ahol mint 
mondtuk, az árnyékos területek rajzolat
szegények. A fényes foltok ugyanis opti
kai csalódást okoznak és úgy tűnnek a 
képen, mintha nagyobbak lennének azo 
nos kiterjedésű sötét foltnál. De nemcsak 
ezáltal uralkodnak a képen, hanem azért 
is, mert önkénytelenül megragadják a 
pillantásunkat. Vagyis, ha egy képet ke
zünkbe veszünk, először mindig a csillo
gásokon fut végig a szemünk és csak az
után az árnyékos területeken. Mert a 
csillogás mindig azt fejezi ki, hogy ott 
van valami, míg az árnyék csupán a fény 
negatívuma. Árnyék nélkül azonban nincs 
fény és az ügyesen alkalmazott árnyék 
kiemeli a fényes területeket. Ha meg
figyeljük, hogy az élűiről vagy hátulról 
ferdén világított állat felületén hol van
nak a csillogó foltok, azt találjuk, hogy 
a testfelület domborzati viszonyait, az 
egyes izmokat, testtájakat a fény irányá
nak megválasztásával ki tudjuk emelni, 
vagy el tudjuk nyomni. így, ha az álla
tot úgy állítjuk a fénybe, hogy az élűiről 
ferdén érje, a mar és a lapocka tájékát, 
elülső végtagjának izmait, mellkasát a 
külső csipőszöglctet és a térd tájékát 
emeljük ki. Ezzel szemben, ha a fény há 
túlról ferdén éri az állatot a comb, a há- 
tulsó lábtő, a has, a kar, a könyök és 
alkartájék emelkedik ki (4. kép). Ál
talában tehát mondhatjuk, hogy hímivarú 
állatoknál, ahol a test elülső fele jelleg
zetesebb, élűiről, ferdén jövő fényt vá
lasztunk, inig a nőivarúaknái, hacsak más 
mondanivalónk nincs (pl. fejforma), há
tulról ferdén érkezőt. Ez különösen a 
szarvasmarhák fényképezésénél célra
vezető módszer.

Mielőtt még az állatot fényképezéshez 
felvezettetjük, ki kell jelölnünk a cél

jainknak megfelelő területet. Az alkalmas 
felvételi tér kiválasztása horizontális és 
vertikális síkban -egyaránt értendő. Elő
ször is a talaj felszíni és felületi viszo
nyait fogjuk szemügyre venni. Fényképe
zéshez csak olyan terület alkalmas, ame
lyen az állat elülső és hátulsó végtagjai 
teljesen egy magasságban vannak. Meg
felelő talaj a zöld rét, vagy legelő, de 
csak akkor, ha a növényzet olyan ala
csony, hogy az állat lábvégét nem takar
ja el. Ideális a növényektől mentes, ke
mény talaj, mert itt a lábvég alakulását 
jól meg lehet figyelni. Óvakodnunk kell 
azonban attól, hogy mesterséges (beton, 
aszfalt) talaj felszínre állítsunk olyan álla
tot. amelv ahhoz nem szokott. Semmikép
pen nem helyes az állatot kockaköve
zetre vezettetni, egyrészt. mert annak 
felszíne hullámos, másrészt, mert a felvé
telen a talaj vonalas, vagy hálózatos 
raiza erősen zavaría a szemlélőt. Propa
ganda célra készült, ú. n. célfelvételeken 
figyelhetjük meg azt, hogv főleg húster
melő fajták jellegének kidomborítására 
az állatokat magas növényzetbe állítják, 
hogv az amúgvis rövid lábakat és mély 
törzset még jobban karakterizálják.

Allatfénykép elkészítésére alkalmas ta
lajviszonyokat aránylag könnyű találni, 
azonban annál nehezebb megfelelő hát
teret. Pedig a kedvező képhatáshoz hoz
zátartozik az is, hogy az állat alakját jól 
elkülönítsük környezetétől. A megfelelő 
háttér kiválasztásakor két dologra kel! 
figyelemmel lennünk: Egyrészt arra, hogy 
a háttér feltétlenül egynemű legyen, mert 
csak ez ad fényképünknek harmonikus, 
nyugodt alapot. Bántó és nevetséges, ami
kor a tehén hátából egy gémeskút nő 
ki, vagy a ló háta mögött régi freskó 
teszi érdekésse a tájat. Allatfényképczés- 
hez alkalmas háttér egy egyszínű falrész
let, széna, vagy szalmakazal, sűrű, lomb
dús erdő, vagy bokor, füves domboldal, 
rét, nyitott istállóajtó, stb. Ha egyszínű 
falat, széna, vagy szalmakazlat válasz
tunk felvételünk hátterének, akkor ügyel
jünk arra, hogy az állatot a háttértől leg
alább oly távol vezessük fel, hogy ár
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nyéka azon ne emelkedjék fel. Ha 
pedig bármilyen formában zöld nö
vényzet előtt fényképezzük az állatot, 
akkor nagyon kell vigyáznunk arra, hogy 
a felvételen az állat és a háttér színe 
között megfelelő ellentét legyen, vagyis 
hogy a két tónus ne álljon túl közel egy
máshoz, amint ez pl. vöröstarka marha, 
vagy pej ló és zöld bokor esetében 
könnven előfordul. Ezt megfelelő színér
zékenységű felvevőanyag és a helyes 
színszűrő megválasztásával korrigálhat
juk. Ilyen esetben a felvevőanyag-pánkro- 
máziájániak, illetőleg a szűrők alkalmazá
sának nemcsak az lehet a célja, hogy a 
természetes hatást megközelítsük, hanem 
az is fontos lehet, hogy «szűk tónusská
lájú felvételnél* esetleg széttágítsuk a 
tónusokat, hogy ezáltal a középteret (az 
állatot) a háttérből a megkívánt mérték
ben kiemeljük. Egyike a legjobb hátte
reknek a helyesen szűrt — esetleg szük
séges, de nem bántó mértékben túlszűrt 
— égbolt. A másik, amire a háttér kivá
lasztásánál figyelnünk kell, hogy az állat 
tónusa és a háttér között kellő ellentét 
legyen. Szürke ló, vagy fehér kecske 
mögött ne legyen világos háttér, fehér 
fal, vagy szüretien égbolt, mert így alak
juk belevesz a környezetbe. Ezt a hibát 
ritkábban szokták elkövetni. Annál gyak
rabban azonban azt, hogy nem ügyelnek 
az állat egyes testtájaira, orrhátra, láb- 
végekre kiterjedő fehér szőrzettel. így 
hókás lovat teljes profilban csak úgy 
fényképezzünk, ha gondoskodtunk a hát
tér megfelelő sötétségéről, vagy az ég 
szűréséről, mert különben az a vonal 
belevész a háttérbe. Ezért célravezetőbb 
hókás lovat félprofilhan fényképezni. De 
vigyáznunk kell arra is, hogy kesely lábú 
lónak lehetőleg füves talajt válasszunk 
fényképezésre, különben — egy szükség
képpen keményebb fokozatú képnél —a 
lábvég körvonalai könnyen elvesznek a 
háttérben. De ugyancsak a kép foto- 
grafikus szépsége kívánja meg azt is, 
hogy a szükséges ellentét állat és kör
nyezete között túl nagy se legyen. Ezért 
pl. fehér kecskének sohase válasszunk 

erdő hátteret. Az ilyen túl nagy ellentét 
könnyen teszi durvává a kép tónusbeli 
elosztását, ráadásul nagyon megnehezíti 
a felvételt technikai nézőpontból is. Ha 
ugyanis a kecske szőrét exponáljuk ki, a 
háttér lesz teljesen szurkos, ha pedig a 
háttér tónusát adjuk vissza helyesen, a 
kecskén nem lesz elegendő rajzolat. Je
gyezzük meg mindjárt itt, hogy a tiszta 
zöld színre mind a pán, mind az orto 
negatívanyagok aránylag érzéketlenek. 
Ezért a zöld mező és a tiszta zöld lom
bozat sötét környezetnek számít és így 
bővebb ezpozíciót igényel. Világosszínű 
állatnak sötétzöld környezetben való 
fényképezéskor tehát föltétlenül használ
junk zöld szűrőt.

Miután a megfelelő felvételi teret ki
választottuk. az állatot a fényképezéshez 
felvezettetjük. A ló és szarvasmarha fel- 
veeztése aránylag a legkönnyebb, mert 
száron, vagy kötélen tudjuk vezetni. Az 
állat hibának, fejének, fülének, farkának 
stb. beállítása a legnagyobb türelmet 
igénylő munka. Itt tényleg csak az tud 
eredményt elérni, aki szereti az állatot 
és a fényképezést és igen nagy nyugalom
mal és kitartással várja meg az exponá
lásra alkalmas pillanatot. Az állat láb
állásának helyes elrendezését előre-háVa 
léptetéssel érjük cl. fejének helyes tartá
sát, a szár magasabbra vagy alacsonyabbra 
eresztésével. Az élénk szem- és füljáté
kot úgy tudjuk legkönnyebben kiváltani, 
hogy a megfelelő irányban lombos ágacs
kát rázunk az állat szeme előtt, vagy va
lami izgató szagot szagolhatunk meg vele 
és lassan elvisszük előle, v^fv valamely 
állati hangot hallatunk. A lehetőségeket 
a szerint alkalmazzuk, hogy az állat me
lyikre reagál a legjobban. Lényegesen ne
hezebb a helyket juhnál, ilL sertésnél, 
ahol a száron való felvezetés nehézkes, 
vagy lehetetlen. Juhok fényképezésekor 
gyakran és célszerűen úgy járunk cl, hogy 
a felvezető az oldalán kíséri az állatot, 
egyik kezével a rágóizom, másikkal a 
konc tájék szőrébe markolva. Ha vala
mivel nvugodtabb az állat, úgy elegendő, 
ha az állatnak félig az álla nyúlva a ter
mészetes fejtartás mértékéig kissé fel
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emeli az állat fejét. Sikeres esetben azt 
is meg leeht csinálni, hogy az ismerős 
felvezető az állat feje elé áll, egyik ke
zét az állat álla ■alatt tartva, csöndes 
szólongatással leköti az állat figyelmét, 
majd egy pillanattal az exponálás előtt 
lassan elveszi a kezét és fél lépéssel tá
volabb áll. Hasonló megoldást lehet al
kalmazni sertések fényképezésekor úgy, 
hogy az ismerős felvezető az állat füle 
tövét, vagy hátát vakargatva tereli el az 
állat figyelmét és készteti arra, hogy a 
megfelelő helyzetben néhány másodper
cig nyugodtan maradjon. Ezekben az ese
tekben a felvételen természetesen a fel
vezető karja, dereka, vagy lába is sze
repelni fog, ennek re tus ál ás ától azonban 
rendszerint eltekintünk és jelenlétüket 
nem tartjuk zavarónak. Amennyiben 
mégsem tartanánk kívánatosnak a felve
zető szereplését az állat hátterében, ezt 
szükség esetén megoldhatjuk a háttér re- 
tusálása útján is. Ha nyugodt az állat, 
emberek közelségéhez szokott, elegendő. 

ha társadtól kissé távolabb veeztve, 4—5 
méter távolságban 2—3 ember körülállja. 
Ha félénkebb az állat, akkor élő sövény
hez, vagy falhoz állítjuk és előlről-hátul- 
ról emberekkel, vagy terelődeszkaként 
felhasznált kutrica vagy szekéroldalakkal 
korlátozzuk mozgási lehetőségében. A 
megfelelő lábállást és fejtartást természe
tesen csak türelmes várakozás, vagy leg
feljebb enyhe bökögetés, vagy szólonga- 
tás újtán tudjuk elérni. Felvezető vagy 
terelő munkatársiunkat feladatukról, sze
repük fontosságáról az eredmény kivál
tásában minden esetben ki kell oktat
nunk, illetve fel kell világosítanunk és 
helyes, ha felvétel előtt 1—2 állattal 
(amelyik felvételre nem kerül) próbafel
vezetést végeztetünk. A jó felvezető, 
vagy a türelmes terelő csaknem annyira 
hozzájárul a felvétel sikeréhez, mint a 
szakértő fotográfus. A felvételkor termé
szetesen minden kutyát messze-távol kell 
tartanunk az állattól.

(Folytatjuk )

Budapest, 1952.
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ÚTMUTATÁS MUNKATÁRSAINK RÉSZÉRE

Az «Állattenyésztés» — mint a címből is kitűnik — az állattenyésztéssel és a 
körébe vágó határtudományok területével kíván foglalkozni. A közlésre beküldött dol
gozatok összeállításánál az alábbiak figyelembevételét kérjük.

A beküldött dolgozatnak a folyóirat tárgykörébe kell tartoznia. A cím lehető
leg rövid legyen. A dolgozathoz önmagában is érthető összefoglalás készítendő 3 pél
dányban a magyar- és idegennyelvű összefoglalás számára. Az összefoglalás idegen
nyelvű elkészítéséről a szerkesztőség gondoskodik. Az idézett irodalom a dolgozat 
végén betűrendbe szedve és sorszámozva tüntetendő fel, a megjelölésnél szokásos 

rövidítésekkel.
A kéziratok egyoldalon, baloldalt 5 cm-es margóval, kettes sorközzel, fogalmi papírra, 
2 példányban géppel Írandók. A szerző neve alatt feltüntetendő az intézet és szék

helye, ahol a szerző munkáját végezte.
Tábláitokat, ibrik*. . szükséghez képest közlünk. A. ibrik és .ábUri.ok .szöveg- 
töl figgetlenül Is érthetők legyenek. Az ábrákat teher papíron tns.nl kell elkészítem. 

.kézhezkapják. A kefelevonatokon szo- A kefelevonatokat a szerzők átjavítás végett 
vegrész törlése, vagy új szövegrész beiktatása 
levonatokat 3 nap múlva a szerkesztőnek kell

már nem lehetséges. A kijavított kefe- 
visszaküldeni.

A közlemények tartalmáért szerzőik felelősek.

FIOFIZFTÉSI X! X1SÍ FÉLÉVRE2„ FORINT

A ^Eö -e^^sek 
k«“Tk^ twok
a mellékelt csekklapon az előfizetési dijat beküldeni.
Az ATT ATTFNYÉSZTÉS szerkesztőségének címe.

55. Kutatóintézet]

Telefon: 160—020. izniaint

Budapest, V., Vécsey-utca 4. leieton.
MEZŐGAZDASÁGI KÖNYV- ÉS 
FOLYÓIRATKIADÓ VÁLLALAT



PEKK-A FORTE
„CH1N0IN" inJ ad U6 ve‘

Angolkór és osteomalacia megelőzésére 
és gyógyítására

Kristályos Dg-vitamin 60 000 I. E. (1.5 mg) 
A-vitamin 3000 I. E. 
01. helianthi ad 1 kém

Forgalomban : 100 és 1000 keni üvegekben

Ára : 100 kém Ft 58.20 
1000 „ „ 523.60

Bővebb felvilágosítást készséggel küld:

GYÓGYSZERISMERTETŐ orvostudományi iroda
ÁLLATORVOSI C S O P ORT J A

Budapest, V., Aulich-ntca 3. Telefon: 113-642 és 310—923


